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Asociace muzeí a galerií České republiky, z. s.
ve spolupráci s Národním muzeem a Českým komitétem Modrého štítu

s finanční podporou Ministerstva kultury České republiky

a pod záštitou České komise pro UNESCO

pořádá

mezinárodní konferenci

24.–25. října 2023 / Praha / Nová budova Národního muzea / Velký kongresový sál

Asociace muzeí a galerií České republiky, z. s., ve spolupráci s Národním muzeem a Českým komitétem 
Modrého štítu pořádá ve dnech 24.–25. října 2023 mezinárodní konferenci s názvem Muzeum a změna VI 
/ The Museum and Change VI. V pořadí již šestý ročník akce tentokrát s podtitulem Strategie, trendy, vize 
a nové pohledy proběhne v prostorách Nové budovy Národního muzea
 

setkání pracovníků muzeí a galerií, pedagogů, studentů, zástupců dalších paměťových a kulturních institucí 
i jejich zřizovatelů naváže na předešlé ročníky, které se konaly v letech 2002, 2005, 2009, 2013 a 2016. Kon-
ference by měla opět zdůraznit, zda a jak jsme se za uplynulé období posunuli, kam směřuje obor muzejnictví, 
jak reaguje na celosvětový vývoj, jak nás ovlivňují přicházející změny, jaké jsou podmínky pro každodenní muzejní 
praxi, jak se proměňuje náš přístup k návštěvníkům, jak se vyvíjí role muzeí ve společnosti, atd. cílem je sdílet 
zkušenosti, vzájemně se inspirovat, představit nové strategie, trendy, pohledy a vize, umožnit srovnání rozličných 
názorů na fungování muzejní komunity a poskytnout prostor k tolik potřebné diskuzi.

Konference je rozdělena do 5 tematických bloků, v rámci nichž vystoupí celkem 33 přednášejících z České 
republiky, slovenska, ukrajiny, Německa, rakouska, Řecka a Kamerunu. Přihlášeno je přes 200 účastníků. se-
tkání se stane hlavním tématem Věstníku AMG č. 6/2023, v němž budou kromě zprávy o konferenci publikovány 
také vybrané příspěvky.

Slavnostní zahájení konference proběhne 24. října 2023 v 10.00 hodin ve Velkém kongresovém sále 
Nové budovy Národního muzea. 

Konference se koná pod záštitou České komise pro UNESCO a s finanční podporou Ministerstva kultury 
České republiky. Partnery akce jsou AV MEDIA SYSTEMS, a. s., Promotion and Education, s. r. o., a ERCO 
Lighting GmbH.

Veškeré informace a materiály naleznete na http://www.cz-museums.cz
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Kudy vede cesta 
k betlémům?

V letošním roce si betlémáři na celém světě připomí-
nají 800. výročí události, která podle nejrozšířenější 

tradice dala počátek stavění betlémů nejprve v chrámech 
a později i v domácnostech. Stalo se to při půlnoční mši 
24. prosince 1223 u obce Greccio ve střední Itálii. Fran-
tišek z Assisi, prohlášený po smrti za svatého, tehdy četl 
z Evangelia pod širým nebem u jeslí, k nimž byl přivázán 
vůl a osel. Jednalo se o zvyk, který viděl při své návštěvě 
Svaté země. Scénu zobrazil v dolním kostele v Assisi vy-
nikající raně renesanční malíř Giotto di Bondone. Na 
fresce vidíme jesle s dítětem, oslíka, volka a skupinu lidí 
včetně Františka. 

Původní úctu k jeslím, v nichž měl Ježíš po narození 
spočinout, podpořilo přenesení dřevěných betlémských 
jesliček před obsazením Palestiny muslimy v polovině 
7. století do Říma, kde byly uchovávány v kostele Santa 
Maria Maggiore (původně nazývaného Santa Maria ad 
Praesepe, tedy Panny Marie u jeslí). V Čechách vystavili 
jesle v období Vánoc jezuité v kostele u Klementinské 
koleje v roce 1562. 

Od úcty k jeslím ale zřejmě přímá cesta k pozdějším 
chrámovým a lidovým betlémům nevedla. Spíše je tato 
tradice odvozována z výtvarného umění, které zobrazovalo 
scénu Kristova narození s Pannou Marií a sv. Josefem, poz-
ději i s klanícími se pastýři nebo mudrci z východu. Krásné 
doklady toho nacházíme ve vrcholných dílech gotických 
Mistrů vyšebrodského a třeboňského oltáře. Dokládají to 
známé deskové betlémy Lodhéřovský nebo z františkán-
ského kláštera ve Slaném. Postupně je ale v chrámech na-
hrazovaly jesličky s vyřezávanými či keramickými figurami 
z dílen profesionálních tvůrců. Betlémy ale pronikly i do 
domácností, ať už je jejich tvůrci vytvářeli sami, nebo je 
nakupovali na trzích, kam je dodávali řezbáři z Příbram-
ska, Králicka či Českotřebovska. Masové obliby dosáhly 
v 19. století papírové betlémy, dovážené k nám původně 
z Německa. Bylo je třeba vystřihnout, podlepit tužším 
papírem a vybarvit. Velké popularity a mnoha vydání se 
ve 20. století dočkaly papírové betlémy, jejichž předlohy 
vytvořili Mikoláš Aleš, Josef Wenig, nebo Marie Fische-
rová-Kvěchová. Podle literatury jsou českým unikátem 
reklamní betlémy, vydávané od 30. let 20. století přede-
vším továrnami na kávovinové nebo drogistické výrobky 
(Perola, Karo Franckovka, Otta Rakovník). 

I když křesťanská víra ztrácela a ztrácí v naší zemi 
svoji někdejší pozici, jesličky zůstávají nadále tradičním 
symbolem Vánoc. Gloria in excelsis Deo.
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Betlémy ve sbírkách 
muzeí
Scéna štědrovečerního 
zázraku
Hana DvOřáKOvá
MorAVSké zeMSké MuzeuM
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Betlém albína Geislera

Betlém sestavený z množství figu-
rek je vlastně divadlem s přesně 

a neměnně rozdělenými rolemi, kde je 
i té nejmenší postavičce věnována stej-
ná pozornost jako hlavním aktérům. 
Kompozice ústřední scény je pevně 
daná, stejně jako doplňující postavy, 
tj. andělé, tři králové a členové exo-
tického poselstva doprovázející orien-
tální mudrce. V českých betlémech 
zaujmou především „darovníci“. Jsou 
to zástupci venkovské a maloměstské 
společnosti – muži a ženy, kteří se 
přicházejí Ježíškovi poklonit a odevzdat 
dar. Sociální záběr je široký a odráží 

dobu místo vzniku. Objevují se mezi 
nimi sedláci, obchodníci, řemeslníci, 
muzikanti apod. Podoba postaviček 
byla odvozena z každodenního života 
a díky svému realistickému zpracování 
je v mnoha případech adresná. Staly se 
cenným ikonografickým pramenem, 
podle kterého můžeme zrekonstruovat 
např. lidový oděv, tvar hudebního 
nástroje, ale určit i druh dobytka, 
který byl v dané době pěstován. Dary, 
které postavy drží v rukou tvoří zrcadlo 
např. i tak profánní sféry, jakou je 
strava. A co představují jednotlivé části 
betlémské scény?

Na rozdíl od jiných jazyků, které 
pro označení zobrazení Kristova na-
rození užívají obvykle jeden výraz 
(např. němčina: die Krippe, italšti-
na: presepio, francouzština: créche, 
angličtina: nativity scene, polština: 
szopka), objevují se v češtině hned 
dva: Betlém je pojem odvozený od 
geografického místa, kde k biblické 
události došlo, tj. od města Betléma 
na západním břehu řeky Jordánu 
v centrální části Palestiny. Jesličky 
označují běžnou součást vybavení 
chléva pro krmení hospodářských zví-
řat a druhotně v tomto případě i lůžko 
pro novorozeně. Pod oběma těmito 
pojmy rozumí čeština jeden výjev – 
scénu štědrovečerního zázraku.

Schéma Svaté rodiny naplňuje 
symboliku čísel – magické číslo tři 
zahrnuje hlavní aktéry – Jezulátko, 
Marii, Josefa. V lidovém prostředí je 
Panna Maria obvykle zpodobňována 
stojící v červeném šatě, zahalená do 
modrého pláště. Méně se vyskytuje 
podání sedící matky s dítětem na klí-
ně, což je traktací schématu trůnících 
madon. Téma matky ležící na lůžku 
s dítětem se v lidovém prostředí ne-
vyskytuje. Jedno z prvních zobrazení 
sv. Josefa stojícího za Pannou Marií 
se nachází v Priscilliných katakom-
bách v Římě (3. století n. l.), kdy Josef 
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umístěný do pozadí scény budí dojem 
ochranitele. 

V exotickém poselství se opaku-
je magická symbolika čísla tři – tedy 
Tří králů (mudrců) z Orientu: Kašpa-
ra, Melichara a Baltazara. Přicházejí 
se poklonit před Jezulátkem a předat 
skvostné dary: zlato, kadidlo a myrhu. 
Postavy jsou prezentovány s okázalou 
nádherou a tvoří tak protipól k nuzné 
Svaté rodině. V podání průvodu se 
zařazením Turků, černochů, oděných 
do jásavých barev, převládá zlatá a šar-
latová, mají vzácné kožešiny. Turbany 
na hlavách jsou připomínkou Orientu, 
protože ostatní šat byl ve své větši-
ně přizpůsoben evropské představě 
o oděvu vysoké šlechty. Ve stylizaci 
exotiky – především ve zpodobnění 
exotických zvířat slonů či velbloudů 
– se prolínaly informace z dobových 
kalendářů, reklam na kávu, cestopis-
ných zpráv či bestiářů. 

Osoba Pastýře je personifikací 
Boží, neboť se narodil „pastýř lidských 
duší“. Nejchudší z chudých a přece jim 
anděl zvěstoval radostnou novinu jako 
prvním. Jejich očacení se různí – od 
prostých antikizujících říz po hale-
ny, nohavice a krpce – oděv obyvatel 
salaší běžný v 19. století. Často hrají 
na píšťaly, šalmaje a podávají tak svě-
dectví o podobě nástrojů v minulosti. 
Protiklad bohatství králů a chudoby 
pastýřů vyznívá jednoznačně: před Bo-
hem jsou si všichni rovni.

Darovníci jsou pestré společenství 
lidí snad všech profesních skupin ne-
soucí dary pro novorozené jezulátko. 
Jsou to děti, ženy, muži. Jejich oděv je 
poplatný době a místu vzniku. Opět 
se tak stávají důležitým ikonografic-
kým pramenem. Na rozdíl od cenností 
tříkrálového poselstva přinášejí vlast-
ní produkty: vánočku, husu, kus sýra, 
plátna atd. Dary v sobě tajily symbo-
liku: koš jablek představoval jablka 
ze stromu poznání, vejce zosobňovala 
zrod života, chléb byl tělem Kristo-
vým, hrozen jeho krví. Pastýř nesoucí 
beránka je Spasitelem, neboť přichá-
zí „beránek Boží“. Často se objevuje 

ryba jako jeden z nejstarších symbolů 
Krista.

Poustevník je často na první po-
hled nepostřehnutelná figurka ukrytá 
v jeskyni, neúčastnící se mumraje ko-
lem narození. Zosobňuje přemýšlení, 
odříkání se světských radostí jako jed-
né z cest křesťanského poznání, která 
vede do království božího.

Muzikanti jsou personifikací an-
dělských chórů na zemi, oslavujících 
Boží narození. Nacházíme zde všech-
ny nástrojové skupiny: dechové, strun-
né, bicí i citace vánočních koled: „A ty 
Janku na píšťalku… a ty Kubo na ty 
dudy… a ty Vávro na tu basu…“

Podle Matoušova evangelia byla 
Hvězda betlémská jasnou hvězdou, jež 
označovala Třem králům (mudrcům) 
cestu do Betléma. Pokusy o její určení 
byly připisovány i astronomovi Janu 
Keplerovi. Jednalo se pravděpodob-
ně o úkazy související s konjunkcemi 
hvězd v letech 12–10, 7 a 2 př. n. l.).  
Hvězda betlémská představuje zrod 
světla v temnotách a někdy je vykládána 
a vizualizována jako kometa.

Centrální figura Anděla se vznáší 
vysoko nad ústředním dějem s nápisem 

ohlašujícím nejprve pastýřům důležité 
poselství: Gloria in excelsis Deo (Sláva 
Bohu na výsostech). Je zvěstovatelem 
radostné noviny o narození spasitele. 
Večer, 24. prosince jej stavitelé betlé-
mů měnili za betlémskou hvězdu.

Zvířata jako zástupci betlémské 
fauny jsou nositeli křesťanské 
symboliky. Nejčastěji jsou to ovce 
a berani. Ovce je symbolem křesťan-
ské pokory, čistoty. Ovčí stádo před-
stavuje obec věřících, kde Kristus je 
pastýřem. Schéma „dobrého pastýře“, 
tj. ovčák s ovcí na ramenou je obrazem 
Krista s věřícím člověkem. Beránek 
s ovcí a jehňátkem je symbolikou čísla 
tři a zosobňuje Svatou rodinu. Ptáci 
jsou zástupci sféry nebeské. Kozel či 
koza jsou již od antiky tradováni jako 
symbol poživačnosti, proto se natahují 
po keřích. Papírové malované betlé-
my z Třebíče oplývají bohatými stády 
hovězího dobytka, zachyceného velmi 
realisticky. Sloni a velbloudi zastupují 
dálné kraje, kam proniká nové učení 
– jejich zasazení do české zimní kra-
jiny působí velmi fantaskně. Tvůrci 
betlémů bez ohledu na geografický vý-
skyt použili všech svých znalostí a vše 
smísili do jednoho celku.

Betlémská krajina je terasovitě 
uspořádána do tří plánů. V popředí je 
chýše, chlév s výjevem narození a s da-
rovníky. Ve druhém plánu najdeme 
scénu pastorální s loukami uprostřed 
skal, vodopády. Ve třetím jsou hrad-
by Betléma, pod nimž Panna Maria 
porodila. Někdy je charakter exo-
tického města zachován a umocněn 
orientalizujícími kupolemi. Ve ztvár-
nění „landšoftu“ – krajiny či města, 
na jehož pozadí se betlémská scéna 
odehrává, tak převažuje zpodobně-
ní důvěrně známého okolí s opisem 
konkrétních staveb. O to paradoxněji 
pak působí palmy zasazené do mechu 
vedle domácích jedlí.

Text vychází z katalogu Hvězda bet-
lémská vydaného u příležitosti stej-
nojmenné výstavy v Moravském zem-
ském muzeu v roce 1994.

Betlém aloise Boudného
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Jesličkářství v letech  
1923–1948
Jan RODa
Spolek čeSkých BetleMářů

V letošním roce si připomínáme 
sté výročí „Jubilejní jesličkové vý-

stavy“, která se konala v Praze roku 
1923. Pořádala ji Lidová Akademie 
pod záštitou biskupa Antonína Pod-
lahy v prostorách refektáře koleje je-
zuitů v pražském Klementinu. Svým 
námětem to byla výstava na tehdejší 
dobu ojedinělá a nesmírně rozmanitá. 
Veřejnosti představila bohatost umě-
lecké tvorby různých odvětví, která 
spojovala myšlenka Vánoc coby oslavy 
Kristova narození. 

Léta, která předcházela této akci, 
se mnohdy označují za „zlatý věk bet-
lemářství“. Výstava to potvrdila, a na-
víc připomněla, že symbolem Vánoc 
nejsou jen betlémy a ozdoby, ale též 
vánoční hudba, hry a literatura.

Ve 20. a 30. letech 20. století se 
myšlence připomenout si svátky na-
rození Krista stavbou betléma dařilo. 
Betlémy pronikaly na církevní půdě 

do dalších kostelů, obecná lidová zbož-
nost byla základem pro stavění jes-
liček i v soukromí. Betlém v kostele 
ani v domácnosti však nebyl samozřej-
mostí. Tam, kde dříve nebyly betlémy 
vůbec, postupně nahrazovaly v koste-
lech výměnné oltářní obrazy nebo jen 
jednoduchá připomenutí, jakým byl 
třeba Ježíšek položený v jeslích. Uctě-
ní jesliček modlitbou či zpěvem se sta-
lo součástí vánoční liturgie. Tvorba 
betlémů byla příležitostí pro vyučené 
řezbáře, řezbářské dílny a umělecké 
závody. Na trhu si našlo své místo též 
Chrámové družstvo Pelhřimov, kte-
ré zastřešovalo činnost mnoha zho-
tovitelů. Z dochovaných dokladů lze 
usuzovat, že takový způsob obživy byl 
udržitelný, měl ale i svá úskalí. Rám-
cově lze říci, že přežil hospodářskou 
krizi a smutná léta 2. světové války.

Jistou setrvačností se na pultech 
obhcodů první republiky objevovaly 

ještě výrobky ze zemí bývalého Ra-
kouska-Uherska. Německé etnikum si 
často kupovalo produkty německých 
uměleckých dílen. Konkurence si vy-
žádala propagaci vlastních výtvorů. 
Výrobci měli své katalogy a letáky, trh 
se modernizoval. K objednání byly bet-
lémy v biblickém pojetí, často žáda-
né byly i betlémy lidové, vlastenecké. 
Převládaly výrobky ze dřeva, sádry, 
terakoty, používaly se i další materiály.

V rámci připomenutí této etapy 
vývoje betlemářství si zaslouží vyjme-
novat alespoň některé zhotovitele 
betlémů. S  omluvou těm neuvede-
ným jmenuji jen několik příkladů. 
Šluknovští řezbáři, Anton Müller 
a Franz Rosche, dodávali betlémy 
do místních kostelů. Moravský řez-
bář Jaroslav Vaněk zanechal svá díla 
v brněnských chrámech. Opravdu li-
dovým umělcem byl jihlavský řezbář 
Alois Boudný. Králický řezbář Josef 
Schwarzer vytvořil kostelní betlém 
do Prostřední Lipky. Pražská dílna 
Františka Vratislava Buka dodávala 
jesle do mnoha diecézí. Chrámové 
družstvo pátera Vaňka z Pelhřimova 
se zaměřilo na veškeré kostelní vyba-
vení, včetně jesliček. Konkurovala jim 
i dílna Ars Sacra Ferdinanda Stufles-
sera z jižních Tyrol. 

Stejné rozšíření stavění jesliček 
nastalo v domácnostech. Zlidovění 
zvyku vedlo k pořízení betlémů, které 
nebyly finančně náročné. Prim v tom 
hrály betlémy tištěné. A jak velký byl 
výběr: archy k vystřižení, polotovary 
i jesličky skládací, české nebo zahra-
niční produkce. Sám jsem pro toto ob-
dobí napočítal cca 120 vydání různých 
tištěných verzí, ale věřím, že jich bylo 
ještě více. Zmiňovaných skládacích se 
na trhu objevilo několik desítek. Oblí-
bené byly vystřihovací archy, pro které 
předlohu namalovali školení umělci, 
např. Marie Fischerová-Kvěchová. 
Archy se také dočkaly opakovaných 
vydání.

Betlém z trojrozměrných řezaných 
figurek nebyl každému dostupný, ale 
jeho pořízení lákalo. Našli se desítky 

Fo
to

: m
ic

ha
l 

d
ěd

ič
, a

rc
hi

v 
Tř

eb
ec

ho
vc

ik
éh

o 
m

uz
ea

 b
et

lé
m

ů

Skleněný betlém z Železného Brodu
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výrobců, kteří rozjeli cenově dostup-
nou sériovou produkci. Jejich výčet byl 
značný, a proto zde vyjmenuji pouze 
několik nejznámějších. Jesličky z chle-
bové hmoty, hojně zhotovované na Pří-
bramsku, se dostávaly na vánoční trhy. 
Sádrové betlémy, odlévané do forem, 
vyráběly mnohé dílny, např. Musshof. 
Známá byla firma Friedel, která dělala 
figurky z papírmaše. Na závěr jsem si 
dovolil zařadit připomenutí jesliček, 
kterých si vážíme asi nejvíce. Jedná 
se o jesličky z figurek řezbovaných, 
barevně polychromovaných, a betlémy 
ručně malované na kartonu. Ojediněle 
nalezneme kusy opatřené mechani-
kou, jež umožňuje jejich částečný po-
hyb. V čele stojí dozajista Proboštův 
třebechovický betlém. 

Řezbované jesličkové figurky pro-
slavily mnohé regiony Čech, Mora-
vy a Slezska. Po stránce uměleckého 
provedení nejsou nejznámější králic-
ké figurky nijak oslnivé. Mají však 
duši, která je vložena do jejich jed-
noduchých, ale přitom elegantních 
tvarů. Našly si cestu do domácností 
v celé ČR a jsou známé ve střední 
křesťanské Evropě. Staly se vzorem 
pro mnohé řezbáře, kteří v jejich du-
chu řežou dodnes. K rozšíření jim po-
mohla početná síť faktorů i firmy, jež 
výrobky zastřešovaly a dále prodávaly. 
Jedním z nich byl teplický podnik Ig-
naze Kohna.

Betlemářských regionů, v nichž se 
jesličky zhotovovaly řezbováním, bylo 
opravdu hodně, od valašského Příboru 
po Chebsko. Ve střední části republi-
ky mnoho takových nebylo, ale měly 
zvuk. Z nich jmenujme alespoň Pří-
bramsko, Třešťsko, Poličsko. Každá 
oblast měla svou řezbářskou osobnost, 
která byla následovníky ctěna a bezdě-
ky napodobována. Na Příbramsku to 
byl řezbář Antonín Mácha, v Třešti 
Karel Brázda, na Poličsku František 
Anderle. Jisté specifikum, které není 
jinde doložené, bylo shledáno v Kruš-
nohoří, blíže k Chebu. Jde o řezbu 
do brslenového dřeva, jež umožňuje 
jemné zobrazení detailů. 

Nejvíce rodinných betlémů, kte-
ré jsou malovány na kartonu, nachá-
zíme na Orlickoústecku a Třebíč-
sku. Jsou i jiná místa, jako Třešťsko, 
Železnobrodsko, Liberecko, ale tam 
tvorba vrcholila spíš na konci 19. stole-
tí. Jak na Orlickoústecku, tak na Tře-
bíčsku se stavěly bohaté, velké betlémy. 
Známými zhotoviteli byli František 
Štancl na Orlickoústecku a Eduard 
Charvát na Třebíčsku. Moderní doba 
a jiný životní styl se odrazil i v betle-
mářské tvorbě. Od 20. let na Třebíčsku 
vznikají navíc malé skříňkové betlémy. 
Charakteristické prvky jsou však nadá-
le zachovány. Malba betlémů a betlé-
mových postav často viditelně ovlivnila 
řezbu. Nebyly to jen Alšovy figury. Při-
pomeňme si vliv frenštátských papíro-
vých jesliček Jana Kobzáně na tvorbu 
valašského řezbáře Františka Vrzalíka.

Na přelomu 30. a 40. let nastává 
neradostné období. Betlémy se sice 
staví dál, tisknou se nové jesličkové 
archy, řezbáři dále vytváří svá díla. 
Republika však přichází o značná 
území a jesličkáři se stávají občany 
jiného státu. Mladí jsou povoláni do 
zbraně, jesličkářské spolky jsou zaká-
zány. Válečné běsnění přineslo jeden 
velký zmar, bolest a křivdy, které ani 
léta nezacelila.

Po válce byli z republiky vystě-
hováni Němci a s nimi celá generace 
tvůrců. Z betlémů, které zde zanecha-
li, se zachovala jen malá část. Mapa 
živých betlemářských regionů se 
značně změnila. Farnosti v pohraničí 
byly vysídleny, lidová zbožnost se 
zvolna vytratila. Betlemářství se 
otřáslo v  základech, ale jak víme, 
vydrželo.

Betlémářství za socialismu
Daniela ZáveSKá
národní MuzeuM

Konec 2. sv. války poznamenal 
betlémářskou tradici na našem 

území a další obtížné období mělo 
následovat. Vývoj událostí roku 1948 
a s ním spojené změny ve společnosti 
se betlémářství citelně dotkly. Oslava 
Vánoc připomínající Kristovo naroze-
ní se stala nežádoucí. Během necelých 
dvou let zmizely betlémy ze sdělova-
cích prostředků i ze seznamů pláno-
vaných akcí.

Na přelomu let 1948 a 1949 uspo-
řádalo poslední ze série výstav betlé-
mů Národopisné muzeum Plzeňska. 
Třebíčské betlémářství pak mohli ná-
vštěvníci obdivovat ještě na sklonku 
roku 1949 v Uměleckoprůmyslovém 
muzeu v Brně. Tím ale, až na něko-
lik málo případů, betlémy z veřejného 
prostoru zmizely. Mezi výjimky patřily 
významné celky, jakými byly Krýzovy 

jesličky v muzeu v Jindřichově Hradci 
či Metelkův betlém v Jilemnici. Mož-
nost zhlédnout betlémy nabízela také 
Třebíč. Roku 1955 získalo Městském 
muzeu v Nové Pace Gernatův betlém 
s figurkami řezbáře Jana Mádle, který 
se podařilo zpřístupnit veřejnosti jako 
součást stálé expozice v roce 1957. 

Další místo, kde bylo možné spat-
řit pastýře spěchající k chlévu s na-
rozeným Jezulátkem, představoval 
kostel. Kostelní betlémy se i nadále 
vyráběly, restaurovaly a vystavovaly. 
Mezi významné tvůrce tohoto obdo-
bí patří Metoděj Florian, Břetislav 
Kafka či Jaroslav Vaněk. Ani zde 
však situace nebyla uspokojivá. Jes-
ličky mizely z klášterů spolu s lidmi, 
kteří je opatrovali. Ztrácely se také 
z filiálních kostelů, kde se neslouži-
ly mše. Krádeže betlémů, ke kterým 
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Gernatův betlém s figurkami od Jana 
Mádla v Městském muzeu nová Paka 

docházelo, byly předmětem šetření 
pouze pro formu.

Stavění jesliček nadále přetrvávalo 
v  bezpečí domovů mimo dosah 
státního aparátu a stalo se intimní 
záležitostí. Tuto skutečnost podpo-
roval i vzrůstající důraz na soukro-
mý charakter prožívání vánočních 
svátků. Odlišnou situaci můžeme 
předpokládat v tradičních betlémář-
ských regionech, kde bylo zvykem cho-
zení po betlémech. Vyprávění pamět-
níků naznačuje, že komunitní povaha 
betlémářství mohla do značné míry 
pokračovat i po roce 1948. 

Předchozí období, které charak-
terizovala široká nabídka cenově do-
stupných tištěných betlémů, vystří-
dala léta hubená. Mezi jedny z mála 
jesliček, které měli možnost zájemci 
zakoupit v 50. letech, byly ty od malíře 
Járy Pika vydané v roce 1951 nakla-
datelstvím Blahoslav. Mezi lety 1952–
1954 pak časopis Křesťanská žena na 
svých stránkách přinášel čtenářům 
vystřihovací betlémy Vojtěcha Ku-
bašty. Překvapivě velkého nákladu 
v počtu 20 000 kusů se v roce 1958 
dočkal Národopisný betlém Marie 
Fišerové-Kvěchové. Pro velký zájem 
jej nakladatelství Lidová demokra-
cie zařadilo do svého edičního plánu 
i v následujícím roce.

Výrazněji začaly betlémy pronikat 
do veřejného prostoru až v průběhu 
60. let. V nakladatelství Orbis vychá-
zela tvorba Vojtěcha Kubašty. Nové-
ho vydání se dočkaly také zpracování 
Mikoláše Alše, Marie Fischerové-Kvě-
chové či Josefa Lady. V prosinci 1965 
muzeum v Třebíči zpřístupnilo nově 
připravenou stálou expozici betlémů. 
S velkým zájmem návštěvníků se se-
tkala výstava „Lidové jesličky“, slav-
nostně otevřená v Národopisném mu-
zeu Národního muzea v závěru roku 
1966. Stejný název nesla také výstava, 
kterou tatáž instituce připravila od 
prosince 1969 do února 1970. Ke kaž-
dé z nich byla vydána informační bro-
žura. Tu velkoryseji pojatou napsala 
Helena Johnová. Omezené prostředky 
a nepříznivý vývoj situace naznačuje 
rozsah druhého textu, jehož autorkou 
byla Alena Plessingerová.

Zcela nečekaný obrat pak přinesl 
zájem, který se strhnul kolem Pro-
boštova Třebechovického betléma 
a vyústil v účast na „Světové výstavě 
EXPO 67“ v kanadském Montrealu. 
Nejednalo se však o poslední zahranič-
ní destinaci, kterou toto dílo navští-
vilo. V roce 1968 odcestoval betlém 
do Holandska a roku 1970 byl před-
staven v Londýně. Pozornost, kterou 
si získal, napomohla realizaci plánu 
zpřístupnit jej celoročně. Betlém tak 
byl vystavován i v období normalizace. 
Za zmínku stojí i to, že Třebechovický 
betlém nebyl jediným, jenž reprezen-
toval naši zemi v Kanadě. Zimu před 
započetím světové výstavy byl zapůj-
čen do Toronta třebíčský betlém Edu-
arda Jelínka. 

Po krátkém nadechnutí následo-
valo pro betlémáře další období ticha. 
Možná horší než to předchozí, protože 
postupně ubývali pamětníci „zlatého 
věku“. Pořádání výstav, které by se vě-
novaly výhradně jesličkám, se opět sta-
lo nemyslitelným. Pobídky k návštěvě 
významných betlémů zmizely ze 
stránek novin, jesličkové archy z edič-
ních plánů nakladatelství, a tak se opět 
staly nedostatkovým, avšak žádaným 

zbožím. V této souvislosti zmiňuje ve 
své knize Luboš Kafka časově blíže 
nespecifikované autobusové zájezdy 
s příchutí zakázaného ovoce, jež míři-
ly do tradičních betlémářských center 
Ústí nad Orlicí či Třešti.

Další uvolnění přinášejí až 80. lé- 
ta. Na počátku této dekády přichází 
Bonsai klub Praha s tematickými vá-
nočními výstavami, z počátku zaměře-
nými na výzdobu interiérů. Již v prv-
ním ročníku, který se konal v Muzeu 
hl. města Prahy v závěru roku 1980, 
byl mezi exponáty přítomen betlém 
Jarmily Haldové. Pořadatelé vzpo-
mínají na enormní zájem veřejnosti, 
který neopadal ani v následujících le-
tech. Betlémů na této akci postupně 
přibývalo a první výstavu zaměřenou 
přímo na jesličky uspořádal Bonsai 
klub Praha v roce 1988.

Průlom představoval rok 1984, 
kdy se díky úsilí Marie a Vladimíra Va-
clíkových podařilo z třebechovického 
památníku vytvořit specializované mu-
zeum betlémů, které zahájilo nejen 
akviziční, ale především výstavní čin-
nost. Instituce úspěšně navázala spolu-
práci s regionálními muzei i s betlémá-
ři. Druhá polovina 80. let pak mimo 
jiné přinesla na pulty knihkupectví 
knížky Vladimíra Vaclíka a Věry Re-
mešové, a to už se blížil rok 1989.

Pocestný, Podkrkonoší – hořicko (?), 
sklonek 19. století
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Betlemářství po roce 1990
Zita SucHánKOvá
čeSké Sdružení přátel BetléMů
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První betlemářské sdružení na úze-
mí Československa bylo založeno 

dne 10. listopadu 1990 na ustavují-
cí schůzi v Muzeu východních Čech 
v  Hradci Králové. Podnět k  jeho 
vzniku dali Zdeněk Škvára s archi-
tektem Jiřím Šimkem a PhDr. Vla-
dimírem Vaclíkem, odborným pra-
covníkem Třebechovického muzea 
betlémů. Marie Vaclíková instituci 
řídila a sdružení zde našlo své zázemí. 
Ustavující schůze se zúčastnilo více 
než 40 zakládajících členů z celé ČR. 
Prvním předsedou byl zvolen etnograf 
PhDr. Vladimír Vaclík a řídil jej až do 
roku 2005. V čele sdružení dále stáli: 
PhDr. Jiří Malina z Pardubic, Ing. 
Radko Weigner z Brna, Ing. Ludvík 
Mátl a Mgr. Silvie Dušková z No-
vého Bydžova, která je řídí dodnes. 
Po rozdělení Československa přijal 
spolek název České sdružení přátel 
betlémů. Od svého založení vydává 
časopis Betlémy a betlemáři. První 
číslo vyšlo 1. prosince 1990 a dodnes 
jich je již 120. Do čísla 63 veškerou 
redakční práci zajišťoval předseda 
PhDr. Vladimír Vaclík, po jeho od-
chodu z aktivního působení byl ča-
sopis řízen redakční radou. Zodpo-
vědným redaktorem byl dlouhá léta 
Ing. Ludvík Mátl z Ústí nad Orlicí, 
nyní Pavel Nenkovský. Vedení spolku 
je tvořeno předsedou, 6 členy výkon-
ného výboru a předsedy regionálních 
poboček. V roce 1993 bylo sdružení 
přijato do světové asociace betlemářů, 
založené na mezinárodním kongresu 
v Barceloně v roce 1952. Její název je 
Universalis Foederatio Praesepistica 
– UN-FOE-PRAE. Sídlí v Římě a tr-
vale v ní působí kolem 10 000 členů. 
Světové kongresy se pořádají každý 
čtvrtý rok na různých místech Evropy. 
Letos proběhne 22. ročník v Seville. 
Pokud je pořadatelem některý člen 

ze zámoří, místem konání z důvodu 
zajištění účasti maximálního počtu 
účastníků je obvykle vybráno opět ně-
které z evropských měst. Pro České 
sdružení přátel betlémů byl význam-
ným rok 2000, kdy bylo rozhodnuto 
o konání 17. kongresu v ČR, poprvé 
na území země bývalého východní-
ho bloku. V roce 2004 se do Hradce 
Králové sjeli betlemáři z celého světa. 
Součástí programu bylo uspořádání 
reprezentativní výstavy ve spolupráci 
s Muzeem východních Čech v Hrad-
ci Králové a řada doprovodných akcí 
po celé republice. Kongres byl vel-
kou propagací českého betlemářství 
a vzbudil zájem o tento obor i u české 
veřejnosti. 

České sdružení přátel betlémů 
mělo v roce 2002 více než 650 členů 
v 17 regionálních pobočkách. Někdy 
bylo členství v konkrétních, územně 
členěných celcích pro jednotlivé betle-
máře spíše na obtíž, a to pro špatnou 
dopravní dostupnost či jiné příčiny 
a direktivní přičlenění je od společné 
práce spíše odrazovalo. Příchod no-
vých členů přinášel modernější názory 
i vyšší nároky na spolupráci, na kvali-
tu časopisu a redakční práci. Vlivem 
názorových neshod i z pocitu určité 

nesvobody se postupem času někte-
ré regionální pobočky osamostatnily 
a stala se z nich nezávislá občanská 
sdružení. Ukázalo se, že pestrost bet-
lemářské nabídky a respektování kra-
jových zvyklostí je pro jejich činnost 
obohacující a přináší jim mnohem vět-
ší uspokojení. Nejprve odešli v roce 
1996 Příbramští betlemáři – spolek 
pro zachování betlemářské tradice ve 
městě Příbrami a okolí pod vedením 
předsedy Jána Chvalníka – a začali 
vydávat vlastní časopis. V roce 2006 
následoval Spolek českých betlemářů, 
který vytvořil časopis Betlemář pod 
vedením Ing. Bohumila Duška. Do 
dnešního dne vyšlo 88 čísel. Vedením 
spolku byl pověřen výtvarník a sběra-
tel betlémů František Valena. Po jeho 
náhlém úmrtí v roce 2007 byl zvolen 
doc. Milan Zábranský. V roce 2021 
jej pak vystřídal Ing. Vladimír Glaser. 

Po roce 1990 začaly mnohem 
častěji vycházet publikace věnované 
betlemářství a v poslední době zazna-
menávají nárůst. Nezastupitelnou in-
formační úlohu ovšem stále plní spol-
kové časopisy. Pro odbornou i laickou 
veřejnost jsou nejvýznamnější výsta-
vy, např. Spolku českých betlemářů 
v Senátu ČR a nově v Muzeu českých 
Vánoc v  Ořechu. Roztocká poboč-
ka ČSPB, tzv.  Betlém klub, pořádá 
v kostele Panny Marie Sněžné v Pra-
ze vánoční výstavy, známá je např. 
ta v Betlémské kapli s  instalacemi 
Ing. Bohuslava Lukavce. Příbramští 

ČSPB, zakládající valná hromada, 10. listopadu 1990 v hradci králové
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betlemáři pravidelně vystavují v Mní-
šecké kapli na sv. Hoře v Příbrami, 
velmi známé jsou betlémy v Schumpe-
terově domě v Třešti i jejich populární 
tradice Betlémské cesty a pravidelná 
řezbářská sympozia. Nelze vynechat 
muzejní výstavy a sympozia v Třebe-
chovicích pod Orebem nazvaná Bet-
lémské řezání (do roku 2007) a také 
vánoční instalace Hornického muzea 
v Příbrami v Galerii Františka Drti-
kola. 

Významným projektem byla re-
konstrukce budovy Třebechovického 
muzea betlémů v roce 2015 a restauro-
vání NKP Proboštova betlému, včet-
ně organizování dalších pravidelných 
akcí. Jindřichohradecké muzeum po-
řádá sympozia, výstavy a zejména sou-
těžní přehlídku Nožík Tomáše Krýzy. 
Středočeské muzeum v Roztokách 
u Prahy dlouhodobě realizuje cyklus 
výstav „Betlémy tentokrát…“, letos ze 
sbírek vlastní instituce. Jesličky jsou 
vystavovány též ve Vrchlabí, Jilemnici, 
Nové Pace, muzeum ve Svitavách nově 
otevřelo expozici pohyblivého betlé-
mu. Samozřejmě existuje řada dalších 
míst, kde se prezentují a uchovávají 
betlémy, ale není možné zde všechny 
vyjmenovat.

Po letech snažení se začaly jesličky 
objevovat i na poštovních známkách. 
Významnými členy a podporovate-
li betlemářských spolků byli a jsou 
soukromí sběratelé: František Ka-
ras, Zdeněk Peer, Jiří Votruba, Ja-
roslav Pecháček, Josef Hánl, ad. Při-
pomeňme si jen úzký výčet autorů, 
kteří začali vystavovat po roce 1990 
v ČR i v zahraničí: Jiří Netík z Brna, 
Ján Chvalník z Příbrami, Jan Roda 
z Prahy, Jarmila Haldová ze Sedlo-
ňova v Orlických horách, Jiří Votruba 
z Roztok, František Juračka z Holic, 
Roman Galek z Jindřichova Hrad-
ce, Zdeněk Brožek z Ústí nad Orlicí, 
František Kocman, farář z Rovenska 
pod Troskami, Josef Nývlt z Kutné 
Hory, Ladislav Cimrman z Dobruš-
ky, Ilona Klawitterová z Prahy, Jan 
Rybák z  Plzně, Vladěna Tesařová 

z Hartmanic u Dobré Vody, Vladi-
mír Doubal z Trhové Kamenice, Zde-
něk Farský z Náchoda, Bedřich Šilar 
z Lanškrouna, ad. 

V letošním roce si připomínáme 
800. výročí zinscenování betlémské 
scény sv. Františkem z Assisi v ital-
ském Grecciu a 100. výročí „Jubilejní 

jesličkové výstavy“ v Praze. Můžeme 
s potěšením konstatovat, že přes sna-
hy totalitních režimů se tuto (zejména 
pro naše území) významnou tradici 
nepodařilo umlčet a díky odborné 
péči muzejníků i nadšených příznivců, 
tvůrců a sběratelů ji můžeme udržovat 
pro příští generace.

Sbírka betlémů národního 
muzea
Daniela ZáveSKá
národní MuzeuM

Počátek systematické tvorby roz-
sáhlé sbírky betlémů Národopis-

ného muzea, které je od roku 1922 
součástí Národního muzea, spadá do 
období krátce po roce 1900. Výraznou 
zásluhu na jejím vzniku nese kněz, 
etnograf a sběratel Karel Procház-
ka, autor monografie O betlemech, 
kterou vydalo Cyrilometodějské na-
kladatelství Gustava Francla v Praze 
roku 1908. Při přípravě knihy získal 
Procházka do svého vlastnictví řadu 
betlémových figur a několik celků, 
které muzeu prodal. O další význam-
né akvizice se pak pravděpodobně 
zasloužil nepřímo díky svým zna-
lostem a kontaktům. Řada jesliček, 

s nimiž se setkáváme na stránkách 
Procházkovy knihy, se tak stala sou-
částí sbírky. Uveďme například des-
kové betlémy z kláštera Františkánů 
ve Slaném či z Drahoňova Újezdu, 
voskové oblékané postavy z Jindři-
chova Hradce nebo skříňkový betlém 
z Mostu. Zmínit bychom však mohli 
mnoho dalších. Poslední figurky ze 
sbírky Karla Procházky byly do pří-
růstkových knih zapsány v polovině 
60. let v souvislosti se získáním části 
jeho pozůstalosti.

Fond se nadále rozvíjel na základě 
darů i cílených výzkumných aktivit 
v terénu. V průběhu let přicházely jak 
nabídky na získání rozsáhlých sou-
borů, tak i jednotlivých figury. Vý-
znamnou součástí akviziční činnosti 
byly pravidelné nákupy v obchodech 
se starožitnostmi, které umožnila fi-
nanční podpora Ministerstva kultury. 
Nejintenzivněji probíhala v 60. letech 
a překvapivě i v 70. letech. Mírný po-
kles lze vysledovat od poloviny 80. let. 
Pouhý zlomek akvizic pak ve srovnání 
s předchozím obdobím představuje 
seznam přírůstku po roce 1989.

Díky rokům usilovného snažení 
pracovníků muzea sbírka rámcově 
dokumentuje historickou betlémář-
skou tradici a její vývoj na našem 

Fo
to

: A
rc

hi
v 

S
m

 v
 R

oz
to

ká
ch

 u
 P

ra
hy

Skříňkový betlém s pevnou kompozicí 
z východních Čech, Broumovsko (?)



Věstník AMG 5 /2023 11 

téMA / BetléMy Ve SBírkách Muzeí

Fo
to

: A
le

š 
H

ůl
ka

, a
rc

hi
v 

S
m

 v
 R

oz
to

ká
ch

 u
 P

ra
hy

Pražské jesličky od Josefa Weniga, v roce 1939 podlepeno a vyřezáno původním 
majitelem

území. V depozitářích jsou uloženy 
kostelní betlémy z profesionálních 
dílen, jesličky lidových tvůrců roky 
opatrované s láskou a péčí i betlémy, 
jež měly každoročně zajistit obživu 
v době, kdy ustaly zemědělské práce. 
Nechybí ani díla sériové výroby, kte-
rými byl hojně zásoben předvánoční 
trh. Rozmanitost betlémářské tvorby 
dokládá škála užívaných materiálů 
a technik. Vedle betlémů řezbovaných, 
papírových – ručně malovaných, ale 
i tištěných archů, jsou zastoupeny jes-
ličky modelované z vosku, figury oblé-
kané, kašírované, keramické i tvořené 
vtlačením těsta či tragantu do forem. 
Zahrnuty jsou betlémy stavěcí, ale 
i přenosné ukryté ve skříňce či pod 
skleněným šturcem.

Jádro sbírky tvoří jesličky z tra-
dičních betlémářských oblastí Čech, 
Moravy, okrajově pak ze Slezska 
a Slovenska. Nejpočetněji zastoupe-
ným regionem je Příbramsko. V prů-
běhu 60. let k rozšíření příbramských 
betlémů ve fondu přispěli nadšení 
a horliví sběratelé, manželé Emanuel 
a Vlasta Kyliánkovi. Díky jejich péči 
se do muzea dostaly betlémy Josefa 
Provazníka, Augustina Rotka, Fran-
tiška Stejskala či Emanuela Dbalého. 
Emanuel Kyliánek zanechal muzeu 
také cenný písemný pramen – Kroni-
ku jesliček, kde si o svých sběrech vedl 
poznámky. Kronika je v současnosti 
uložena v Archivu Národního muzea. 
Vedle řezbovaných betlémů nechybí 
ani menší jesličky sestavené z „chle-
báčků“, případně jejich sádrových 
kopií.

Hojně zdokumentovaná je pro-
dukce králických řezbářských dílen. 
Vedle souborů určených ke stavění 
s figurami různých velikostí sbírka 
zahrnuje rovněž skříňové betlémy 
osazené kralickými postavami či 
variantu pod šturcem. Dva soubory 
dokládají spolupráci Josefa Schwarze-
ra s Ústředím lidové umělecké výroby.

Podobu tradice v  Krkonoších 
a Podkrkonoší zastupují soubory li-
dových tvůrců z Horní Kalné, z Horní 

Brusnice, z Debrného či z Tříče u Vy-
sokého nad Jizerou. Dílem profesio-
nálního řezbáře jsou figury Jana Mád-
la z Nové Paky.

Cenné přírůstky získávalo mu- 
zeum z Ústí nad Orlicí a okolí. První 
orlickoústecký betlém byl do sbírky 
přijat již v roce 1908. Vedle menších 
souborů, které sestávají většinou z pra-
cí různých autorů a o jejichž původu 
nejsou v  muzejní evidenci zmínky, 
získalo NM tři rozsáhlé celky, jež jsou, 
alespoň dle informací v přírůstkových 
knihách, dílem jediného autora. Prv-
ním z nich je betlém tkalce Vojtěcha 
Hernycha. Druhým jsou jesličky tkal-
covského faktora Ludvíka Horáčka, 
jehož autorství je připisováno Jarolímu 
Štantejskému. V závěru 60. a počát-
kem 70. let maloval přímo pro NM 
betlém Jiří Knapovský. Z nedaleké 
České Třebové pochází jesličky vytvo-
řené Karlem Jankelem. Nejnovějším 
přírůstkem z Ústí nad Orlicí je roz-
sáhlý soubor malíře Františka Štancla.

Třebíčské betlémářství reprezen-
tují rozsáhlé celky s ručně malovanými 
figurami Rudolfa Kadlece, Jaroslava 
Charváta a jeho syna Eduarda Char-
váta. Nechybí ani pozdější skříňkové 
varianty, u kterých však s výjimkou 
betléma Antonína Žamberského au-
torství neznáme.

Nespočet drobných jemně řeza-
ných brslenových figurek zasazených 
do krajiny, modelované ve skříň-
kách či pod šturcem, dokládají tvor-
bu řezbářů z Chebska a z jižní části 
Krušných hor.

Tradici svitavského řezbářství 
odrážejí práce Franze Schlingera. 
Dvě akvizice, obě z počátku tvorby 
sbírky, pocházejí z Jindřichova Hrad-
ce. Neúměrně významu oblasti se 
ve fondech setkáme pouze okrajově 
s prací třešťských řezbářů. Z území 
Slovenska byly přijaty betlémy z Ora-
vy a Banské Štiavnice.

Solitéry pak představuje několik 
jesliček zahraniční provenience, ja-
kým je obchůzkový betlém s konstruk-
cí ve tvaru chrámu původem z Ukra-
jiny, který muzeu věnoval prof. Petr 
Bogatyrev, dále betlémy z Rakouska, 
Polska, Slovinska a Ruska.

K nejčastějším scénám patří, kro- 
mě zástupů darovníků, Narození 
páně, Zvěstování pastýřům a Klanění 
tří králů. V několika exemplářích je 
přítomna skupina figur zobrazujících 
Útěk do Egypta. Z ojedinělých scén 
nalezneme ve sbírce Hledání noclehu, 
které je součástí kulisy města z betlé-
ma z Ústí nad Orlicí či Obřízku páně 
z jesliček, které dle přírůstkových knih 
pocházejí z okolí Karlových Varů.
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lidových řezbářů  Josefa Probošta, 
Josefa Kapuciána a autora mecha-
nismu Josefa Frimla, který byl v roce 
1999 prohlášen NKP. 

Mnohaletou akviziční činností 
vznikla sbírka obsahující jesličky 
z jednotlivých betlémářských oblas-
tí, např. papírové malované betlémy 
z ústeckoorlicka, betlémy králického 
typu z Králík a okolí, skleněné betlémy 
z železnobrodska, vyřezávané betlémy 
z Orlických hor, ad. Velice atraktivní 
jsou ty mechanické. Kromě Třebecho-
vického betlému vlastní muzeum např. 
mechanický betlém Vincenta Nitnera 
z Hostinného. Nejstarší soubory po-
cházejí z poloviny 19. století, instituce 

samozřejmě dokumentuje i současnou 
tvorbu. Ne všechny betlémy jsou kom-
pletní. Některé se dochovaly jen čás-
tečně, ale slouží jako studijní a srovná-
vací materiál. Sbírku můžeme rozdělit 
i materiálově na typy vyřezávané ze 
dřeva, papírové, skleněné, keramické, 
z kukuřičného šustí, těsta atd. Část 
fondu tvoří betlémy vydávané tiskem. 
(vystřižené soubory i ještě nevystříhaná 
forma v podobě archu).

Především v posledních letech se 
daří rozšiřovat sbírku i o jesličky ze 
zahraničí, a to díky bližší spoluprá-
ci s tamními betlemáři, ale i darům, 
které nám přivážejí příznivci muzea 
ze svých cest.  

V muzejní expozici prezentujeme 
betlémy, které jsou pravidelně jednou 
do roka obměňovány. Instalace je vždy 
tematicky zaměřena a představuje ně-
kterou z betlemářských oblastí ČR 
nebo i v zahraničí.  V rámci letošního 
výročí 800 let od postavení prvního 
betlému jsme připravili výstavu „Bet-
lémy z celého světa“. 

Třebechovické muzeum patří mezi 
malé instituce, ale svým zamě-

řením a rozsáhlou sbírkou betlémů 
zastává výjimečné místo. K této speci-
alizaci vedla ovšem dlouhá cesta. Mu-
zeum vzniklo v roce 1925 z nadšení 
třebechovického rodáka Viléma Kole-
še (1864–1944). První sbírkové před-
měty získal od spoluobčanů a vlastním 
sběrem. O fondech a historii města 
pravidelně informoval ve vlastivěd-
ném sborníku Staré Třebechovice, kte-
rý sám vydával. Muzejní exponáty byly 
uloženy na radnici a Vilém Koleš ve 
20. a 30. letech 20. století uspořádal 
několik výstav, mimo jiné i ty vánoční.  

V současné době sbírka muzea 
čítá téměř 2 500 předmětů. Zahrnu-
je archeologické vykopávky z mladší 
a pozdní doby bronzové až po novo-
věk, numismatickou sbírku, militaria 
a výtvarné umění. Etnografický fond 
obsahuje artefakty spojené s historií 
města a blízkého okolí. Nejvzácnějším 
objektem je ručně psaný iluminovaný 
Literátský graduál z roku 1559. 

Specializovaným pracovištěm, 
které shromažďuje, dokumentuje 
a prezentuje betlémy, se instituce stala 
až v 80. letech, a to zásluhou ředitelky 
muzea Marie Vaclíkové a jejího man-
žela PhDr. Vladimíra Vaclíka, jenž zde 
působil jako etnograf. Pro muzejní 
sbírku získávali především lidové bet-
lémy a zdokumentovali betlemářství 
na našem území. První jesličky byly 
zakoupeny v roce 1982. Momentálně 
fond obsahuje cca 600 betlémů zhoto-
vených z nejrůznějších materiálů, po-
cházejících z tradičních i netradičních 
betlémářských oblastí ČR. Nejcenněj-
ším a nejobdivovanějším je unikátní 
Třebechovický mechanický betlém 

Sbírkový fond 
třebechovického muzea
PetRa JaHnOvá
třeBechoVické MuzeuM BetléMů
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Třebechovický betlém

Příbramské betlémy
KláRa POSeKaná
hornické MuzeuM příBrAM

Hornické muzeum Příbram má 
to štěstí, že sídlí v samém srd-

ci významné betlémářské oblasti. 
Nejen zdejší doly na stříbro, ale také 
významné mariánské poutní místo 
Svatá Hora, ovlivnily podobu zdejších 

jesliček. Mezi ostatními je poznáte 
podle velkolepé architektury a hor-
nických motivů – dvojice havířů často 
stojí čestnou stráž, další přináší dary 
a v některých betlémech najdeme do-
konce celou hornickou kapelu.
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První betlémové figurky se do 
sbírky muzea dostaly už na přelomu 
19. a 20. století, mnohé cenné celky 
se podařilo získat během 80. a 90. let 
20. století a v akvizicích pokračujeme 
i nadále. V současnosti fond čítá téměř 
2 500 figurek, staveb a dalších sou-
částí. Soustřeďujeme se na regionální 
betlémy. Mezi nejhodnotnější patří 
postavičky z konce 19. a 1. poloviny 
20. století od známých řezbářů, jakými 
byli Antonín Mácha, Adolf Kopp, Pro-
kop Ulbert a Antonín Smeták. Dále 
jsme shromáždili reprezentativní vý-
běr novějších a současných regionál-
ních autorů, např. Vladimíra Malého 
nebo Milana Hoška.

Specifickým fenoménem jsou 
příbramští „chlebáčci“. Tyto drobné 
figurky ze směsi mouky, jemných pi-
lin, křídy a vody vznikaly otiskováním 
tuhé hmoty do keramických forem. 
Od poloviny 19. století do 1. sv. války 
se na Příbramsku pro vánoční trhy 
v širokém okolí každoročně vyráběly 
tisíce a tisíce těchto postaviček. Díky 
choulostivosti materiálu se jich však 
do dnešních dnů dochoval jen zlomek 
a jsou mezi sběrateli velmi vyhledáva-
né. Hornické muzeum Příbram jich 
má ve sbírce desítky, z nichž část byla 
prohlášena za kulturní památku, ale 
vlastní i formy a jejich vzácné dřevěné 
předlohy.

Znovuoživit tradici příbramských 
chlebáčků se podařilo díky konzer-
vátorovi muzea Antonínu Švecovi, 
který byl za tuto aktivitu oceněn titu-
lem Mistr tradiční rukodělné výroby 

Středočeského kraje. Během vánoč-
ních programů, určených školám i ši-
roké veřejnosti, se návštěvníci seznámí 
s historií i postupem výroby chlebo-
vých figurek a sami si mohou vyzkou-
šet její závěrečnou fázi, což je oma-
lování postaviček pestrými barvami.

Masnerův betlém ze sbírky muzea

Veřejnost se může betlémy z Hor-
nického muzea Příbram potěšit na kaž-
doroční vánoční výstavě pořádané ve 
spolupráci se Spolkem příbramských 
betlémářů, v minulosti jsme rovněž re-
alizovali zápůjčky do řady tuzemských 
i zahraničních institucí. 

Betlémy Muzea 
Jindřichohradecka
alexanDRa ZvOnařOvá
MuzeuM JindřichohrAdeckA

Ve sbírce Muzea Jindřichohradec-
ka se nachází největší pohyblivý 

betlém na světě, Krýzovy jesličky, díky 
nimž se instituce již několik desetiletí 
věnuje budování fondu jihočeských 
betlémů, kterých vlastní v současnosti 
téměř dvě stovky. Nejstarším dochova-
ným exponátem je Lodhéřovský papí-
rový betlém z poslední třetiny 18. sto-
letí, který se skládá z téměř třicítky 
figur, z nichž některé mají velikost 
lehce přesahující 50 cm. Unikátem 
muzejní sbírky je největší lidový me-
chanický betlém na světě – Krýzovy 
jesličky, které jsou dílem jindřicho-
hradeckého punčochářského mistra 
Tomáše Krýzy (1838–1918). Ten, více 
než 60 let téměř každý den po práci 
zasedal k výrobě betlémských figurek, 
architektury, mechanismu a pozadí, 
aby vytvořil monumentální betlém, 
který se v současnosti rozkládá na dél-
ce 12 m a obsahuje na 1 400 postavi-
ček lidí a zvířat, z nichž se na 150 po-
hybuje. Figurky jsou vymodelovány 
z kašírovací hmoty z mouky, pilin, 
sádry a klihu. Samotný betlém je slo-
žen ze tří základních částí – betlém-
ské, městské a venkovské. Betlémskou 
část tvoří centrální scéna se Svatou 
rodinou, která je doplněna Třemi krá-
li s bohatým orientálním průvodem 
s pohaněči, slony a velbloudy a také 

darovníky a pastýři. Nejzajímavější 
a nejcennější součástí betlému je po-
etická vesnická krajina dokládající 
život lidí v 19. století. Součástí bet-
lémské scény jsou také biblické vý-
jevy (útěk Svaté rodiny do Egypta, 
vraždění neviňátek nebo obřezávání 
Ježíška). Opravdovým unikátem bet-
lému je jeho mechanismus, k jehož 
sestrojení využil Krýza špulky od nití, 
váleček na těsto či kolovrátek. To vše 
pospojoval pomocí drátků a nekoneč-
ných pásů. Krýzovy jesle jsou od roku 
1935 v majetku muzea a od roku 1998 
se pyšní zápisem v Guinnessově knize 
rekordů jako největší mechanický li-
dový betlém na světě.

Další dva velké betlémy převáž-
ně z 2. poloviny 19. století pocházejí 
z dílny dvou bratrů – jindřichohradec-
kých pekařů Steinocherů. Emanuel 
Steinocher je autorem mechanické-
ho a Bohdan Steinocher statického. 
Vedle těchto unikátů spravuje muze-
um řadu dalších historických a sou-
časných exponátů. K tradičním patří 
skříňkové betlémy především z 2. po-
loviny 19. století. Mezi nejzajímavější 
patří skříňkový mechanický betlém 
Tomáše Krýzy a také statické skříňko-
vé betlémy s dragantovými nebo vos-
kovými figurkami. Fond betlémů je 
každoročně systematicky doplňován 
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díly současných jihočeských betle-
mářů. Ve sbírce se tak nacházejí díla 
významných regionálních řezbářů 
a  keramiků vytvořené např. Jiřím 
Netíkem, Jiřím Bürgrem, Jarosla-
vem Frenclem, Romanem Galkem, 
Martinem Rabochem nebo Alenou 
Reindlovou. Do fondu jsou zařazo-
vána také díla z ostatních materiá-
lů jako sklo, kůže, papír, látka, rybí 
šupiny, krajka, těsto a další. Raritní 
jsou minibetlémy z kukuřičného šustí 
umístěné ve skořápce vlašského nebo 
lískového ořechu, v makovici nebo 
v miniaturních lahvičkách. Vybrané 
sbírkové předměty jsou prezentovány 

nejenom ve stálých expozicích Mu-
zea Jindřichohradecka, ale také na 
každoročních výstavách po celé České 
republice a v zahraničí. Velké kolekce 
betlémů byly představeny třeba v Itá-
lii, Rakousku, Francii nebo Německu. 
Muzeum pořádá i řadu aktivit spoje-
ných s betlemářstvím. K prestižním 
patří Mezinárodní konference „Betlé-
my stále živé“, Mezinárodní soutěžní 
výstava tvůrců betlémů Nožík Tomáše 
Krýzy, které se pravidelně zúčastňují 
soutěžící od nás i z přilehlé Evropy 
nebo autorské výstavy pod názvem 
„Vánoce u sv. Jána“, jež ukazují vý-
znamné české tvůrce betlémů.
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Jindřichohradecký betlém

Sbírka betlémů v Roztokách
ivana KuBečKOvá
StředočeSké MuzeuM V roztokách u prAhy

Ačkoliv se Středočeské muzeum 
v Roztokách u Prahy neřadí k in-

stitucím s výrazně dlouhou historií 
(bylo založeno až roku 1957), podařilo 
se mu za dobu jeho existence shro-
máždit solidní sbírku, která je hojně 
využívána nejen pro vlastní výstavní 
projekty, ale těží z ní také další or-
ganizace. 

Kvantifikovat kolekci betlémů je 
poměrně obtížné, neboť obsahuje pes-
trou škálu předmětů lišících se svou 
velikostí, počtem komponentů, kon-
strukcí, provedením, stářím, proveni-
encí apod. Ve fondu se nacházejí bet-
lémy stavěcí, skříňkové, kompaktní, 

mechanické, rozkládací, ale také bet-
lémové archy a značné množství jed-
notlivých figurek i doplňků. Nejčastě-
ji zastoupenými materiály jsou dřevo 
a papír, okrajově keramika, sklo, vosk 
či méně obvyklé organické materiály 
jako sušené slané těsto nebo kukuřič-
né šustí. Stávající kolekci tvoří kolem 
130 betlémů různého typu, z nichž 
přibližně 40 představuje ucelené troj-
rozměrné komplety, zhruba 20 kusů 
jsou papírové rozkládací jesličky (le-
porelového či skládacího typu), ostat-
ní jsou tištěné, částečně vystříhané 
a částečně ve formě archů. Kromě 
těchto celků je součástí sbírky několik 

desítek samostatných betlémových fi-
gurek, většinou se jedná o polychro-
mované dřevořezby různých proveni-
encí, ojediněle o postavičky z chlebové 
hmoty a papírmaše. 

Fond v sobě zahrnuje artefakty 
od jesliček z několika významných 
betlémářských center (Ústí nad Orlicí, 
Příbram, Králíky, Podkrkonoší), přes 
hlavní typy tištěných betlémů napříč 
20. stoletím, až po ukázky individu-
ální autorské produkce z posledních 
30 let. K nejcennějším artefaktům 
náleží velký stavěcí betlém z Ústí nad 
Orlicí, který obsahuje na 400 figurek, 
architektur a doplňků malovaných 
ručně vaječnou nebo klihovou tem-
perou na lepence. Autorem většiny 
z nich je nejslavnější orlickoústecký 
malíř Jarolím Štantejský. Betlém 
vznikal od poslední čtvrtiny 19. sto-
letí po počátek 20. století, některé 
z postaviček jsou na zadní straně da-
továny. K rozměrným patří stavěcí 
betlém příbramského typu (Slámův 
betlém z Milína) s vyřezávanými a ba-
revně lakovanými figurkami, s pro-
storovým nárokem o výšce 110 cm, 
šířce 200 cm a hloubce 150 cm. Stejně 
tak jako stavěcí jesličky z východních 
Čech, které obsahují na stovku vy-
řezávaných postav a dalších součástí 
a jejichž rozsah je dán původní stup-
ňovitou konstrukcí o šířce 200 cm. 
Ze skříňkových typů je možné upo-
zornit na betlém s pevnou kompozicí 
tvořenou krajinnou stafáží s městem 
Betlémem a nápadně drobnými figur-
kami (výška 3,5–8 cm), zatímco pod 
stropem skříňky se vznáší dominant-
ní andělský chór. Podobným způso-
bem by bylo možné charakterizovat 
i další předměty zastoupené ve sbír-
ce, avšak tuto roli splní lépe obrazový 
katalog (KUBEČKOVÁ, Ivana. Bet-
lémy ze sbírek Středočeského muzea 
v Roztokách u Prahy. Roztoky, 2022) 
a také prezentace vybraných expo-
nátů plánovaná na listopad 2023 až 
únor 2024. Vydání publikace i výstava 
jsou realizovány za finanční podpory 
MK ČR a Středočeského kraje.
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V rámci snah o doplňování a zkva-
litňování sbírky se v roce 2022 muzeu 
podařila mimořádná akvizice, kterou 
představuje pravděpodobně největší 
kolekce papírových tištěných betlé-
mů v ČR. Vytvořil ji pražský sběratel 
Ing. František Karas (1941–2020), 
který byl dobře znám nejen v  bet-
lémářských kruzích, ale půjčovala si 
od něho jednotlivosti i celé výstavní 
kolekce řada českých muzeí. Fond 
obsahuje přes 700 položek od stavě-
cích betlémů vyřezaných z tištěných 
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Stavěcí betlém z Ústí nad Orlicí s figurkami od Jarolíma Štantejského

archů (pečlivě podlepených s barevně 
zaretušovanými hranami, opatřených 
dřevěným kvádříkem nebo trnem pro 
snadnou instalaci), přes prostorové 
rozkládací betlémy až po kuriozity. 
Jádro sbírky tvoří česká produkce od 
počátku 20. století zhruba do roku 
2016, ale zastoupeny jsou i jesličky ev-
ropské, převážně německé a rakouské 
provenience. Do letošní výstavy bude 
zařazen jen malý výběr z tohoto fondu, 
jehož komplexní představení muzeum 
plánuje na rok 2025. 

Betlémy ve sbírce 
kladenského muzea
ZDeněK KucHyňKa
SládečkoVo VlAStiVědné MuzeuM V klAdně

V  současné době má kladenské 
muzeum nejrozsáhlejší sbírku 

betlémů v regionu, protože se mu 
v roce 2015 podařilo získat část sbírky 
významného sběratele dřevěných 
hraček Ing. Františka Kyncla ze 
Slaného. Soubor betlémů vznikal na 
okraj jeho sběratelské činnosti a ob-
sahuje 176 kusů papírových betlémů 

a dále betlémové figurky z různých 
materiálů (např. vyřezávané dřevěné 
příbramského a králického typu, sou-
stružené nebo tzv. chlebánky). Mimo-
řádně zajímavý je pětifigurový betlém 
z patinované sádry, který v roce 1967 
nechal podle modelů k jesličkám do 
kostela sv. Bartoloměje v Pelhřimově 
od sochaře Františka Bílka vytvořit 

tamní farář Bohuslav Václav Lohnis-
ký (1903–1977). Kolik kopií celkem 
vzniklo, není známo. Z této akvizice 
jsou i jesličky se soustruženými po-
stavičkami Jaroslava Šifaldy (1919–
2001) z  Rychnova nad Kněžnou. 
Součástí sbírky jsou také keramické 
betlémové figurky z Peru. Od Ing. 
Františka Kyncla zakoupilo muzeum 
už v roce 2010 soubor 660 ručně malo-
vaných papírových betlémových figu-
rek, které na začátku 40. let 20. století 
vytvořil František Hájek z Třebíče. 

Vzhledem k této akvizici se mu-
zeum rozhodlo vytvořit samostatnou 
oborovou sbírku betlémů, do níž bu-
dou převedeny i jesličky získané dříve 
a rozptýlené v jiných podsbírkách. Pří-
bramského původu je zřejmě betlém 
inv. č. KD 335, který v úplnosti zná-
me jenom z černobílé fotografie. Byl 
součástí sbírek původního Sládečkova 
městského muzea. Při jejich katalogi-
zaci v roce 1976 z něj ale zůstalo pouze 
deset vyřezávaných dřevěných figurek, 
přičemž některé byly poškozené. Dobu 
jejich vzniku lze pouze odhadnout na 
přelom 19. a 20. století. V roce 2006 se 
podařilo ve spolupráci s Bohuslavem 
Vykoukem a Spolkem příbramských 
betlémářů podle dochované černobí-
lé fotografie jesličky rekonstruovat. 
Architekturu vytvořila Eliška Dra-
hokoupilová, štelář předseda Spolku 
příbramských betlémářů Ján Chval-
ník. Nové betlémové postavy vyřezal 
František Mácha z Drahlína, který 
zároveň opravil i ty původní poškoze-
né. Rekonstruovaný betlém byl poprvé 
vystaven v zámecké kapli v Kladně od 
28. listopadu 2006 do 7. ledna 2007.

Rekonstruovaný příbramský betlém
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V závěru roku 2002 zakoupilo mu-
zeum dřevěný betlém z Poniklé v Pod-
krkonoší. Jeho původním majitelem 
byl Václav Holubec, po jehož smrti 
jej zdědil jeho synovec, který se při-
ženil na Slánsko a z osobních důvodů 
se ho rozhodl prodat. Betlém se sta-
ví na stupňovitou laťovou konstrukci 

trojúhelníkového půdorysu, na niž jsou 
navěšovány jednotlivé díly pozadí, pře-
devším kusy kůry z borovice, na kterou 
jsou nalepena „stříbrná“ zrníčka roze-
mletého galenitu. Dnes je v jesličkách 
48 vyřezávaných dřevěných figurek, 
přičemž původně jich bylo ještě o něco 
víc. Část postaviček zřejmě pochází 

z Králicka, některé svým charakterem 
zase připomínají díla příbramských 
betlémářů, která se prodávala na tr-
zích na Svaté Hoře u Příbrami, ale 
i v Praze. Podle způsobu zpracování 
lze mezi nimi rozlišit čtyři typy, a tedy 
i čtyři různé ruce řezbářů a časové vrst-
vy jejich vzniku. Podle prodávajícího 
byl betlém už v rodině strýcova otce, 
takže předpokládáme, že jeho základ 
byl vytvořen na počátku 20. století, při-
čemž nelze vyloučit, že některé figurky 
jsou ještě o něco starší.

Ve sbírce muzea najdeme i kera-
mické betlémy, jak ze starých fondů, 
tak i typy zcela moderní ve tvaru zvo-
nu s hudoucími anděly na vrcholu, 
který pro vánoční výstavu v roce 1991 
vytvořil keramik Jaromír Huja. A sa-
mozřejmě je v ní množství tištěných 
papírových betlémů vydávaných po 
roce 1990, včetně těch, jež vytvořili 
kladenští výtvarníci Zdirad J. K. Čech 
a František Müller.

Betlém z Poniklé
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Pronájem výstavních systémů
Post Bellum disponuje nejen unikátní sbírkou záznamů pamětníků, 
výstavami a edukativními programy, ale i škálou venkovních 
výstavních systémů. Rádi bychom vám je nabídli k pronájmu 
společně s naším profesionálním týmem, který vám výstavní 
systém nejen doveze, ale zajistí i instalaci a deinstalaci.

watchtower 3 metrový – 6 000 Kč / kus / měsíc

watchtower 5 metrový – 10 000 Kč / kus / měsíc

samostatné panely 2 metrové – 1 500 Kč / kus / den

Kontaktujte nás pro přípravu kalkulace. 
vystavy@postbellum.cz | +420 774 525 764

PBP-vystavni-systemy-Vestnik-180x118.indd   1 07.09.2023   13:05

inzerce
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příBěh MuzeJního předMětu

Betlém a jeho tvůrce
Jana HutnÍKOvá
MuzeuM čeSkého leSA V tAchoVě
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V roce 2008 oslovila naši instituci 
vnučka Wenzela Zellera z Plané 

u Mariánských Lázní s  tím, že po 
smrti maminky vyklízí dům, kde je 
řada pro muzeum možná zajímavých 
předmětů ještě po jejích prarodičích. 
Především však nabízela velký 
betlém, který od 20. let 20. století 
vytvářel její dědeček. Nabídka nás 
zaujala. Mimo jiné i proto, že z lite-
ratury jsme věděli o vcelku bohaté 
betlemářské tradici i několika zají-
mavých betlémech z regionu, které 
se však buď nedochovaly vůbec, nebo 
z nich ve sbírkách máme jen nepa-
trná torza (několik figurek, zbytky 
architektury apod.). Najednou jsme 
měli šanci získat jesličky úplné. Jak 
se ukázalo, betlém byl poměrně veliký 
(po sestavení má rozměry v. 374 cm, 
š. 222 cm, hl. 251 cm) a svou podobou 
a vznikem ne zcela tradiční. Autor, 
pro něhož byla jeho stavba celoživot-
ním koníčkem, byl profesí projektant, 
což se odrazilo i v jesličkách. Soustře-
dil se na konstrukci scény, modelová-
ní jednotlivých staveb, byl i autorem 
maleb, stromů a dalších drobných 
doplňků. Figurky však nevyřezá-
val, ale kupoval. Dnes je vystaveno 
103 lidských postav a 80 zvířat. In-
spirací v jeho tvorbě mu byly jednak 
časopisy s obrázky známých budov, 
z nichž pro svůj betlém použil např. 
Dürerův dům v Norimberku, Notre-
-Dame v Paříži nebo chrám Vasila 
Blaženého v Moskvě. Další podněty 
sbíral v časopise Krippenfreund nebo 
v rámci přátelství s  jedním rakous-
kým fanouškem betlémů. Vytvořil 
celkem 56 staveb, přičemž některé 
jejich části byly pohyblivé. 

V současnosti je betlém sestaven 
z osmi základních dílů – jde o orientál-
ní město, pastýřskou a poutnickou scé-
nu s kapličkou sv. Antonína, vesnické 

prostředí s mlýnem a hamrem, hornic-
kou nebo mysliveckou část, průvody 
daráčků. Ústřední výjev s Ježíškem 
chybí, proto byl nahrazen staročes-
kým betlémem (rovněž ze sbírek 
muzea), který svým historickým za-
řazením i provedením přibližně od-
povídá plánskému typu a nepůsobí 
rušivě. Pro současnou instalaci bylo 
nově doplněno umělé chvojí a osvět-
lení pomocí LED pásků. Na několi-
ka místech byla doplněna alobalová 
fólie a celofán, kamenná drť a seno. 
Jinak jsou všechny materiály původní, 
a to včetně posypu z barvených pilin 
či hedvábného papíru, jejichž zásoba 
se spolu s betlémovými částmi také 
dochovala. Originální je rovněž malo-
vané plátno s motivem krajiny se slun-
cem a palmami, jež tvoří pozadí insta-
lace. Nad ním je oblouková světelná 
dekorace s písmeny IHS. Komponen-
ty betlému jsou různorodé z hlediska 
provedení, velikosti i témat. Použity 
je papírovina, dřevo, překližka, papír, 
plech, alobal atd. První dojem je tak 
možná trochu překvapivý. Rozměry, 
celkové provedení i detaily však ná-
vštěvníky oslovují a betlém hodnotí 
velmi pozitivně. Ten je zároveň dokla-
dem určitého směru stavby betlémů 
ve 20. století.

Rodina nás informovala, že bet-
lém jeho tvůrce vždy o svátcích stavěl 
ve své kanceláři v domě, kde bydle-
li, a zpřístupňoval jej veřejnosti. Po 
válce (ačkoli nové součásti i nadále 
vytvářel) již pouze pro rodinu vystavil 
jen určitý díl, především ústřední scé-
nu a některé vybrané doplňky. Sama 
vnučka tak poprvé viděla kompletní 
betlém teprve, když byl zpřístupněn 
v našem muzeu. 

Neméně zajímavý je i životní pří-
běh Wenzela Zellera. Byl stavitelem 
a soudním znalcem v oboru staveb- 

nictví. Před válkou vlastnil v Plané 
stavební firmu, jež realizovala řadu 
budov hlavně v zemědělství, ale např. 
i taneční sály v  Chodském Újezdě 
a  Michalových Horách. Manželka 
byla Češka z Lounska a jejich postoj 
k nacismu byl tak spíše neutrální. Tyto 
dvě skutečnosti byly zřejmě důvodem, 
proč měla rodina možnost vyhnout 
se poválečnému odsunu. Přesto byli 
k odchodu připraveni. Příbuzní, kte-
ří již odešli, je varovali, že podmínky 
v poválečném Německu nejsou jedno-
duché a nově příchozí tak často nejsou 
starousedlíky nijak nadšeně vítáni. Vy-
zývali je, pokud mohou, ať zůstanou 
v Plané. Odbornost Wenzela Zellera 
byla v poválečném Československu ví-
tána. Ovšem i vnučka se ve škole ještě 
občas potýkala s nadávkami motivova-
nými národností její rodiny. Vzhledem 
k nekonfliktnosti dědečka, babičky 
i dalších členů je dnes hodnotí jako 
ojedinělé a nemá pocit nějakého sys-
tematického pronásledování. Wenzel 
Zeller zemřel v roce 1966 v 78 letech. 
Jeho dcera měla dvě děti, jedna vnuč-
ka žije v Plané, druhá v roce 1969 
emigrovala do Německa. Aby nezapo-
mněla na svůj domov a předky, dala jí 
matka s sebou ústřední scénu betléma. 
Z toho důvodu je v muzeu instalo-
vána jen její náhrada. Vždy o první 
adventní neděli otevíráme místnost 
se Zellerovým betlémem a jsme rádi, 
že vedle stovek spokojených návštěv-
níků ho každoročně přijde zhlédnout 
i jeho vnučka. 
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nové expozice ve 
strakonickém muzeu
ivana řÍHOvá
MuzeuM Středního pootAVí StrAkonice

Dne 1. dubna 2022 se znovu ote-
vřely brány Muzea středního 

Pootaví Strakonice. Skončila jedna 
z největších rekonstrukcí části strako-
nického hradu za poslední desetiletí. 
Návštěvníky vítá pět nových expozic, 
nové zázemí i společenské a edukač-
ní sály. 

V  lednu 2018 uspělo muzeum 
v 52. výzvě IROP. Projekt Obnova 
vybraných objektů v areálu NKP stra-
konický hrad dostal finanční podporu 
z EU a MMR ČR ve výši cca 109 mil. 
Kč (95 % z celkových nákladů). Jedna-
lo se o rekonstrukci objektů ve vlast-
nictví Jihočeského kraje, který ze 
svého rozpočtu projekt kofinancoval, 
předfinancoval a hradil i vícepráce. 
Náklady na rekonstrukci se vyšplhaly 
cca na 140 mil. Kč. 

Od 1. července 2018 bylo muzeum 
uzavřeno. Předmětem rekonstrukce 
byla výměna všech rozvodů elektřiny, 

vody i kanalizace. Narušená statika 
byla opravena doplněním ocelových 
nosníků a táhel. Krov a stropy byly 
vyprotézovány, uhnilá záhlaví trámů 
odřezána a doplněna. Odstraněny 
byly i všechny novodobé prvky a růz-
né sádrokartonové příčky a stropy. 
Novinkou je i připojení na dálkové 
vytápění. Temperováním expozic se 
prodloužila možnost jejich využití po 
celý rok. Jen do kapitulní síně bylo po-
loženo 1,5 km podlahového potrubí, 
jehož celková délka v objektu je kolem 
5 km. Silnoproudé kabely jsou namon-
továny v rozsahu 11 km, slaboprou-
dé kabely v délce 5 km. Bylo odkryto 
a opraveno 280 m2 trámových stropů 
a položeno cca 900 m2 cihlové dlaž-
by, repasováno nebo opraveno 300 ks 
dveří a oken. Výstavbou výtahu ve spo-
jovacím krčku mezi I. a II. nádvořím 
se hradní expozice alespoň částečně 
zbavila bariér. Přibyly i speciální klipy 
pro neslyšící. Ke konci roku 2020 byly 
dokončeny a převzaty restaurátorské 
práce na nástěnných malbách ve všech 
objektech i kamenných prvcích. Na 
stavební rekonstrukci navázala tvorba 
nových expozic, včetně interiérového 
osvětlení a vybavení audio video tech-
nikou. Výtvarné řešení navrhl kolektiv 
architektů: Hynek Fetterle, Miloslav 
Čejka a Vojtěch Lstibůrek, grafické 
práce prováděl Petr Liška.

Nové expozice představují pět 
hlavních oblastí, které jsou pro Stra-
konice typické: textilní výrobu, prů-
myslovou výrobu ČZ (zbraně, mo-
tocykly, současný výrobní program), 
dudáckou a loutkářskou tradici. 
V prostorách bývalé komendy maltéz-
ského řádu vznikla zcela nová a v ČR 
jediná instalace věnovaná historii 

a současnosti tohoto řádu ve spojení 
s historií města. Málokdo již dneska 
ví, že maltézský řád sídlil ve Strakoni-
cích téměř 700 let a tři století zde bylo 
i sídlo jeho velkopřevorství. Za tuto 
dobu zasáhl téměř do všech oblastí 
života ve městě.

Již v prvních měsících rekonstruk-
ce byly učiněny objevy mimořádné 
historické hodnoty. Mezi kapitulní 
síní a palácovou zdí byl nalezen do 
té doby zazděný unikátní prostor. Je 
zde kompletně dochovaná stratigrafie 
archeologických vrstev starých více 
než 500 let. Vzácný objev byl učiněn 
i v místech bývalé komendy. Při od-
straňování stropního podhledu byly 
nalezeny 2 široké desky s malovaným 
plátnem a 4 malovaná prkna s ali-
kantovou rozvilinou. Jedná se patrně 
o části středověkého oltáře datované-
ho do poloviny 16. století. V jednom 
ze sálů bývalé komendy byly odkryty 
rozsáhlé nástěnné malby z poloviny 
18. století. Překvapení čekalo na od-
borníky i v přízemí hradního paláce, 
které je upraveno jako edukační sál. 
Na jedné ze stěn se nachází erb Vel-
kopřevora Othenia Bernarda Maria 
Lichnowskeho-Wardenberga, který 
byl významným představitelem řádu 
maltézských rytířů. Skutečným kleno-
tem jsou potom více než 600 let staré 
dřevěné trámy se šablonovou výmal-
bou ukrývané pod podlahou v bývalé 
expozici 19. století.

Veškeré objevené předměty i ná-
stěnné malby jsou zrestaurovány 
a zpřístupněny veřejnosti v rámci ex-
pozic a dvou prohlídkových okruhů. 
Další informace najdete na webových 
stránkách muzea. Nezapomnělo se ani 
na děti a různé interaktivní prvky, kte-
ré jim pobyt v prostorách muzea zpří-
jemňují. Součástí prohlídky jsou dva 
animované filmy, jež zjednodušenou 
formou představují příchod johanitů 
do Strakonic a vývoj hradu od 12. sto-
letí. Muzeum středního Pootaví Stra-
konice se touto rekonstrukcí zařadi-
lo mezi moderní paměťové instituce 
21. století.
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Právní aspekty spolupráce 
s detektoráři
liBOR vašÍčeK / štěPán vlK
leGAl pArtnerS, AdVokátní kAncelář, S. r. o.

Požadavek odbornosti a možná 
rizika
Příspěvkové organizace a jejich za-
městnanci běžně provádějí archeolo-
gický výzkum, což je činnost se speci-
fickou zákonnou regulací. Aby mohla 
muzea tuto činnost provozovat, musejí 
plnit tzv. požadavek odbornosti. Není-
-li ten splněn, hrozí, že bude povolení 
provádět archeologický výzkum ode-
bráno a muzeu budou hrozit sankce.

Právně je tento požadavek za-
kotven jak v zákoně č. 20/1987 Sb., 
o státní památkové péči, ve znění 
pozdějších předpisů, tak v  normě 
vyšší právní síly, kterou je Úmluva 
o ochraně archeologického dědictví 
Evropy.

Nejprve si je třeba uvědomit, že 
archeologický výzkum je oprávněn 
provádět Archeologický ústav AV ČR, 
v. v. i. (§ 21 odst. 1 zákona). Další 
subjekty, tzv. oprávněné organizace, 
jako vysoké školy nebo muzea, mohou 
tento výzkum vykonávat až na zákla-
dě zvláštního povolení Ministerstva 
kultury.

Toto povolení získají jen tehdy, 
když k tomu (dle § 21 odst. 2) mají 
tzv. potřebné předpoklady. Ty mů-
žeme obecně rozdělit do dvou typů: 
subjektivní a objektivní. Subjektiv-
ní se myslí odbornost samotné oso-
by, která výzkum provádí, nebo pod 
jejímž dozorem probíhá (např. vzdě-
lání a praxe). Objektivní odborností 
je myšleno např. dostatečně kvalitní 
vybavení a zařízení prostor, ve kterých 
se bude výzkum uskutečňovat. Pokud 
by nějaká z těchto podmínek nebyla 
splněna, nebyly by naplněny potřeb-
né předpoklady a vyžadovaný prvek 
odbornosti.

V Úmluvě o ochraně archeologic-
kého dědictví Evropy se hovoří o nut-
nosti provádět vykopávky a průzkum 
„vědeckým způsobem“ (čl. 3 odst. I), 
a to pouze kvalifikovanými, a zvláš-
tě oprávněnými osobami (čl. 3 odst. 
II). I zde platí, že pokud by nějaká 
z těchto podmínek nebyla splněna, 
nejednalo by se o odborně prováděný 
výzkum a šlo by o porušení Úmluvy.

následky porušení požadavku 
odbornosti
Pokud není splněn požadavek odbor-
nosti ze strany příspěvkové organi-
zace, mohou nastat sankce různého 
charakteru, a to jak veřejnoprávního, 
tak soukromoprávního.

V prvé řadě je zde možnost, že 
by došlo k tak závažnému porušení 
zákona o státní památkové péči, že 
by se Ministerstvo kultury po doho-
dě s AV ČR, v. v. i., rozhodlo insti-
tuci odejmout povolení k provádění 
výzkumu. Takové organizaci by pak 
byla realizace výzkumu praktiky zne-
možněna.

Zákon ještě upravuje právní od-
povědnost za spáchání přestupku. Za 
případné provádění výzkumu v roz-
poru s požadavkem odbornosti nebo 
za průzkum, který by archeologické 
nálezy ohrožoval nebo poškodil, hro-
zí muzeu pokuta až do výše 4 mil. Kč 
a zákaz činnosti až na 2 roky.

V soukromoprávní rovině má sta-
tutární orgán muzea povinnost jednat 
s péčí řádného hospodáře (dle § 159 
Občanského zákoníku). V případě po-
rušení tohoto požadavku odpovídá sta-
tutární orgán za škodu, za zvláštních 
okolností je pak povinen k náhradě 
nemajetkové újmy.

V neposlední řadě, pokud by došlo 
ve větší míře k nedodržení ustanovení 
na zajištění odbornosti výzkumu a na-
stalo by tak porušení Úmluvy, moh-
lo by to mít negativní následky pro 
Českou republiku v mezinárodních 
vztazích a poškodit její reputaci.

Společnými silami
Příklad, se kterým jsme se v praxi 
v  nedávné době setkali a který by 
mohl potenciálně zapříčinit porušení 
již zmíněného požadavku odbornosti, 
se týkal spolupráce mezi muzei a lid-
mi, kteří za pomoci detektorů kovu 
hledají v krajině historicky hodnot-
né předměty. Archeologický výzkum 
prováděný fyzickými osobami, které 
nemají potřebnou způsobilost, je u nás 
nelegální. Kontrola a vymáhání toho-
to zákazu je ale značně komplikovaná 
a hledače neodrazuje.

Jihomoravský kraj ve spolupráci 
s ARÚ AV ČR Brno, v. v. i., v reakci 
na daný problém představil projekt 
s názvem Společnými silami, jehož cí-
lem je omezení nelegálního používání 
detektorů kovu za účelem provádění 
archeologického výzkumu.

Projekt se toho snaží docílit mimo 
jiné skrze uzavírání inominátních 
(v zákoně neupravených) smluv mezi 
muzei a  fyzickými osobami, které 
o amatérský archeologický výzkum 
jeví zájem. S využitím dalšího vzdě-
lávání se pak snaží zvýšit jejich po-
vědomí o archeologii a odborných 
zásazích.

Riziko lze spatřovat v odpověd-
nosti za případné nedodržení požadav-
ku odbornosti při výzkumu. Pokud by 
totiž daná fyzická osoba, která realizu-
je průzkum krajiny za pomoci detek-
toru kovů, nedodržela tuto povinnost, 
mohla by část odpovědnosti padnout 
i na samotné muzeum. Nemusí pak 
být dle našeho názoru v moci muzejní 
instituce tyto spolupracovníky dosta-
tečně efektivně kontrolovat. I kdyby 
došlo k jejich proškolení, riziko ne-
odborného postupu při činnosti tzv. 
„detektorářů“ nelze zcela eliminovat.

práVní porAdnA AMG
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Doporučení pro eliminaci rizika
Pokud by jakékoliv muzeum v  bu-
doucnu stálo před rozhodnutím, zda 
podepsat či nepodepsat podobnou ino-
minátní smlouvu, je zde několik věcí, 
které mohou riziko porušení požadav-
ku odbornosti minimalizovat.

V první řadě by se mělo jednat 
o snahu přenést významnější část 
právní odpovědnosti za porušení 
postupu „detektoráře“, tj. cílem má 
být naformulovat smlouvu tak, aby 
co největší díl odpovědnosti nesla 

právě druhá strana. Některé závazky 
se mohou zajistit i smluvní pokutou.

Dalším potenciálním krokem je 
možnost zakomponovat do smlouvy 
povinnost druhé osoby písemně in-
formovat muzeum o záměru provést 
průzkum před jeho provedením, kte-
rý by podléhal předchozímu písem-
nému schválení (časový odstup mezi 
informováním muzea a samotným 
výzkumem si lze určit individuálně).

Za zvážení by stálo i zavedení 
„motivačního systému“, a to skrze 

vyšší odměny za archeologické nálezy, 
než vyplývá z právních předpisů (byť 
i nepatrně), nebo skrze jiný systém, 
a to za účelem vyšší motivace druhé 
osoby vstoupit do smluvního závazku, 
a především jej dodržovat (a tím plnit 
požadavek odbornosti).

Nakonec dodáváme, že i přes se-
psání kvalitní smlouvy je vždy tím nej-
důležitějším faktorem správná volba 
osob, se kterými bude muzeum spo-
lupracovat. Vždy by se mělo jednat 
o pečlivý a důsledný výběr.

od 1. ledna 2023 do 28. února 2024 máte možnost podat přihlášku do XXII. ročník Národní  
soutěže muzeí Gloria musaealis. základní podmínky i další důležité informace naleznete 
na  webových stránkách http://www.gloriamusaealis.cz. 

pokud jste se rozhodli k přihlášení Vaší výstavy, publikace či jiné aktivity, neodkládejte 
podání přihlášky na poslední měsíce soutěžního ročníku. právě teď plánujeme výjezdy za 
přihlášenými projekty. uvítáme proto, i s ohledem na zajištění cest, abychom se o Vašem 
záměru přihlásit se dozvěděli včas. Vaši přihlášku můžeme zpracovat i později. nezapomí-
nejte také, že výstavy a časově omezené počiny je nutno hlásit minimálně 20 pracovních 
dnů před jejich skončením!

nabízíme Vám pomoc při vytipování vhodných projektů a konzultaci při zpracování přihlášky.  

Sekretariát národní soutěže muzeí Gloria musaealis:
Mgr. Monika Benčová, tajemnice soutěže
tel.: +420 224 210 037 
Mobil: +420 736 438 611
e-mail: gloria@cz-museums.cz

Přihlaste svůj projekt do národní soutěže muzeí 
Gloria musaealis!

Adresář muzeí a galerií ČR 
na základě vámi zaslaných podkladů pravidelně aktualizujeme Adresář muzeí a galerií ČR na webových stránkách AMG. 
Formulář spolu s návodem na jeho vyplnění jsou k dispozici na adrese http://www.cz-museums.cz. Vyplněné dotazníky, 
resp. POuZe výčet údajů, které si přejete aktualizovat, zasílejte průběžně během celého roku.   

kontakt pro Adresář muzeí a galerií ČR: 
Mgr. Vendula potůčková Jurášová, tel.: +420 224 210 037, mobil: +420 736 438 611, e-mail: adres@cz-museums.cz
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otázky pro noVé ředitele

Mgr. Josef Hais 
Muzeum šumavy Sušice

Josef hais vystudoval na přF a FF uk 
obor historie a geografie, se specializací 
na hospodářské dějiny. právě tato kombi-
nace oborů předurčila jeho první pracovní 
místo. Jeden rok působil na pražském 
gymnáziu, kde vyučoval zeměpis a dě-
jepis. po této pedagogické zkušenosti 
dva roky působil v Místní akční skupině 
český les, kde se zabýval realizací, mo-
nitoringem a administrací projektů z Pro-
gramu rozvoje venkova a přeshraniční 
česko-bavorské spolupráce. V roce 2014 
nastoupil jako vedoucí do nově zřízeného 
městského muzea – domu dějin holýšov-
ska, ve kterém působil do 30. listopadu 
2021. od prosince 2021 je ředitelem 
Muzea Šumavy Sušice. za redakční radu 
Věstníku AMG se ptala phdr. radka kříž-
ková červená z Muzea jižního plzeňska 
v Blovicích.

S jakými cíli, plány či vizemi jste se ují-
mal pozice ředitele muzea?
Během mého nástupu bylo rozpracováno 
několik projektů, které musely být bez-
podmínečně dořešeny. Jednalo se o do-
vybavení nového depozitáře přírodních 
věd v kašperských horách a dokončení 
nové expozice věnované šumavskému 
sklářství. tyto dílčí cíle se podařilo do 
konce roku 2022 splnit. V delším ho-
rizontu budu usilovat o navýšení počtu 
odborných pracovníků. Velice rád bych 
vybudoval další nové expozice v Sušici 
i v kašperských horách. zdejší insta-
lace jsou ze 70. a 80.  let 20. století. 
kompletní rekonstrukci rovněž vyžaduje 
muzeum v železné rudě, jehož stav je 
značně neutěšený. Velkým úkolem po 
všechny pracovníky muzea je správa 
sbírkového fondu. tato oblast nebyla 
dlouhodobě řešena a v současné době 
je naší prioritou.  

Bylo něco, co Vás mile, nebo naopak 
nepříjemně překvapilo?
Velice mile mě překvapil rozsah sbírko-
vého fondu Muzea Šumavy Sušice, které 

spravuje skvělé kolekce výtvarného umění 
a skla. Sbírka zachycuje vývoj šumavské-
ho sklářství v celé jeho šíři a instituce 
na ní může být určitě pyšná. Muzeum 
má rovněž několik kvalitních nových de-
pozitářů. na druhou stranu mě nemile 
překvapilo celkové vedení evidence sbír-
kového fondu. V této oblasti nás čeká 
opravdu hodně práce. Ve špatném sta-
vu je bohužel i budova muzea v železné 
rudě. desetiletí se zde neinvestovalo 
a podepsalo se to jak na technickém 
stavu objektu, tak na kvalitě expozice. 
Vzhledem k rozsahu muzejních sbírek 
a množství objektů mě rovněž zarazilo 
malé zastoupení odborných pracovníků. 
Velice rád bych jejich řady rozšířil o ně-
kolik dalších kolegů.

Muzeum se nachází v turisticky atrak-
tivní lokalitě. co je pro něj charakte-
ristické?
Muzeum Šumavy Sušice sídlí v  jedné 
z turisticky nejnavštěvovanějších lokalit 
v česku. Šumava je hojně vyhledávána 
a muzeum by se mělo v budoucnu určitě 
více zapojit do pestré nabídky atraktivit 
v rámci regionu. instituce může napomo-
ci rozptýlit návštěvníky po celém území 
národního parku a ulevit tak přeplněným 
lokalitám. Šumava, a především její nej-
více chráněné oblasti, trpí tím, že zde 
dochází k velké koncentraci turistů na 
malém prostoru. A právě muzeum by mělo 
využít svůj potenciál a přinést další alter-
nativu během jejich pobytu.

Jak vnímáte roli muzejních institucí 
v současném, prudce se měnícím světě?
i v dnešní digitální době mají muzea své 
místo. Spoustu informací si můžeme najít 
rychle na internetu či na různých virtu-
álních platformách. Muzea by samozřej-
mě měla všechny tyto trendy zachycovat 
a v co největší míře využívat. Měla by 
ovšem pracovat i s tím, co je dělá jedi-
nečnými, a to jsou sbírky plné originálních 
předmětů. Jde o to je zajímavou formou 
představovat veřejnosti. neměli bychom 
rezignovat na vlastní sbírkotvornou čin-
nost. Měli bychom ji naopak co nejkvalit-
něji rozvíjet. důležitá je dle mého názoru 
také práce se vzdělávacími institucemi, 
která je velice náročná a její výsledky jsou 
různé, ale do budoucna bychom se měli 
pokusit o co největší vzájemné propojení. 
Máme určitě velký potenciál, a hlavně 
máme zájemcům co nabídnout.  

napište nám!
přijímáme články do rubrik Pří-
běh muzejního předmětu, 200 let 
českého muzejnictví, Personálie, 
Recenze, Koho to napadlo či Z mu-
zejních cest.

prostřednictvím Věstníku AMG lze 
také aktivně přispět k diskuzi nad 
aktuálními tématy v oboru muzej-
nictví!



22 Věstník AMG 5 /2023

perSonálie

Gratulace 
Jiřině veselské

Významná životní jubilea jsou vždy je-
dinečnou příležitostí vyzvednout přínos 
a význam osobnosti regionu i oboru, 
kterému se po léta věnuje. Jinak tomu 
není ani u etnografky, muzejnice a vzácné 
kolegyně Jiřiny Veselské, která v říjnu 
oslavila kulaté narozeniny. Ač pochází 
z petrovic u třebíče, svůj profesní život 
spojila s národopisným regionem Valaš-
sko a také oblastí Frýdeckomístecka, kde 
našla svůj trvalý domov.

proč si jubilantka vybrala právě studi-
um etnografie, sama vzpomíná: „Mám-li 
zodpovědět tuto otázku, musím se vrátit 
do roku 1961, kdy jsem maturovala na 
třebíčské Jedenáctileté střední škole. Na 
počátku roku navrhl můj třídní profesor 
rodičům, abych se přihlásila na vysokou 
školu humanitního zaměření. Do naší 
školy zaslalo vedení Filozofické fakulty 
brněnské univerzity dopis, že po něko-
likaleté přestávce bude již podruhé ote-
vřeno studium etnografie a folkloristiky. 
Třídního profesora zaujal můj poměrně 
dlouhodobý zájem o život rolnických 
rodin v okolních vesnicích, inspirovaný 
mou babičkou. Přihlášku jsem podala bez 
velké naděje na úspěch, ale byla jsem vy-
brána a na počátku října 1961 se setkala 
se svými dvěma spolužáky, pocházejícími 
z tradičních národopisných oblastí Valaš-
ska a Malé Hané. Pětileté studium, už jen 
jako dvojice studentů, jsme ve čtvrtém 
a pátém ročníku doplnili muzeologií, kde 
nás do etnografické praxe trpělivě uváděl 
doc. Ludvík Kunz.“

prvním pracovištěm se jí na krát-
ký čas stalo Valašské muzeum v příro-
dě, kam v  roce 1966 nastoupila jako 
začínající etnografka ještě před státní 
zkouškou a obhajobou diplomové práce 
o lidovém stavitelství na třebíčsku a Vel-
komeziříčsku. nabídku zde pracovat do-
stala přímo od tehdejšího ředitele Jana 
rudolfa Bečáka. právě v tomto muzeu 
získala první zkušenosti se zpracováním 
sbírek a připravila výstavu se zaměřením 
na rukodělnou výrobu. po dvou letech ji 

rodinné vazby zavedly do Frýdku-Míst-
ku. Ve zdejším okresním vlastivědném 
muzeu pracovala 28 let, nejprve jako ku-
rátorka, a od roku 1978 jako vedoucí od-
dělení společenských věd. od roku 1991 
zastávala místo náměstkyně ředitele pro 
odbornou činnost. Ani začátky v okresní 
instituci nebyly jednoduché: „Následné 
více než čtvrt století práce mě postavilo 
před náročné úkoly. už jen navázat na 
problematickou tvorbu etnografické 
sbírky Joži Vochaly vyžadovalo neustá-
lé objevování minulosti lidské i muzejní. 
Klasickou dokumentaci etnografických 
jevů musela díky bourání celých bloků 
domů v moravské i slezské části města 
téměř nahradit dokumentace způso-
bu života zdejších řemeslníků, dělníků 
a obchodníků od závěru 19. století do 
poloviny 20. století. zabývala se lidovým 
stavitelstvím ve sběrné oblasti frýdeckého 
muzea. Její pozornost přitahovala nejvíce 
sakrální architektura, zejména dřevěné 
kostely v Beskydech a pobeskydí, právě 
jim věnovala několik odborných textů. 
Významným počinem Jiřiny Veselské je 
práce na soupisech národopisné literatu-
ry a tvorba odborných bibliografií, které 
usnadňují heuristiku badatelům a zájem-
cům o tuto tematiku. Jak sama uvedla: 
„Doplněním mé muzejní práce se stala 
etnografická bibliografie, do které mne 
zasvětil prof. Richard Jeřábek. První bib-
liografií, jež vyšla tiskem ještě před ukon-
čením studia, byl Časopis Vlasteneckého 
spolku muzejního v Olomouci. Posledním 
počinem je bibliografie periodik Národo-
pisné společnosti a další je přístupná na 

https://www.narodopisnaspolecnost.cz, 
přičemž zahrnuje články z regionálních 
časopisů a sborníků. V současné době ob-
sahuje více než 16 500 záznamů. Snad 
bude sloužit i dále, i když sama nemohu 
po těžkém úrazu v jejím doplňování po-
kračovat.“

změna pracovní pozice přišla v polo-
vině 90. let, kdy se vrátila do Valašského 
muzea v přírodě, nejprve jako kurátorka 
sbírky lidového umění a plastiky, od roku 
1996 jako náměstkyně ředitele pro od-
bornou činnost. Během svého druhého 
působení v této instituci se zaměřila na 
metodickou práci se sbírkami, související 
zejména se zaváděním ceS. na počát-
ku nového tisíciletí připravovala a orga-
nizovala převzetí objektu bývalé polní 
nemocnice a zdravotnického skladu na 
okraji Frenštátu pod radhoštěm, který 
slouží jako centrální depozitář sbírek. 
zabývala se také prezentační činností. 
pro veřejnost připravila nový program na-
zvaný podle řezbáře Josefa heji – Hejův 
nožík – a koncipovala jej jako meziná-
rodní tvůrčí setkání neprofesionálních 
řezbářů z Beskyd a pobeskydí. Výjimečné 
osobnosti Josefa heji věnovala i několik 
odborných příspěvků, naposledy v roce 
2022 katalog a výstavu „Josef heja – 
Moravský chagall“, která proběhla v Mu-
zeu insitního umění v litoměřicích. 

práci v rožnovském muzeu zakončila 
v roce 2005 reinstalací interiéru kostela 
sv. Anny v dřevěném městečku, zpraco-
váním publikace k 80. výročí založení této 
instituce a zejména přípravou rozsáhlé-
ho projektu Muzeum v přírodě a lidová 
kultura v nových formách prezentace 
kulturního dědictví, který byl realizován 
v letech 2007–2011. 

nelze opomenout ani pedagogické 
působení jubilantky na půdě Slezské uni-
verzity v opavě, Ústavu historie a muzeo-
logie, kde studentům externě přednášela 
etnografii v letech 1996–2008. 

po odchodu do důchodu se zaměřila 
na spolupráci s malými obecními muzei 
v bezprostřední blízkosti svého bydliště. 
V nedalekých raškovicích iniciovala vznik 
památníku, kde v roce 2002 koncipo-
vala národopisnou expozici. za obětavé 
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pomoci místních obyvatel se podařilo 
shromáždit množství trojrozměrných 
předmětů dokladujících způsob obživy 
a bydlení v 19. a 1. třetině 20. století. 
Je spoluautorkou obsáhlého výklado-
vého slovníku Tradiční mluva v podhůří 
Beskyd: Údolí řeky Morávky a Mohelnice 
z roku 2010. V letech 2012–2018 se 
podílela na vydání dvousvazkové mono-
grafie Raškovice – Beskydská Ostrava 
s podtitulem Dějiny zemědělského, řeme-
slného a průmyslového podnikání. Spolu 
s Jiřím palátem a Jiřím nitrou zmapovali 
historii obce od jejího založení až po rok 
2000. V roce 2011 připravila národopis-
nou expozici Muzeum Lašská jizba v obci 
Sedliště a o rok později výrazně pomohla 
se zpracováním zdejšího inventáře sbír-
kových předmětů, včetně pozůstalosti 
Joži Vochaly.

Mnohaleté zkušenosti a její odbor-
ná práce došly uznánív podobě členství 
v poradních orgánech pro sbírkovou 
činnost, vědeckých i redakčních radách 
muzejních institucí, v několika odborných 
komisích při Mk čr. A nelze opomenout 
ani aktivní působení v české národopisné 
společnosti, jejíž byla předsedkyní po dvě 
volební období. Je nositelkou ocenění 
Artis Bohemiea Amicis za šíření dobrého 
jména české kultury. 

za všechny aktivity v oboru národo-
pisné vědy jí patří velké poděkování se 
srdečným přáním dobrého zdraví, domácí 
pohody, a především hodně sil k překo-
návání denních starostí. Ať se stále těší 
z  výsledků své práce, úspěchů svých 
studentů i dalších kolegů z našich muzeí.

PeTR LIďák

alej života

náš život je veden různými cestami, ale 
nakonec se ukáže, že vždy je nějaká alej, 
v níž je spousta různých stromů a člověk 
v ní cítí propojení s krajinou. V první po-
lovině května oslavil významné životní 
jubileum generální ředitel národního 
zemědělského muzea zdeněk novák. 

Absolvent Vysoké školy zemědělské 
v Brně se do podobné aleje dostal přes 
studium zahradní a krajinářské architek-
tury. ostatně krajina a zahrada se staly 
i jeho životními tématy. Ve svém studiu 
chtěl pokračovat, ale vzhledem k podpisu 
Několika vět k tomu již nedošlo. nakonec 
si udělal postgraduální kurz památkové 
péče na Fakultě architektury Vysokého 
učení technického v  praze a propojil 
tak památkovou architekturu s kulturou 
krajiny. 

Ve své praktické činnosti prošel řadou 
různých, ale přesto souvisejících míst, ať 
již se jednalo o výzkum zaměřený na his-
torické zahrady a parky, nebo zahradní 
architekturu a ekologii krajiny, anebo jako 
ředitel památkového ústavu v Brně pe-
čoval o památkový a archeologický fond 
na Jižní Moravě. V roce 1995 se stal ná-
městkem ministra kultury zodpovědným 
za oblast kulturního dědictví a legislativy. 
V této době mimo nových zákonů navrhl 
a prosadil tzv. restituční program, z ně-
hož se vybudovaly náhradní prostory pro 
muzea, jejichž budovy byly navrácené 
původním majitelům v rámci restitučních 
procesů, dále napomohl čerpání z fondů 
eu (iop a irop) a ehp/norsko a vy-
tvořil program Národní kulturní poklad, 
z něhož byla opravena řada muzejních 
institucí, včetně těch národních. tehdy 

také prosadil zápis lednicko-valtické-
ho areálu, zahrad a zámku v kroměříži, 
Vily tugendhat v Brně, průhonického 
parku a krajiny kladrubského národního 
hřebčína na Seznam světového dědictví 
UNESCO. začal rovněž aktivně vyučovat 
v oboru Arts management na Vysoké ško-
le ekonomické v praze.  

V roce 2007 se stal vrchním ředi-
telem sekce B Ministerstva kultury. zde 
byl zodpovědný za agendu uneSco 
a přípravu zahraniční politiky a koncepcí. 
právě v této době jsem měl možnost ho 
poznat a během různých pracovních se-
tkání nebo při jiných příležitostech s ním 
hovořit o věcech, které se týkaly umění 
a krajiny. Vždy mě překvapoval svými 
zajímavými názory, jež měly přesahy i do 
jiných oborů, ať již se jednalo o památ-
kovou péči, architekturu, výtvarné umění, 
nebo krajinářství. časem došlo i na další 
podnětná shledání, například v rámci pů-
sobení českého výboru icoM. 

když se ohlédnu, je těžké vyjmenovat 
všechny jeho aktivity, neboť jeho práce 
má velký rozsah. Věnoval se jak publi-
kační, odborné, muzejní či krajinářské 
činnosti, tak třeba i Starokladrubským 
koním. život zdeňka nováka je tak alejí 
plnou štědrých plodů a krásných cest. Vše 
nejlepší, zdeňku!

Zdeněk FReISLeBen

Fo
to

: A
rc

hi
v 

au
to

ra

Důležité termíny 
v roce 2024
Festival muzejních nocí
17. května – 15. června 2024

národní zahájení se uskuteční 
v pátek 17. května 2024 v par-
dubicích. 

národní soutěž muzeí 
Gloria musaealis 2023

Výsledky 22. ročníku budou vy-
hlášeny dne 14. května 2024 
v obecním domě v praze.
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Zemřel Karel 
Holomek 

dne 27. srpna 2023 zemřel zakladatel 
Muzea romské kultury karel holomek. 
narodil se v roce 1937 do rodiny pů-
vodních moravských romů, kteří se na 
Moravě objevovali od konce 17. století. 
praděd karla holomka tomáš se snažil 
usadit v obci Svatobořice již od 40. let 
19. století, ale místní o „cikány“ nestáli, 
a vždy je tak s pomocí násilí vyprovodili. 
V průběhu dalších čtyř desetiletí umožnili 
místní rodině holomkově zakotvit kus 
za obcí na půdě „nikoho“, na katastru, 
k němuž se nehlásila ani obec ani soused-
ní město kyjov. posléze nesla zvětšující 
se osada příznačné jméno hraničky. to-
mášův stejnojmenný vnuk a otec karla – 
tomáš holomek (1911–1988) – se stal 
prvním romem v československu, který 
studoval vysokou školu. V roce 1932 
nastoupil na právnickou fakultu uk, vál-
ka ale jeho studium přerušila a rodinu na 
rasovém základu zdecimovala. tomáš ji 
přežil a po válce vykonával právnickou 
praxi. karel šel ve stopách svého otce, 
absolvoval obor strojní inženýrství na 
Vojenské akademii v Brně a několik let 
zde pracoval jako odborný asistent. to 
se však náhle změnilo, když se otevřeně 
vyjádřil o vstupu vojsk Varšavské smlou-
vy na naše území jako o sprosté agresi. 
z fakulty byl vyloučen. působil pak v první 
české romské organizaci – Svazu cikánů-
-romů – která měla hospodářské zařízení 
Nevodrom (nová cesta), v němž karel 
holomek pracoval jako ředitel brněnského 
závodu. podařilo se mu během jediného 
roku vybudovat kovářskou dílnu a v ní 
zahájit výuku několika romských učňů. 
na příkaz krajského výboru kSč však 
i odtud musel odejít. na příštích 20 let 
to mělo být jediné kvalifikované místo, 
které po opuštění armády vykonával. dál 
už mu byly určeny jen dělnické profese. 
Bylo mu nakonec povoleno stát se řidi-
čem těžkých nákladních aut a posléze byl 
sesazen do role dělníka rozličných často 
i značně vzdálených staveb socialismu. 
Mezi takové patřily např. Sila ivančice, 

Jaderná elektrárna dukovany, ropovod 
ze Šlapákova do neratovic, demolice 
litvínov, rybník v ivančicích, železnič-
ní vlečka tamtéž, železniční překladiště 
pávov u Jihlavy atd. od roku 1977 se 
karel holomek připojil k  disentu. Byl 
zařazen do sítě rozšiřovatelů tzv. zaká-
zané literatury, kterou získával od Jiřiny 
Šiklové, Milana Šimečky a někdy i přímou 
dodávkou z rakouska a německa. Šlo 
o Svědectví, Listy, Index a další. zalo-
žil si i vlastní vydavatelství samizdato-
vé literatury. V polistopadovém období 
působil jako poslanec české národní 
rady za občanské fórum. V roce 1991 
byl hlavním činitelem při vzniku Muzea 
romské kultury, tehdy neziskové orga-
nizace pod hlavičkou Společnosti přátel 
a odborníků Mrk, jejíž byl dlouholetým 
čestným předsedou. V roce 1999 začal 
na půdě této organizace vznikat romsko-
-český čtrnáctideník Romano Hangos / 
Romský hlas. karel holomek získal řadu 
významných ocenění, včetně Medaile za 
zásluhy z rukou prezidenta Václava havla 
(2002), Prix Iréne (2007), Roma Spirit 
(2010), Cenu Muzea romské kultury za 
dlouholetou neúnavnou práci ve prospěch 
romského etnika a za významnou roli, kte-
rou sehrál při zakládání a budování Mrk 
(2011), z rukou karla Schwarzenberga 
převzal Cenu Ferdinanda Dobrotivé-
ho (2014).  Své vzpomínky na dětství 
a osud rodiny holomkových sepsal pod 
pseudonymem karel oswald v knize 
Dávné vzpomínky. Marnost nad mar-
nost, ale jak krásná… Byl ale především 
publicistou, který léta psal své příspěvky 

a eseje do novin, poslední roky zejména 
do Lidových novin. od září 2017 byl po 
těžké mozkové mrtvici upoután na lůžko 
a veřejného života se již neúčastnil. po-
slední rozloučení proběhlo v brněnském 
krematoriu 1. září 2023 za početné účasti 
osobností ze všech koutů čr i Sloven-
ska. na pohřbu zazněl nekrolog režiséra 
Břetislava rychlíka (autor Genu o něm) 
a spisovatele Martina Milana Šimečky. 
karel holomek bude mít pomník na hrobu 
rodiny holomkovy na brněnském Ústřed-
ním hřbitově, ale jeho popel bude dle jeho 
přání rozprášen na vrcholu králického 
Sněžníku přesně za rok od jeho úmrtí. 
Videozáznam z pohřbu lze zhlédnout na 
romea.cz.

Jana hORVáThOVá

Setkávání 
s Petrem 
Sommerem
S  některými přáteli se člověk nevídá 
často, ale stačí, když víme, že jim můžeme 
zavolat, nebo si s nimi srdečně popovídat 
při kterémkoli setkání. takovým přítelem 
byl pro mne prof. phdr. petr Sommer, 
drSc. (30. listopadu 1949 – 12. srpna 
2023). 

na fakultě jsme se těsně minuli, 
protože jsem na obor prehistorie-děje-
pis nastoupil v roce 1973, tedy přesně 
v době, kdy on studia zakončil diplomo-
vou prací Archeologické výzkumy stře-
dověkých klášterů 11.–14. století ve 
střední a západní Evropě. to bylo téma, 
kterému se věnoval po celý svůj vědecký 
život. Strahov, ostrov u davle, Břevnov 
a  především Sázava. tam navázal na 
dlouholeté výzkumy květy reichertové. 
Já jsem se s ním ovšem setkal na ostro-
vě u davle, kde společně s pavlem Bři-
cháčkem vedli výzkum tamního kláštera 
sv. Jana křtitele. od té doby jsme se ví-
dávali při nejrůznějších příležitostech. 
Jako přední medievista se zaměřením na 
počátky křesťanství u nás nemohl chybět 
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na konferenci věnované sv. Václavovi, 
v televizním dokumentu hovořil o životě 
kněžny sv. ludmily, napsal několik knih 
o počátcích křesťanství, sázavském kláš-
teře a sv. prokopovi, podílel se na přípra-
vě mezinárodní výstavy „Střed evropy 
kolem roku 1000“. zasahoval také do 
polemik o našich nejstarších dějinách. 
například archeologickými doklady vy-
vracel názory o vzniku Kristiánovy le-
gendy až ve 12. století, nebo o založení 
břevnovského kláštera až ve 40. letech 
11. století. to vše stihnul při vykonávání 
náročných vedoucích funkcí ředitele 
Archeologického ústavu AV čr, praha, 
v. v. i., v letech 1993–1999 a ředitele 
centra medievistických studií v letech 
2004–2019. k tomu ještě připomeňme 

jeho pedagogické působení, při němž 
předával své poznatky novým generacím 
archeologů a historiků.

po dušanu třeštíkovi a Jiřím Slámovi 
ztratilo v petru Sommerovi bádání o ra-
ném středověku další velkou osobnost, 
jejíž prázdné místo se bude jen obtížně 
zaplňovat. když jsem se zprávu o jeho 
úmrtí dověděl, vzpomněl jsem si, jak se 
v roce 1997 v krematoriu v Motole na-
posledy loučil s  kolegou Janem rulfem. 
tehdy řekl, že ho Jan zklamal jen jeden-
krát v životě, a to svým předčasným od-
chodem. Mohu říci, že i petr Sommer mne 
svým nečekaným úmrtím poprvé zklamal. 
trvalou vzpomínkou na něj bude řada jím 
napsaných nebo iniciovaných publikací, 
jako je například kniha Tisíc a padesát 

let pražského biskupství, o jejíž vznik se 
významně zasloužil, ale vychází až po-
smrtně. requiescat in pace.

Zdeněk kuchyňka
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aMG v procesu 
revize kurikula 
Jana huTníkOVá
exekutiVA AMG

od roku 2021 probíhá příprava velké 
revize Rámcově vzdělávacích plánů pro 
základní vzdělávání. Vzhledem k tomu, 
že národní pedagogický institut čr a Mi-
nisterstvo školství, mládeže a tělovýchovy 
od počátku deklarují snahu o co největší 
transparentnost a participativnost tohoto 
procesu, zapojuje se do něj i AMG. Muzea 
se definují jako místa vzdělávání, tato 
spolupráce je tak logická a zcela na místě. 
o první fázi jsme informovali v druhém 
čísle Věstníku AMG v roce 2022. nyní 
chceme shrnout aktivity, které proběhly 
za posledního zhruba 1,5 roku. někte-
ré se uskutečnily ve spolupráci s koalicí 
mezioborových pedagogických asociací 
a skupin (koMpAS), kde jsou aktivně 
zapojeny předsedkyně komise pro pr 
a muzejní pedagogiku AMG Mgr. lucie 
Jagošová, diS., a 1. místopředsedkyně 

AMG phdr. Jana hutníková. V první zprá-
vě jsme uveřejnili podněty, které koalice 
koMpAS směřovala k expertnímu panelu, 
jenž připravoval Hlavní směry revize RVP 
ZV. V březnu 2022 byl tento materiál 
zveřejněn na https://velke-revize-zv.rvp.
cz a předložen k dalšímu připomínkování 
odborné veřejnosti. komentář AMG byl 
včleněn do společného dokumentu koM-
pASu. V dubnu 2022 bylo vyhlášeno vý-
běrové řízení do pracovních a konzultač-
ních skupin pro tvorbu a připomínkování 
samotného rVp zV. do širšího konzul-
tačního týmu ke koncepčním tématům 
byla vybrána phdr. Jana hutníková jako 
zástupce vzdělávací organizace. k při-
hlášce bylo přiloženo shrnutí aktivit AMG 
v oblasti vzdělávání a její dosavadní při-
pomínky k předkládaným materiálům. Sa-
motná práce konzultačních skupin začala 
koncem července 2022 společným online 
setkáním, při kterém byly představeny 
závěry Hlavních směrů revize RVP ZV 
(definitivní znění dokumentu schválil 
expertní panel MŠMt čr začátkem srp-
na 2022) a zadání pro jednotlivé týmy, 
jejich role a vztahy. S jejich strukturou, 

úlohami i složením je možné se seznámit 
na https://velke-revize-zv.rvp.cz/pracov-
ni-skupiny.  V polovině září 2022 jsme se 
za AMG poprvé zapojili k připomínkování 
Zadání pro koncepce revize vzdělávacích 
oborů/oblastí. další materiál nazvaný 
Koncepce revize Rámcového vzdělávací-
ho programu pro základní vzdělávání byl 
předložen na přelomu roku 2022 a 2023. 

Vedle tohoto oficiálního zapojení do 
procesu přípravy velké revize rVp byla 
AMG nadále aktivní i v  rámci koalice 
koMpAS, která se především snažila 
získat od zástupců expertního pane-
lu MŠMt čr vyjádření k předloženým 
připomínkám k Hlavním směrům revize 
RVP. panovala mimo jiné nespokoje-
nost s formulacemi ohledně propojování 
formálního a neformálního vzdělávání. 
V této kapitole totiž nejsou přímo jme-
novány paměťové a kulturní organizace. 
V reakci bylo uvedeno, že i s ohledem na 
schválenou Strategii 2030+ se počítá 
se zařazením těchto institucí do rVp zV 
a že se pracovní skupina věnuje i dalším 
bariérám, které bude třeba systematic-
ky řešit, jako je např. činnost pedagoga 
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při vzdělávání mimo školu (výkon 
pedagogické činnosti / dozor), zákonné 
ošetření spolupráce subjektů formálního 
a neformálního vzdělávání apod. navíc 
paměťové a kulturní organizace jsou pří-
mo uvedeny v kapitole 7 Hlavních směrů 
revize RVP, oddíl 7.3.2. (s. 59) – „návrh 
na využití disponibilní časové dotace“ 
– kde se píše: „Vzhledem k většímu dů-
razu na kompetence a dovednosti po-
třebné pro život dojde v praxi k většímu 
zastoupení takových forem výuky, které 
povedou k jejich rozvoji, například pro-
jekty, bloky integrované tematické výuky, 
prvky neformálního vzdělávání, zážitko-
vé pedagogiky, pravidelná spolupráce 
s paměťovými a kulturními institucemi, 
návštěvy vzdělávacích center, aktivity 
mimo školní budovu. Toto všechno se 
může (a mělo by se) projevit v učebním 
plánu.“ zároveň je však deklarováno, že 
způsob využití disponibilní časové dotace 
nebude formálně omezen a záleží tedy 
na každé škole, jak s touto dotací naloží. 
pro muzea je tedy nadále otevřen prostor, 
avšak školám není uložena povinnost 
jejich nabídku využít. pro muzejní insti-
tuce to bude vyžadovat aktivní přístup. 
Jako efektivní se jeví vstoupit alespoň 
s některými zŠ do aktivní spolupráce při 
tvorbě jejich školních vzdělávacích plánů. 
povinnost tyto dokumenty aktualizovat 
či vytvořit nové se bude realizovat v prů-
běhu roku 2024, a možná i v roce 2025 
v návaznosti na plnění nastaveného (a již 
mírně korigovaného) harmonogramu vel-
ké revize. 

po celý rok 2023 se každé třetí úterý 
v měsíci v podvečerních hodinách konala 
neformální online setkání členů pracov-
ních skupin. téměř všech jsem se jako 
zástupce AMG zúčastnila. diskutuje se 
vždy řada témat, některá jsou pro muzea 
zajímavá přímo, jiná spíše zprostředko-
vaně, neboť umožňují člověku tzv. „mimo 
školu“ si udělat ucelenější představu, 
s jakými problémy se pedagogové potýka-
jí i jak se mnozí z nich k řešení či zavádění 
novinek staví. z posledních dvou online 
zasedání na přelomu srpna a září 2023 
vzešel zajímavý podnět. zřejmě na jaře 
2024 budou vytvářeny modelové školní 

vzdělávací plány, které mají být vnímány 
nikoli jako povinnost, ale jako pomoc pro 
školy a jejich inspiraci při tvorbě vlastního 
programu. zde vidíme určitou možnost 
zakotvit do modelového plánu nabídku 
paměťových institucí, což by mohlo vést 
k systematičtějšímu využití muzejních 
edukativních aktivit alespoň v těch ško-
lách, které se daným modelovým ŠVp 
nechají inspirovat. 

proces velké revize rVp byl jistě 
ovlivněn i změnami na postu ministra 
školství. od začátku je to již čtvrtý ministr 
(nejprve robert plaga, po volbách petr 
Gazdík, Vladimír Balaš a nyní Mikuláš 
Bek), i přesto práce pokračovaly. koneč-
né znění rVp zV bude závislé také na 
vyřešení otázky, jež se ve veřejné diskuzi 
objevila letos. Jde o záměr prodloužit po-
vinnou školní docházku. 

Snad největší rozruch se strhl 
v březnu 2023 ohledně vzdělávací ob-
lasti „umění a kultura“. změny byly 
často interpretovány tak, že zařazením 
taneční / pohybové, dramatické, filmové 
a audiovizuální výchovy dojde ke zrušení 
předmětů hudební a výtvarná výchova. na 
situaci reagovalo i Mk čr, které uspořá-
dalo v dubnu seminář s názvem „kulturní 
kompetence a kulturní výchova – velké 
revize rVp a pohled kulturního sektoru“, 
který však nevedl k sjednocení názorů. to 
pak v červenci 2023 vygradovalo odcho-
dem 14 expertů z pracovní skupiny pro 
rVp. nyní je vypsáno výběrové řízení na 
její znovuobsazení. 

Jádrem sporu jsou dvě varianty ucho-
pení vzdělávací oblasti „umění a kultu-
ra“. Možnost A podle npi navrhuje, aby 
základem pro vzdělávání školáků zůsta-
ly hudební a výtvarná výchova, které by 
rozvíjely další umělecké oblasti. zatímco 
hudební a výtvarnou výchovu by děti měly 
po celou dobu školní docházky, hodiny 
jiných uměleckých oborů by na 2. stup-
ni zŠ navštěvovat nemusely. Varianta B 
mluví o tom, že by měl mít žák možnost 
se kontinuálně minimálně po dobu 5 let 
vzdělávat ve dvou uměleckých oborech. 
Autoři této varianty předpokládají, že 
těmito obory budou na většině škol hu-
dební a výtvarná výchova, návrh ale dává 

prostor i inovativnějšímu přístupu k vý-
uce. odstoupivší experti jsou zastánci 
varianty A. 

Velké revize rVp zV jsou provázeny 
množstvím práce, řadou konzultací a jed-
nání, nevyhýbají se jim však ani situace 
emotivní a střety nejrůznějších názorů. 
zástupci AMG se budou i nadále procesu 
aktivně účastnit a na všech platformách 
prosazovat nespornou a důležitou roli 
muzeí a galerií v oblasti vzdělávání. 

Setkání 
s ministrem 
kultury
RIchaRd M. SIcha /  
VácLaV hOuFek / JakuB SMRČka
exekutiVA AMG

dne 5. září 2023 se uskutečnilo na půdě 
pSp čr pracovní setkání zástupců exeku-
tivy AMG s ministrem kultury Mgr. Marti-
nem Baxou. Ústředním tématem jednání 
byl připravovaný návrh zákona o muzeích 
jako institucích a jejich specifických čin-
nostech ze strany AMG. ten byl již také 
detailněji představen dne 12. června 
2023 na odborném semináři v pSp čr, 
který se konal pod záštitou poslance ing. 
romana Bělora.

Společného jednání se zúčastnili ing. 
Bc. richard M. Sicha, ii. místopředseda 
AMG, a členové exekutivy AMG Mgr. Ja-
kub Smrčka, Th.d., a Mgr. Václav houfek. 
za Mk čr byl přítomen také vrchní ředitel 
sekce kulturního dědictví ing. Vlastislav 
ouroda, ph.d.

ing. Bc. richard M. Sicha znovu 
představil všechny argumenty pro pod-
poru realizace zákona o muzeích a připo-
mněl všechny podněty v oboru muzejnic-
tví, které současné situaci předcházely. 
Ministr kultury Mgr. Martin Baxa přislíbil 
brzké obnovení činnosti pracovní skupiny 
pro přípravu nové muzejní legislativy při 
Mk čr, která nebyla již více než tři roky 
svolána. V další diskuzi nad nemalým 
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problémem digitalizace a sbírkové evi-
dence byla rovněž řešena pracovní sku-
pina zřízená pro tento účel jako poradní 
orgán Mk čr. Mgr. Jakub Smrčka, Th.d., 
zmínil také chystanou novelu zákoníku 
práce a z něho vyplývající komplikace 
s významným nárůstem nákladů na platy 
zaměstnanců pracujících na dohody 
o provedení práce, což hrozí v muzeích 
a galeriích negativním dopadem zejména 
na sezónní provoz expozic a výstav. Mgr. 
Václav houfek otevřel problematiku 
muzejní edukace v obecné rovině, ale 
i v souvislosti s revizí rámcových vzdě-
lávacích programů a otázkou budoucího 
postavení neformálního vzdělávání v mu-
zejních institucích.

pracovní setkání přineslo ujednocení 
dalších postupů v klíčových problémech 
českého muzejnictví, které je nezbyt-
né dále řešit v  úzké spolupráci AMG 
a Mk čr. 

Zásady selekce 
při tvorbě 
archeologických 
fondů
JIří ORna
exekutiVA AMG

Asociace muzeí a galerií české republiky, 
z. s., a Mk čr uspořádaly dne 14. září 
2023 v prostorách konírny nosticova 
paláce v pořadí již třetí seminář týkající 
se aktuálních problémů ochrany kultur-
ního archeologického dědictví tentokráte 
zaměřený na „zásady selekce při tvorbě 
archeologických fondů“. Jde o další téma, 
které je řešeno dlouhodobě. to ostatně 
dokumentuje i skutečnost, že tato proble-
matika byla diskutována již v roce 2016 
v rámci 44. semináře archeologů z muzeí 
a institucí památkové péče, konaného 
v oblastním muzeu a galerii v Mostě. 
impulsem k uspořádání semináře bylo 
i aktuální vydání české verze příručky 

Zásady selekce při tvorbě archeologic-
kých fondů (dostupné na https://www.
europae-archaeologiae-consilium.org). 
Autor českého překladu Mgr. david no-
vák, ph.d., z Archeologického ústavu 
AV čr, praha, v. v. i., představil publikaci 
ve svém příspěvku. Jeho prezentaci před-
cházelo zahájení semináře s úvodními 
proslovy Judr. Martina zídka, ředitele 
odboru památkové inspekce Minister-
stva kultury, a Mgr. Jiřího orny, předsedy 
Archeologické komise AMG a člena exe-
kutivy AMG. dopolední program završilo 
online vystoupení claire tsang, kurátorky 
oddělení archeologických fondů historic 
england. ta přiblížila účastníkům seminá-
ře problematiku selekce archeologických 
sbírek ve Velké Británii. obě úvodní před-
nášky se věnovaly specifickému proce-
su třídění vytvořeného archeologického 
fondu na část zachovanou a část vyřa-
zenou. obecně lze tento výběr definovat 
jako proces, jehož cílem je minimalizace 
nákladů na tvorbu a uchování trvalého 
archeologické sbírky při zachování či zvý-
šení její reálné informační a památkové 
hodnoty.

odpolední blok zahájil příspěvek 
Mgr. Jiřího orny. ten s využitím člán-
ku Mgr. ivany Blažkové s názvem „od 
archeologického nálezu ke sbírkovému 
předmětu“ ukázal možnosti selekce dle 
autorit teoretické muzeologie. závěrečný 
referát přednesli Mgr. darina Vnoučková 
a Mgr. Michal Janiš z odboru muzeí a ga-
lerií Mk čr. zabývali se procesem tvorby 

archeologických sbírek a tzv. podsbírek 
pohledem Ministerstva kultury, ale vě-
novali se také problematice vyřazování 
sbírkových předmětů.

Seminář ukázal možnosti výběru při 
zpracování archeologických výzkumů 
před zapsáním do sbírkového fondu, 
nastínil selekci archeologických nálezů 
z pohledu muzeologie, a definoval, co je 
možné činit s archeologickým materiálem 
jako zapsaným sbírkovým předmětem. 
potvrdilo se, že v rámci muzejních sbí-
rek mají ty archeologické svá specifika. 
V rámci diskuzí zazněla řada přínosných 
informací. Je však třeba si uvědomit, že 
tato setkání nemají sloužit jako metodický 
návod. řada dotazů, které přišly v před-
stihu, se týkala samotné tvorby sbírek 
a nakládání s nimi. Jsou to však otázky, 
které by si měl umět zodpovědět správce 
sbírkového fondu v kontextu jeho tvorby, 
znalosti daného archeologického regionu 
a dle strategie či koncepce sbírkotvorné 
činnosti muzea.
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recenze

ZeMě 
kRISTýna PInkROVá /  
LadISLaV PTáČek
ÚStAV pro interpretAci MíStního 
dědictVí

o tom, že jsme součástí světa kolem nás, 
pochybuje asi málokdo. Stejně jako o tom, 
že se svět výrazně mění a velmi viditelnou 
součástí této změny představuje proměna 
klimatu. Ale na tom, jak se k těmto pla-
netárním změnám postavit, shoda nepa-
nuje. Výstava „zeMě aneb záleží na mně, 
jaká bude země“ k tomu návštěvníkům 
nabídla řadu podnětů, návodů i výzev. 
Její poselství je o to silnější, že se tvůrci 
rozhodli jít příkladem a držet se principů 
udržitelnosti.  

Výstavu si návštěvník nejprve musel 
najít. kromě obecné informace na webu 
národního muzea nevznikla žádná vý-
razná upoutávka, srovnatelná s projek-
tem, na který svým způsobem navazovala 
– „Sluneční králové.“ Autoři z ní totiž 
vtipně recyklovali materiály. 

po vstupu do sálu jsme byli příjemně 
překvapeni. dominantní úvodní panelová 
stěna nabídla klíč k pochopení instalace. 
podtitul výstavy v nás probudil zvědavost 
a touhu dozvědět se víc. základní rámec 
shrnul jasný úvodní text: „Klimatické 
změny se opravdu týkají i nás a i my mů-
žeme svým každodenním rozhodováním 
a chováním přispět k lepšímu životnímu 
prostředí.“

následující text Jak číst výstavu pa-
třil v muzejním prostředí prozatím mezi 
velké vzácnosti. V 80 slovech zde autoři 
shrnuli, jak výstavu projít. A pomyslnou 
třešničku na dortu představovala část Jak 
recyklovat výstavu?.Mimo jiné jsme se 
dozvěděli, že recyklací materiálů autoři 
uspořili energii odpovídající ročnímu pro-
vozu 239 lednic, objem vody postačující 
jednomu člověku na 155 dnů a „neutrali-
zovali“ jeho uhlíkovou stopu za 139 dnů. 
celá tato část nám pomohla se zoriento-
vat a nastavit očekávání, která jsou pro 
celkový zážitek zásadní.

Sedmero zastavení, věnovaná jídlu, 
oblečení, přírodě, odpadům, krajině, vodě 

a tzv. upcyclingu, byla koncipovaná jako 
„ostrovy“ tvořené jednoduchými krychle-
mi a kvádry a nabídla členitý prostor pro 
řadu různých výstavních prvků.

podstatu sdělení zprostředkovávaly 
panely s texty, obrázky a grafy, i videa, 
která si bylo možné přehrát. Velký počet 
aktivizačních prvků vybízel k reflexi na-
šich návyků, porozumění problematice 
i hledání řešení. příjemná byla pestrost 
provedení zahrnující mechanické, elek-
tronické či kombinované prvky. Výseč 
s historickými exponáty se ohlédla do 
minulosti, takže jsme si mohli uvědomit, 
jak si s danou problematikou poradili naši 
předci.

V prvním tematickém celku věno-
vanému jídlu následovalo po úvodním 
oddílu dalších jedenáct panelů či inter-
aktivních prvků. poctivé prohlížení této 
části – bez videí – zabralo 25 minut, 
ale bylo by zde možné snadno strávit 
celý den. naštěstí měla výstava jasnou 
hierarchizaci textů, což usnadňilo další 
prohlížení. Bylo zřejmé, kde je úvod, co 
jsou hlavní témata daného ostrova a co 
jsou rozvíjející informace nižších úrovní. 
hlavní texty byly srozumitelné a stručné. 
na druhou stranu tím, že se jedno téma 
rozpadalo na mnoho podtémat, se do 
popředí dostávaly zajímavé detaily, ale 
celek a souvislosti trochu ztrácely ostrost. 
Výsledkem byla u nás směs dojmů spíše 
než pochopení jasného poselství.

například část o jídle tvořilo pět 
podtémat: plýtvání potravinami, upřed- 

nostňování lokální produkce, dopady vý-
roby, stravovací styly a výběr potravin. na 
první pohled to ale nebylo úplně zřejmé.

V  době naší prohlídky jsme byli 
nejstaršími návštěvníky, a bylo zjevné, 
že téma přitahuje převážně generaci 
mileniálů. zastavili se u interaktivních 
prvků, pustili si video, někteří si vyfoti-
li Qr kódy, které propojovaly zajímavé 
související weby či studie, nabízející další 
vrstvu informací. Všichni do jednoho vý-
stavu prošli během půl hodiny. A bohužel 
se nezdrželi ani ve druhé místnosti, kde 
se nabízela poměrně skvělá možnost se 
v klidu nad jejím poselstvím zamyslet, 
nebo se seznámit s další literaturou na 
téma udržitelnosti. 

Výstava „zeMě“ řešila zásadní téma 
naší současnosti i blízké budoucnosti 
a učinila tak způsobem, který počítá se 
současným návštěvníkem. určitě by šlo 
ještě lépe strukturovat obsah a nabídnout 
vrstvu, která na první pohled roztříštěná 
témata více propojí. potom by si ucelený 
zážitek mohl odnést i ten, kdo na pro-
hlídku má omezený čas či síly. dalo by se 
vylepšit nasvícení některých ploch, pohlí-
dat, aby některé texty nebyly na hranici 
čitelnosti, k některým nízko umístěným 
prvkům dát třeba stoličky. Web, který 
místo tištěného katalogu výstava slibo-
vala, se nám nepodařilo nikde dohledat, 
což je vzhledem k zevrubnosti zpracování 
náročného tématu velká škoda. 
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Muzea  
a 20. století

1. ledna – 31. prosince 2024

celoroční informační kampaň 
s jednotícím tématem bude mít 
v roce 2024 podtitul „Snění o Ev-
ropě: Evropské horizonty českých 
dějin“. 

téma reaguje na 20. výročí vstu-
pu České republiky do eu.
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autorské právo 
v muzejní praxi
adéLa FaLadOVá
MiniSterStVo kultury

co všechno je autorským dílem? Jsou 
jimi např. i socialistické politické či 
reklamní plakáty, letáky, pohlednice či 
bankovky, poštovní známky a ceniny? 
podle § 2 odst. 1 Az se za autorské dílo 
považuje „…dílo literární a jiné dílo umě-
lecké a dílo vědecké, které je jedinečným 
výsledkem tvůrčí činnosti autora a je vy-
jádřeno v jakékoli objektivně vnímatelné 
podobě včetně podoby elektronické, tr-
vale nebo dočasně, bez ohledu na jeho 
rozsah, účel nebo význam…“.  V § 3 Az 
jsou vymezeny případy, kdy určitý výtvor 
sice může splňovat pojmové znaky autor-
ského díla, ale z důvodu veřejného zájmu 
je z autorskoprávní ochrany vyloučen. 
V těchto případech tudíž účel, pro jaký 
bylo dílo vytvořeno, popř. povaha díla, roli 
hraje. Autorským dílem proto mohou být 
a jsou i různé politické plakáty, reklamní 
letáky a pohlednice, a to bez ohledu na 
to, v jakém historickém období vznikaly. 
pokud jde o bankovky nebo ceniny (např. 
kolky, poštovní známky), ty jsou považo-
vány za tzv. úřední díla, která jsou z au-
torskoprávní ochrany z důvodu veřejného 
zájmu vyloučená.

Jak je to se zaměstnaneckými díly již 
zaniklých zaměstnavatelů?
zánik zaměstnavatele nemá vliv na exis-
tenci autorských práv (dále „Ap“), pouze 
na to, kdo je vykonává. pokud trvá doba 
ochrany Ap, pak se po zániku zaměst-
navatele práva tzv. vrací autorovi, popř. 
dědicům. V praxi bývá problém zjistit, kdo 
byl autorem, nebo kdo je dědicem, a jde 
pak o typický příklad tzv. osiřelého díla. 

Jak je definována jedinečnost díla? 
Musí mít jednoznačně podpis autora?
Autorský zákon, a je tomu tak i jinde ve 
světě, definici jedinečnosti díla neobsa-
huje. částečně si lze pomoci výkladem 
Soudního dvora eu, podle něhož musí 

v každém případě dílo „odrážet osob-
nost autora“, přičemž se vychází z toho, 
že každý z nás je jedinečnou osobností. 
podle Soudního dvora eu pak dílo může 
odrážet osobnost autora pouze v případě, 
že při jeho realizaci mohl vyjádřit své tvůr-
čí schopnosti prostřednictvím rozhodnutí 
učiněných na základě své tvůrčí svobody 
a tyto možnosti také skutečně využil.  

Jak řešit retrospektivně aP? některé 
předměty získala muzea dávno před 
existencí aZ. Je nutné dohledávat dě-
dice?
okamžik nabytí předmětu do sbírky 
nehraje z hlediska ochrany Ap roli. po-
kud byly některé předměty získány před 
existencí dřívějších autorských zákonů, 
tj. třeba v 19. století, je pravděpodob-
né, že půjde již o díla volná, tj. skončila 
ochrana Ap. (prvním předpisem o Ap byl 
rakousko-uherský zákon č. 197 z roku 
1895, nahrazený prvorepublikovým Az 
č. 218 z roku 1926, následovaly Az z let 
1953 a 1965, posléze stávající Az z roku 
2000.) pokud ochrana Ap trvá, pak je 
nutné dědice hledat, nelze-li využít někte-
rou z tzv. zákonných licencí, umožňujících 
muzeu užít dílo bez souhlasu nositele 
práv, popř. nově zavedeného licencování 
děl nedostupných na trhu (dnnt) pro-
střednictvím kolektivního správce (až 
bude zavedeno i do praxe).  

Jakými legislativně správnými cestami 
lze dědice aP najít?
právní předpisy výslovně žádnou proce-
duru vyhledávání nestanoví. nicméně, 
podle občanského zákoníku je dědicem 
Ap pouze ten, komu nabytí dědictví po-
tvrdil soud. pokud je známo, který soud 
rozhodoval, lze dědice zjistit nahlédnutím 
do příslušného spisu. při zjišťování, která 
osoba nebo osoby jsou, nebo by mohly 
být dědici, lze dle okolností využít např. 
kolektivní správce, kteří v řadě případů 
kontakty na dědice mají, nebo jakékoli 
jiné informační zdroje, např. matriky, na-
kladatele, u nichž dílo vyšlo apod.  

Jak zacházet s osiřelými díly ve sbírce? 
Jak je to s digitalizací s možností online 

prezentace a poskytováním digitalizátů 
třetím stranám? 
V prvé řadě lze doporučit ověřit si, zda 
trvá autorskoprávní ochrana. pokud ano, 
pak je třeba zjistit, zda jde o předmět 
dostupný na trhu (v běžné obchodní síti, 
nezahrnuje to antikvariáty nebo staro-
žitnictví, bazary apod.). pokud jde o dílo 
nedostupné na trhu (dnnt), bez ohledu 
na to, zda je zároveň i osiřelé, je možné 
využít novou právní úpravu dnnt v no-
vele Az z roku 2022. tento dokument 
však řeší užití chráněných autorských děl 
paměťovými institucemi jako takovými, 
nikoli poskytování digitalizátů třetím 
stranám.  

Jakým způsobem zjednoduší novela aZ 
situaci paměťových informací v případě 
dnnT?  
na základě nové úpravy dnnt nebude 
nutné dohledávat autory a dědice práv 
k dílům a jiným sbírkovým předmětům 
(např. zvukovým záznamům), které bu-
dou nedostupné na trhu, a to u osiřelých 
i ne-osiřelých děl. Bude se to navíc týkat 
veškerých druhů děl (nejen knih, periodik 
a záznamů ze sbírek čro, čt nebo nFA). 
Muzeum bude povinno zaregistrovat se 
u Úřadu eu pro duševní vlastnictví (eui-
po) do veřejně dostupné databáze dnnt 
a poté tam nahlašovat údaje o jednot-
livých dnnt. pokud během 6timěsíční 
lhůty autor nebo dědic neprovede tzv. 
opt-out, bude moci muzeum dané dnnt 
(v digitální podobě) zpřístupnit online na 
základě zákonné licence podle § 37b Az. 
Bude-li existovat pro dané užití kolek-
tivní správce (v čr zatím diliA a ooA-
-S pro knihy a periodika), pak takové 
zveřejnění bude podmíněno uzavřením 
licenční smlouvy s příslušnými kolektiv-
ními správci.  

Využívají paměťové instituce Úřad eu 
pro duševní vlastnictví? nebo to ještě 
není zavedená praxe?
dle dostupných informací jsou zatím 
v databázi dnnt z čr zaregistrovány 
2 instituce, a to národní knihovna čr 
a knihovna Fakulty sociálních věd uk. da-
tabáze dnnt se potýkala s technickými 
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problémy, které se postupně řeší. zatím 
nejsou k dispozici statistické údaje o vy-
užívání databáze v rámci celé eu.   

Pokud sbírkový předmět definovaný 
jako autorské dílo nemá ošetřená aP 
(majitelem portálu), musí být z data-
báze fotodokumentace takového sbír-
kového předmětu vymazána?
nejsou-li ošetřena Ap (licenční smlouvou 
s nositelem práv nebo kolektivním správ-
cem v případě dnnt), pak v interní data-
bázi muzea není třeba fotodokumentaci 
sbírkového předmětu vymazávat. nelze 
však digitalizovaná dnnt zpřístupňovat 
online, aniž by tím nebylo porušováno 
autorské právo.

nová metoda 
zobrazování laků 
na obrazech
JakuB nedBaL
kinG´S colleGe london

nedávno vyšel v odborném časopise He-
ritage Science článek popisující novou 
metodu pomáhající restaurátorům his-
torických obrazů [Wilda et al. Visuali-
sing varnish removal for conservation of 
paintings by fluorescence lifetime ima-
ging (FliM). Herit Sci 11, 127, 2023]. 
popsaný přístroj výrazně zpřesnil nein-
vazivní detekci povrchových laků oproti 
běžně používanému osvitu ultrafialovým 
nebo bílým světlem. laky a další slož-
ky obrazu vyzařují fluorescenční světlo, 
které je často vzájemně podobné svou 
intenzitou a barvou (vlnovou délkou), 
což neumožňuje jejich odlišení pouhým 
okem či běžnou fotografií. nicméně „do-
bou dohasínání“ fluorescence se laky čas-
to liší od ostatních složek. Ve vědecké 
literatuře již byla popsána řada přístrojů, 
které měří fluorescence lifetime za úče-
lem studia kulturního dědictví. tato vě-
decká práce je však průlomová v několika 
ohledech. přístroj je poprvé přenositelný 

a kompaktní díky použití nejmodernějších 
polovodičových ultrarychlých detektorů 
jednotlivých fluorescenčních fotonů. dále 
uplatňuje k osvitu obrazu viditelný, nikoliv 
ultrafialový, laser o velmi malém výkonu 
(≈1 mW), což je mnohem bezpečnější 
pro uživatele a šetrnější k dílu. především 
pak poprvé dovoluje měřit tři různé „doby 
dohasínání“ fluorescence zároveň, díky 
čemuž je možné vzájemně odlišit něko-
lik přítomných složek obrazu s vysokou 
citlivostí a přesností.

V popsané podobě přístroj zachy-
coval plochu na povrchu díla o rozmě-
rech 13 × 18 mm2, což bylo srovnatelné 
s plochou, na které se testovaly různé 
způsoby aplikace rozpouštědla za účelem 
volby nejvhodnějšího postupu k odstra-
nění laku. V článku je popsané rozšíření 
zobrazovaného úseku pomocí rastrového 
skenování, ale i adaptace přístroje na mik-
roskop za účelem studia vrstev obrazu na 
vzorcích odebraných z jeho povrchu. díky 
novému zařízení bylo provedeno několik 
laboratorních zkoušek na díle z 18. sto-
letí a na pokusných vzorcích laků. uni-
kátní vlastnosti přístroje dovolily nein-
vazivně studovat rozložení zbytků laku 
na povrchu i v prasklinách a díky tomu 
umožnily jejich šetrnější a důkladnější 
sejmutí. dále byl mechanismus použit 
k porovnání účinnosti čtyř různých metod 
aplikace rozpouštědla během odstraňová-
ní laku, což umožnilo vybrat tu nejvhod-
nější – ke zvolení vhodného postupu bylo 

zaznamenáno ztenčování a mizení laku 
z povrchu obrazu. na závěr studie byly 
porovnány vzorky známých laků, které 
se lišily svým složením a dobou světelné 
expozice, jež měla významný vliv na „dobu 
dohasínání“ fluorescence. této vlastnosti 
by se dalo využít k odlišení vrstev laků 
různého stáří či ke studiu a datování his-
torických restaurátorských zásahů.

tato nová metoda ukázala budoucí 
možnosti neinvazivní analýzy obrazů po-
mocí měření „doby dohasínání“ fluores-
cence a její aplikace během restaurování 
historických děl. tento postup výrazně 
posunul studium širokého spektra fluo-
rescenčních historických předmětů. díky 
tomu její budoucí dopad může být širší, 
než je záběr tohoto článku.

nové vedení 
čv icOM
Zdeněk FReISLeBen
pAMátník národního píSeMnictVí

Ve středu 13. září 2023 proběhlo v Mu-
zeu literatury mimořádné volební plenární 
zasedání českého výboru Mezinárodní 
rady muzeí icoM. přítomný byl ministr 
kultury Martin Baxa s dalšími pracovní-
ky Mk čr. zasedání se kromě zástupců 
českých muzeí a galerií a individuálních 
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Odstranění laku aplikací etanolu pomocí vatové tyčinky. Porovnání (a) fotografie flu-
orescence excitované ultrafialovým světlem, (B) fotografie v bílém světle, (c) nově 
vyvinuté zobrazení průměrné „doby dohasínání“ fluorescence v rozsahu 1,4  ns až 
3,0 ns. Podkladová vrstva je zachycena modrou barvou, lak modrozelenou, a barva 
červenou. V (a) a (B) se jeví lak rovnoměrně odstraněný, zatímco z (c) je evidentní, 
že tomu tak není. V levé části (převládá červená) je odstraněný lépe než vpravo na-
hoře (dominuje modrozelená). dále v (a) a (B) není zřejmý rozdíl mezi podkladovou 
vrstvou a lakem, zatímco v (c) je podkladová vrstva tmavě modrá a lak modrozelený. 
délka měřítka 5 mm.
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zpráVy

členů icoM zúčastnili také předsedky-
ně AMG irena chovančíková a předseda 
rady galerií čr Jiří Jůza. 

zcela zaplněný přednáškový sál přiví-
tal ministr kultury a poděkoval všem mu-
zejníkům za jejich práci, vyzdvihl úspěchy 
českého muzejnictví a ocenil organizaci 
26. Generální konference icoM praha 
2022, která proběhla milý rok. představil 
také řadu projektů, které souvisí s konflik-
tem na ukrajině, o němž během zasedání 
mluvil také náměstek člena vlády ondřej 
chrást. 

V další části programu přednesla 
předsedkyně čV icoM Gina renotière 
informace o činnosti za období od dubna 
do srpna roku 2023 a stav hospodaření 
v témže období. při dopoledním jednání 
byli představeni jednotliví kandidáti do 
nového výboru na roky 2023–2026. do 
voleb se přihlásilo celkem 12 zájemců, 
kteří postupně představili své vize o práci 
v čV icoM. 

poté došlo na hlasování. Ve volební 
urně bylo 222 platných lístků. po vyhod-
nocení byly ohlášeny výsledky a záro-
veň představeno nové předsednictvo: 
lubomír Anděl z technického muzea 
v Brně (pokladník), Marie Gilbertová 
z technického muzea v Brně (členka), 
Gina renotière z Muzea umění olomouc 
(předsedkyně), Jiří Střecha z poštovního 
muzea (tajemník) a lucie tučková z pa-
mátníku národního písemnictví – Muzea 
literatury (členka). nově zvolený výbor 
tak bude pokračovat v úspěšné práci, jež 
byla odvedena v uplynulém období. 

závěrem byl představen projekt spo-
lupráce čV icoM a Mk čr při pomoci 
ukrajinskému kulturnímu dědictví. zase-
dání v rámci diskuze jednotlivých členů 
přineslo i podněty do dalších let. novému 
předsednictvu přejeme mnoho pracovních 

úspěchů v reprezentaci českého muzej-
nictví v zahraničí.

nový český 
minerál škáchait
JOSeF VeLFL
hornické MuzeuM příBrAM

Mezinárodní komise pro nové minerály, 
nomenklaturu a klasifikaci (cnMnc) za-
řadila na svůj seznam nový český minerál 
s názvem škáchait z příbramska. objevili 
ho geologové na základě výzkumu vzorků 
pocházejících ze žíly B117 situované mezi 
5. a 6. patrem historické šachty č. 6 Brod 
založené v roce 1950 někdejšími uranový-
mi doly příbram. zkoumaný přírodní mate-
riál byl vydobyt již v 60. letech 20. století 
společně s jednou z největších akumulací 
ryzího stříbra, která kdy byla na příbramsku 
nalezena. nový nerost byl v tomto materiá-
lu zjištěn v průběhu nedávného rozsáhlého 
výzkumu zaměřeného na polymetalické 
minerály příbramského uranového ložiska 
kolektivem pracovníků národního muzea, 
hornického muzea příbram a Fyzikálního 
ústavu AV čr, v. v. i. Jde o na kobalt bo-
hatý nerost skupiny dolomitu s ideálním 
vzorcem caco(co3)2. tvoří poměrně malé 
zóny růžovofialové barvy společně s ryzím 
stříbrem a dalšími rudními minerály. Vzor-
ky, v nichž dolomit obsahuje více kobaltu 
než hořčíku a tím i naplňuje definici nové-
ho minerálu, jsou velmi vzácné. nový druh 
dostal název škáchait podle geologa a ku-
rátora mineralogicko-geologické podsbírky 
hornického muzea příbram pavla Škáchy, 
který se této problematice dlouhodobě 
věnuje a doposud se podílel mimo jiné 

na sběrech, výzkumu a popisu 15 nových 
minerálů. 

V roce 2007 byl na odvalu bývalé 
uranové šachty č. 16 na hájích neda-
leko příbrami pavlem Škáchou objeven 
minerál, později nazvaný příbramit ze 
skupiny selenidů. toto pojmenování bylo 
zvoleno v roce 2016 na počest místa ná-
lezu a zároveň jako „dárek“ k tehdejšímu 
800. výročí existence nejstarší písemné 
zmínky o příbrami a k 130. výročí založení 
zdejšího muzea, jehož sbírku příbramit 
obohatil. druhým objevem ze skupiny se-
lenidů byl bytízit, rovněž nalezený pavlem 
Škáchou na podzim roku 2015. potvrzen 
byl mezinárodní komisí cnMnc v roce 
2016, která schválila též návrh jeho po-
jmenování podle místa nálezu na Bytízu 
nedaleko příbrami. následně byl nově po-
psán ještě selenid mědi, rtuti a antimonu, 
který získal název pošepnýit, dále sulfid 
niklu, olova a antimonu, jenž byl ozna-
čen jako hrabákit, a sulfid niklu a kobaltu 
nazvaný jako grimmit. pojmenování bylo 
zvoleno na počest významných předsta-
vitelů Báňské akademie v příbrami, poté 
zdejší Vysoké školy báňské z 2. poloviny 
19. a počátku 20. století (František po-
šepný, Josef hrabák, Johan Grimm).

popsán byl ještě sekundární minerál 
obsahující molybden – bouškait, pochá-
zející z haldy dolu lill, dále nový člen 
tetraedritové skupiny z lokality radětice 
a tamní šachty, nazvaný tetraedrit-(cd), 
a sulfid rtuti a mědi  z lokality Vranči-
ce, vrančiceit, kde byl nalezen na odva-
lu středověkého dolu. tři noví zástupci 
tetraedritové skupiny – hakit-(zn), ha-
kit-(Fe) a hakit-(cd) – byli objeveni na 
haldě šachty č. 16 na hájích, což je dnes 
zároveň jejich typová lokalita.

uznání nových nerostů není jedno-
duchou záležitostí, je jím pověřena mezi-
národní komise. nejdříve se musí prověřit, 
zda jsou v pořádku všechny poskytnuté 
údaje a poté se schvaluje jejich název. nej-
novější objev se váže k lokalitě příbram-
-Brod. Jeden ze vzorků s názvem škáchait 
se nyní nachází ve sbírce nM a druhý obo-
hatí expozici hornického muzea příbram 
na dole Vojtěch, ve které jsou již vystavené 
vzorky příbramitu a bytízitu.
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Bechyně
Městské muzeum Bechyně
700 let města Bechyně 24. 6. – 28. 10. 2023

Bělá pod Bezdězem
Muzeum Podbezdězí
U cesty stojí kaplička 2. 6. – 29. 10. 2023

Benešov
Muzeum Podblanicka
Secesní dům Benešov
Tomáš Hájek: válečná rizika krásy 24. 5. – 5. 11. 2023
maršovický poklad a třicetiletá válka  
na Benešovsku 24. 5. – 5. 11. 2023
vánoce v evropě 15. 11. – 31. 12. 2023
Muzeum umění a designu Benešov
Jan durina: Weak season 15. 9. – 12. 11. 2023

Beroun
Muzeum českého krasu
Netopýři tajemní a zranitelní 16. 5. – 29. 10. 2023
Talichův Beroun & gramofonová  
deska 10. 10. – 14. 11. 2023
Český kras a jeho lidé aneb Jak krajina mění lidi  
a lidé krajinu 12. 10. – 31. 12. 2023
Jiří vydra / václav Talich:  
Spojeni hudbou 19. 10. – 17. 11. 2023

Bílovec
Kulturní centrum Bílovec
Stejnokroje a výstroj čsl. legií 5. 10. – 22. 11. 2023

Blansko
Muzeum Blanenska
Tygr zpod pevnosti Ranthambore 11. 5. – 31. 10. 2023
Na houby 11. 5. – 31. 10. 2023

Blatná
Městské muzeum Blatná
vladimír Birgus / václav Podestát: 18. ročník  
Blatenského fotofestivalu 16. 9. – 12. 11. 2023
muž, který zastavil čas 28. 11. 2023 – 31. 1. 2024

Blovice
Muzeum jižního Plzeňska v Blovicích
dřevěný čas 24. 11. 2022 – 31. 12. 2027
Pod ochranou sv. Floriána 1. 5. 2023 – 13. 4. 2024
Z pohádky do pohádky 21. 9. – 18. 11. 2023
vánoce s vůní kávy 24. 11. 2023 – 6. 1. 2024

Boskovice
Muzeum regionu Boskovicka
Jménem zákona, stůj! Z historie četnictva  
na Boskovicku 26. 10. 2023 – 14. 4. 2024
Čtení pod lavici: Časopisy pro děti a mládež  
od počátků po rozpad  
Československa 26. 10. 2023 – 25. 2. 2024
Židovský obecní dům
Golem: Proměny zobrazení  
ve výtvarném umění 6. 7. – 31. 10. 2023

Brno
Moravská galerie v Brně
Falešné vzpomínky 22. 9. 2023 – 25. 2. 2024
Pavel Büchler: Známky života 22. 9. 2023 – 25. 2. 2024
Nejkrásnější české knihy  
roku 2022 7. 12. 2023 – 29. 3. 2024

Jurkovičova vila
Jakub Berdych Karpelis:  
Samosebou 25. 5. 2023 – 31. 3. 2024
uměleckoprůmyslové muzeum
vrtiška & Žák: Za dobrý design 24. 2. 2023 – 28. 1. 2024
made by Fire 17. 11. 2023 – 31. 8. 2024
Moravské zemské muzeum
Palác šlechtičen
vlna v žití lidském 30. 8. – 12. 11. 2023
Pavilon anthropos
Archeologie z nebe 3. 11. 2022 – 30. 12. 2023
Když Brnem táhli mamuti 21. 6. 2023 – 31. 12. 2024
Muzeum Brněnska
Vila Löw-Beer v Brně
Piruety sira Paula dukese: Neuvěřitelný příběh  
pozoruhodného muže 8. 12. 2022 – 29. 10. 2023
Muzeum města Brna
Poklady špilberské zbrojnice 17. 3. 2022 – 31. 12. 2023
100 let Českomoravské myslivecké jednoty:  
odhalte tajuplný život myslivce 27. 5. – 21. 12. 2023
Lesem 7. 9. 2023 – 30. 6. 2024
František Navrátil: Sochy a kresby 5. 10. 2023 – 29. 2. 2024
druhá tvář Brna 5. 10. 2023 – 29. 2. 2024
Brno a Lipsko: Fotografické podoby  
dvou měst 14. 10. – 21. 12. 2023
Vila Tugendhat
Pavilon A: Konstrukce / Prostor 28. 9. – 19. 11. 2023
Muzeum romské kultury
Zdeněk daniel: vesmíry / Kosmosa /  
/ Universes 3. 3. – 31. 12. 2023
národopisné muzeum, kinského zahrada 98, Praha 5

otevřená cesta / The Road is open /  
/ Phundrado drom 4. 6. 2022 – 31. 5. 2024
technické muzeum v Brně
Umění kovadlin 28. 3. 2023 – 28. 1. 2024
Lidé odvedle 5. 4. – 12. 11. 2023
Není TeSLA jako Tesla 28. 4. – 30. 12. 2023
Štefan mazák: Bojiště ve vietnamu se stalo  
mým osudem 20. 9. – 29. 10. 2023

Bruntál
Muzeum v Bruntále
Zámek Bruntál
mák 15. 9. 2023 – 28. 2. 2024
evžen Habsburský 12. 10. 2023 – 28. 1. 2024

Břeclav
Městské muzeum a galerie Břeclav
František varga: Jubileum 15. 9. – 29. 10. 2023
Synagoga
miroslav m. mráz: obrazy 6. 10. – 19. 11. 2023

Bučovice
Muzeum Bučovice
Zimní radovánky s Josefem Ladou 1. 11. – 30. 12. 2023

čáslav
Městské muzeum a knihovna čáslav
K potěšení i ku pomoci: Hůl jako módní doplněk,  
praktický suvenýr i zdravotní pomůcka 1. 4. – 31. 10. 2023
Galerie
Rudolf mates nejen dětem 16. 5. – 28. 10. 2023
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výtvarníci Čáslavska ve sbírkách muzea:  
Bohuslav Kozák / Bohumír Kozák 8. 8. – 28. 10. 2023
výtvarníci Čáslavska ve sbírkách muzea:  
Kamila Ženatá 7. 11. 2023 – 30. 3. 2024
Výstavní síň
Pavel dias / marek dias: Black  
and White 26. 9. – 22. 10. 2023
Pavel Pinsner: do/KoŘÁN 31. 10. – 19. 11. 2023
Betlémy a betlémářství 28. 11. – 31. 12. 2023
národní zemědělské muzeum čáslav
Muzeum zemědělské techniky
mechanizace zahrádkářů 1. 4. – 31. 10. 2023
výukové modely v zemědělství 1. 4. – 31. 10. 2023
Starokladrubský kůň: Historie dvorního hřebčína  
Kladruby nad Labem 1. 4. – 31. 10. 2023
ekologické zemědělství:  
Zodpovědná volba 25. 7. – 31. 10. 2023

česká lípa
vlastivědné muzeum a galerie v české lípě
Příběh českolipské vagónky  
(1918–2023) 5. 5. – 29. 10. 2023
Urbex: opuštěná místa 5. 5. – 29. 10. 2023
Český rozhlas (1913–2023) 1. 9. – 22. 10. 2023
Ladislav Janouch: Sochy 6. 10. – 26. 11. 2023
Jan T. mastik: Bretaň 15. 10. – 31. 12. 2023
Kartounky 2. 11. – 31. 12. 2023

česká třebová
Městské muzeum česká třebová
Na houby! 22. 9. – 12. 11. 2023
Tradiční vánoční výstava 5. 12. – 31. 12. 2023

české Budějovice
Jihočeské muzeum v českých Budějovicích
Umění černé Afriky 28. 4. 2023 – 1. 1. 2024
Kameny pro krásu i dekoraci 23. 6. 2023 – 21. 1. 2024
Houby mykologicky zajímavých lokalit  
na Táborsku 3. 10. – 19. 11. 2023
Jihočeský kapr 4. 11. – 4. 11. 2023
vánoční výstava 24. 11. 2023 – 1. 1. 2024

český Dub
Podještědské muzeum a knihovna
Českodubští legionáři mezi světovými  
válkami 2. 8. – 31. 10. 2023

český Krumlov
Regionální muzeum v českém Krumlově
Jihočeské lidové kroje 31. 5. – 22. 10. 2023

Děčín
Oblastní muzeum v Děčíně
Kudy, kudy cestička 9. 2. – 30. 11. 2023
dobrodružství s kapitánem Rudovousem:  
výprava do světa LeGo pirátů 22. 3. – 31. 10. 2023
Jak bydlely panenky 2. 6. 2023 – 14. 1. 2024
Námořníci z českých zemí 22. 6. – 31. 12. 2023

Dobrovice
Dobrovická muzea
Nová stálá expozice: Cukříky  
v domečku  od 7. 10. 2023
Barevný svět 28. 9. – 30. 11. 2023
Pohádkové vánoce 15. 11. 2023 – 14. 1. 2024

Doksy
Památník Karla Hynka Máchy
Ladislav Renner: Krásná místa  
naší vlasti 27. 6. – 29. 10. 2023

Domažlice
Muzeum chodska v Domažlicích
Kroj v proměnách času 7. 6. – 29. 10. 2023
Barbora Hálová: Inside my head No. 1 6. 10. – 2023
Galerie Bratří Špillarů
vojtěch Hrubant: Grafiky a kresby 11. 10. – 31. 12. 2023

Doupě u telče
Muzeum vysočiny Jihlava
hrad Roštejn
magdalena Křenková: výstava obrazů 1. 6. – 31. 10. 2023

Dvůr Králové nad labem
Městské muzeum ve Dvoře Králové nad labem
150 let Sboru dobrovolných hasičů  
ve dvoře Králové nad Labem 28. 9. – 26. 11. 2023

Frenštát pod Radhoštěm
Muzeum Frenštát pod Radhoštěm
Z rajské zahrady 23. 6. – 31. 10. 2023

Frýdek-Místek
Muzeum Beskyd Frýdek-Místek
Frýdecký zámek
Beskyde, Beskyde, kdo po tobě  
50 let ide 14. 9. – 26. 11. 2023
Tajemství muzejní knihovny 27. 9. – 12. 11. 2023
Adolf Šlechtislav Brantál  
(1891–1936) 3. 10. 2023 – 7. 1. 2024
obrázky na skle malované 23. 11. 2023 – 7. 1. 2024
Betlémy: od nás i od vás, z evropy 1. 12. 2023 – 14. 1. 2024

Fulnek
Svět Komenského Fulnek
Janův labyrint 28. 9. 2023 – 30. 9. 2024

Havlíčkův Brod
Muzeum vysočiny Havlíčkův Brod
Spolkový život v Německém Brodě na přelomu  
19. a 20. století 5. 10. – 31. 12. 2023

Hlinsko v čechách
Městské muzeum a galerie Hlinsko
Pamětní síň rodiny adámků
veronika Tomášková / daniel Kovář 7. 10. – 26. 11. 2023
S hračkou kolem světa 25. 11. 2023 – 17. 3. 2024
František Kaván: Zima 9. 12. 2023 – 4. 2. 2024
Muzeum v přírodě vysočina
Památková rezervace Betlém
Probuzený poklad aneb výroba žinylkových textilií  
na Hlinecku 23. 6. – 31. 10. 2023

Hluboká nad vltavou
alšova jihočeská galerie
HR Giger: metamorphoses 11. 6. – 19. 11. 2023
národní zemědělské muzeum Ohrada
Muzeum lesnictví, myslivosti a rybářství
Příroda v ilustraci 1. 8. – 31. 10. 2023
Krátké chladné a palné zbraně  
ze sbírek muzea 1. 8. – 30. 10. 2023
„České myslivosti zdar a škůdcům zmar!“ aneb vhledy do 
české myslivecká historie a současnosti 7. 8. – 31. 10. 2023
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Snímky lidí a věcí aneb Pocta Karlu Klostermannovi  
a šumavským lesníkům 25. 8. – 31. 10. 2023

Hlučín
Muzeum Hlučínska
ovoce: Sušíme, pálíme, moštujeme 20. 9. 2023 – 4. 2. 2024

Hodonín
Masarykovo muzeum v Hodoníně
100 let masarykova muzea  
v Hodoníně 21. 4. – 29. 10. 2023
mincovní konsorcium (1622–1623): Čtyři století  
od prvního bankrotu v Čechách,  
na moravě a v Rakousích 24. 11. 2023 – 23. 4. 2024
Sál evropa
100 let české hračky 22. 9. 2023 – 4. 2. 2024

Hodonín u Kunštátu
Památník holokaustu Romů a Sintů na Moravě
Romové v odboji / Židé v boji a odboji 1. 4. – 31. 10. 2023

Horažďovice
Městské muzeum Horažďovice
Nová stálá expozice: Stoleté pimprle  od 20. 10. 2023
Ševci, svrškaři, příštipkáři 27. 5. – 31. 10. 2023
Carol Novák: Fotograf mezi secesí  
a modernou 27. 5. – 31. 10. 2023

Horní Planá
Rodný dům adalberta Stiftera v Horní Plané
Zvonková / Glöckelberg 26. 6. 2022 – 15. 12. 2023

Hořice
Městské muzeum a galerie Hořice
Z díla Karla vika 6. 10. 2023 – 7. 1. 2024
vánoce s vůní perníku 20. 11. 2023 – 12. 1. 2024
U_mění Hořice 2023 24. 6. – 29. 10. 2023
Galerie plastik a mezinárodní galerie moderního 
sochařství pod širým nebem – vrch Gotthard
mezinárodní festival krásných umění 2023 – Francie:  
Nephéli Barbas 1. 8. – 29. 10. 2023

Hořovice
Muzeum Hořovicka
Papírové modely hradů a zámků 27. 5. – 29. 10. 2023

Hrabyně
Památník ii. světové války
První velitel první tvrze 29. 4. – 30. 11. 2023
Jak se hledají druhoválečné hroby 29. 4. – 30. 11. 2023

Hradec Králové
Muzeum východních čech v Hradci Králové
měnící se svět: Poslední lovci a první zemědělci  
(nejen) ve východních Čechách 17. 6. 2022 – 12. 11. 2023
Jan Žižka: Husité  
ve východních Čechách 23. 6. 2023 – 21. 4. 2024

chomutov
Oblastní muzeum v chomutově
Nová stálá expozice: Pohledy do pravěku  od 3. 6. 2023
výstava století 18. 5. 2023 – 10. 2. 2024
Radnice
100 let muzea 18. 5. 2023 – 10. 2. 2024

chrudim
Muzeum loutkářských kultur v chrudimi
všechno nejlepší! 2. 7. 2022 – 19. 5. 2024
Cesta za světlem 21. 3. 2023 – 7. 1. 2024

Regionální muzeum v chrudimi
Umělecké řemeslo a užité umění 20. 10. 2023 – 4. 2. 2024
vůně vánoc 26. 10. 2023 – 28. 1. 2024
Jan odvárka: obrazy z vysočiny 10. 11. 2023 – 18. 2. 2024

Jaroměř
Městské muzeum v Jaroměři
Radek Broulík: Na dosah 19. 9. – 31. 10. 2023
výtvarno z Podkrkonoší 19. 10. 2023 – 2. 1. 2024

Jesenice
vlastivědné muzeum Jesenice
Fotoklub Jesenice 7. 9. – 29. 10. 2023
Zimní sporty 3. 11. 2023 – leden 2024

Jeseník
vlastivědné muzeum Jesenicka
Paměť hřbitovů: Sepulkrální památky  
někdejších Sudet 12. 9. – 12. 11. 2023
Historie a současnost sklářství  
v Jeseníkách 13. 9. – 3. 12. 2023

Jičín
Regionální muzeum a galerie v Jičíně
martin mulač: vzkříšení 1. 10. – 12. 11. 2023
Bio má narozeniny: 100 let biografu Český ráj  
v Jičíně 15. 12. 2023 – 14. 1. 2024

Jihlava
Dům Gustava Mahlera
Peter Šabo: obrazy 27. 9. – 25. 11. 2023
Horácký fotoklub Jihlava 6. 12. 2023 – 3. 2. 2024
Muzeum vysočiny Jihlava
mykologie včera a dnes: o houbách vážně  
i nevážně 22. 9. – 12. 11. 2023
Srdce & zvon 23. 9. – 12. 11. 2023
obrázky z muzejního alba 22. 9. – 12. 11. 2023

Jilemnice
Krkonošské muzeum Jilemnice
ve znamení tří pštrosích per 17. 6. 2023 – 28. 4. 2024
Jiří dvořák: Fotografie 23. 9. – 26. 11. 2023
Z historie saní 2. 12. 2023 – 17. 3. 2024

Jílové u Prahy
Regionální muzeum v Jílovém u Prahy
Nová stálá expozice: Tramping stále žije  od 18. 3. 2023
madonky, Ježíšci a koníci 2. 9. – 19. 11. 2023

Jindřichův Hradec
Muzeum Jindřichohradecka
Grazie Greccio: Italské betlémy 16. 11. 2023 – 6. 1. 2024
kostel sv. Jana křtitele s klášterem minoritů
v zámku a podzámčí 4. 5. 2023 – 6. 1. 2024
Nádoba vzpomínek 27. 5. – 22. 10. 2023
Architekt a skaut Karel Chudomelka 7. 9. 2023 – 6. 1. 2024

Kačina u Kutné Hory
národní zemědělské muzeum Kačina
Muzeum českého venkova
Zázračné divadlo barokního světa 16. 8. 2021 – 5. 5. 2025
Broumovsko 1. 9. 2022 – 31. 10. 2023
Abstraktní malba nebo věrný obraz  
reality? 19. 4. – 31. 12. 2023
Současná česká astronomická  
fotografie 19. 4. – 31. 12. 2023
voda je život 15. 5. – 31. 12. 2023
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Kadaň
Městské muzeum v Kadani
Klášter a jeho pán 15. 4. – 30. 10. 2023

Kamenický šenov
Sklářské muzeum Kamenický šenov
malé muzeum, velké výročí: 100 let 1. 4. – 29. 11. 2023
Luxus od Lobmeyra: 200 let vídeňské firmy  
J. & L. Lobmeyr 27. 5. – 29. 11. 2023

Kladno
Sládečkovo vlastivědné muzeum v Kladně
václav Junek: Z Kladna  
až na konec světa 30. 6. 2023 – 7. 1. 2024

Klatovy
Galerie Klatovy/Klenová
Galerie u Bílého jednorožce v klatovech
Jan vytiska: Něžnými kopýtky našlapoval  
v bahně 25. 8. – 29. 10. 2023
kostel sv. Vavřince v klatovech
erik mátrai: Rotační elipsoid 29. 7. – 29. 10. 2023
vlastivědné muzeum Dr. Hostaše v Klatovech
85. výročí mnichovské dohody 14. 6. 2023 – 7. 1. 2024
Pokojíčky pro panenky 18. 10. 2023 – 7. 1. 2024

Klenová
Galerie Klatovy/Klenová
všechno kromě lži 3. 9. – 31. 10. 2023
Česko-německé komiksové sympozium:  
Karel Klostermann 3. 9. – 29. 10. 2023
Rudo Prekop: Kosmos 10. 9. – 31. 10. 2023
Sochy v ulicích 2023 30. 4. – 31. 10. 2023

Kolín
Regionální muzeum v Kolíně
Červinkovský dům
od hospodyňky k femme fatale: obraz ženy  
ve výtvarném umění 6. 10. 2023 – 25. 2. 2024
dvořákovo muzeum pravěku
ozdoby dávné doby 10. 6. 2022 – 4. 6. 2024
Veigertovský dům
Světla a svítidla 29. 3. – 29. 10. 2023

Kopřivnice
Muzeum nákladních automobilů tatra Kopřivnice
osobnosti Tatry 2. 6. – 31. 12. 2023
Na dvou kolech 13. 6. – 31. 12. 2023

Kouřim
Muzeum Kouřimska v Kouřimi
Tváře dávného Kouřimska 7. 4. – 29. 10. 2023

Kralovice
Muzeum a galerie severního Plzeňska v Mariánské 
týnici
Tradice folklóru na severním Plzeňsku 7. 9. – 4. 11. 2023
Policejní symbolika pěti kontinentů 4. 10. – 24. 11. 2023

Kralupy nad vltavou
Městské muzeum v Kralupech nad vltavou
Jiří Corvin: obrazy 14. 9. – 4. 11. 2023
Tkaní, to je přece hraní 20. 11. 2023 – 6. 1. 2024

Kravaře u české lípy
vísecká rychta
Chalupy herců, muzikantů  
na Českolipsku 1. 4. – 29. 10. 2023

Kroměříž
Muzeum Kroměřížska
Hesham malik: Nejisté vibrace 15. 9. – 19. 11. 2023
Han Jiang Xue: Touha žít 28. 9. – 5. 11. 2023
Hebké kouzlo vánoc: Poetická tvorba  
Ivany Langrové 17. 11. 2023 – 21. 1. 2024
Umění je stav duše XIII. 1. 12. 2023 – 11. 2. 2024

Kunín
Zámek Kunín
Adolf Loos & viktor Bauer 1. 4. – 29. 10. 2023
Z tatínkovy knihovny 5. 8. – 29. 10. 2023
Zahrady a zahradníci rodu Harrachů 2. 10. – 29. 10. 2023

Kutná Hora
české muzeum stříbra 
hrádek
Kutná Hora v kovu ražená 1. 4. – 22. 10. 2023
Bylany: Život prvních zemědělců 5. 4. – 29. 10. 2023
Co nového v muzeu 28. 10. – 30. 11. 2023
Jana vyčítalová / Nino Sable / Annika Clarissa marnitz: 
Bezčasí našich krajin 3. 11. – 26. 11. 2023
vánoční výstava 6. 12. 2023 – 7. 1. 2024
kamenný dům
Nová stálá expozice: Cechy  od 1. 4. 2023
ozvěny sedleckého kláštera 1. 4. – 30. 11. 2023
Kutnohorský Jandův odborný závod, plynmistr  
a motocykly 1. 4. – 30. 11. 2023
Galerie Středočeského kraje
František Štorm: maldorör disco 27. 8. 2023 – 28. 1. 2024
markéta váradiová: denní snění 10. 9. 2023 – 14. 1. 2024
Jaroslav Prokeš / Petra vlachynská:  
K dispozici 10. 9. 2023 – 14. 1. 2024
Santini objektivem vladimíra Uhra 1. 10. 2023 – 14. 1. 2024
Rufina Bazlova: Nitě odporu 8. 10. 2023 – 21. 1. 2024
František Kupka: Knihomol 8. 10. 2023 – 14. 1. 2024
Stanislav Podhrázský a přátelé 22. 10. 2023 – 4. 2. 2024

lanškroun
Městské muzeum lanškroun
Jindřich Štyrský slovem a obrazem 28. 1. 2023 – 7. 1. 2024
Stanislav Lachman zblízka 26. 8. – 12. 11. 2023
Jana Kotschová: volná grafika, exlibris 16. 9. – 12. 11. 2023
Bedřich Šilar: Lanškrounský betlém  
osobností 25. 11. 2023 – 7. 1. 2024

lány
Muzeum t. G. Masaryka v lánech
václav Zoubek: obrazy 8. 9. – 29. 10. 2023
Jakub Joachim: obrazy 10. 11. 2023 – 14. 1. 2024

lešná
Zámek lešná u valašského Meziříčí
Bankovky z celého světa 1. 4. – 17. 12. 2023
Karpatské roubenky 1. 4. – 29. 10. 2023

letohrad
Kulturní centrum letohrad
Městské muzeum
obrazy marie Grimové 29. 9. – 8. 11. 2023
vánoční výstava 3. 12. – 23. 12. 2023

liberec
Oblastní galerie liberec
Na křídlech života 15. 7. 2022 – 31. 12. 2023
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Linie! 22. 9. – 31. 12. 2023
Jiří david: Nebezpečné vázy 10. 11. 2023 – 25. 2. 2024
Staletím navzdory 10. 11. 2023 – 25. 2. 2024
Patrik Hábl: Cesta do dalekého  
Horozemí 10. 11. 2023 – 25. 2. 2024
Severočeské muzeum v liberci
Naivní Robert Smolík 8. 6. – 29. 10. 2023
Pol eno: oblá hra na 22. 6. – 29. 10. 2023
Kamenná krása aneb muzejní bestiář 10. 9. – 31. 12. 2023
Liberec kontra Industriál 1. 11. 2023 – 25. 2. 2024

lidice
Památník lidice
dánští Židé v Terezíně 4. 10. – 14. 11. 2023
Lidická galerie
51. mezinárodní dětská výtvarná výstava  
Lidice 2. 6. 2023 – 31. 1. 2024
Remember Lidice (1967–2017) 16. 9. 2023 – 3. 3. 2024
Intimita, oddanost, vášeň 16. 9. 2023 – 3. 3. 2024 

litomyšl
Regionální muzeum v litomyšli
Po stopách nejstarších zemědělců 21. 9. – 19. 11. 2023
Litomyšl na fotografiích  
miroslava Škrdly (1970–1975) 28. 9. 2023 – 18. 2. 2024
Portmoneum – Muzeum Josefa Váchala
Zbyněk Hraba: Linomyšlení 25. 3. – 29. 10. 2023
Jeden duch je víc než deset  
doktorů 17. 6. – 29. 10. 2023

litovel
Muzeum litovel
Litovelské kroniky 18. 10. – 12. 11. 2023
Staré vánoční ozdoby 19. 11. – 31. 12. 2023

lomnice nad Popelkou
Městské muzeum a galerie lomnice nad Popelkou
70 let Československého televizního vysílání aneb  
Na co jsme se dívali 1. 10. – 26. 11. 2023

loštice
Památník adolfa Kašpara
vánoční ozdoby 23. 11. 2023 – 14. 1. 2024

louny
Galerie Benedikta Rejta v lounech
Krása je! 28. 4. – 29. 10. 2023
Tomáš Polcar 9. 11. 2023 – 11. 2. 2024
Oblastní muzeum v lounech
Žiju v první republice 9. 9. – 19. 11. 2023
Archeologie nejsou (jen) poklady 26. 9. – 30. 12. 2023

Malenovice
Hrad Malenovice
Nůž 1. 4. – 29. 10. 2023
Ze života hmyzu 2. 5. – 29. 10. 2023

Mělník
Regionální muzeum Mělník
detektivem v přírodě 23. 6. – 29. 10. 2023
obloha, malířka pomíjivé krásy  
nad posvátnou horou Říp 5. 9. – 29. 10. 2023
Back to Reality 16. 10. – 25. 10. 2023
vodní mlýny na mělnicku 17. 10. – 12. 11. 2023
náměstí Míru

museum pro futuro 25. 9. – 25. 10. 2023

Mikulčice
Slovanské hradiště v Mikulčicích
Kouzlo stavebních technologií předrománské  
architektury 3. 6. – 17. 11. 2023
o bozích starých Slovanů: Převážně  
nevážně 1. 8. – 17. 11. 2023

Mikulov na Moravě
Regionální muzeum v Mikulově
Autor restaurátor 28. 4. – 26. 11. 2023
Cesty české vědy 23. 7. – 26. 11. 2023
mikulovské výtvarné sympozium:  
dílna 6. 8. – 26. 11. 2023
horní synagoga
Ruah 2023 23. 7. – 26. 11. 2023

Milevsko
Milevské muzeum
Jednou skautem, navždy skautem 23. 9. – 11. 11. 2023
Jihočeské betlémy 25. 11. 2023 – 1. 1. 2024

Miřetice
Památník ležáky
děti, škola a válka 31. 3. – 8. 11. 2023

Mladá Boleslav
Kultura města Mladá Boleslav
Městský palác Templ
eva Hašková / Jan maget: Grafika, ilustrace,  
poštovní známky 5. 10. – 4. 11. 2023
Muzeum Mladoboleslavska
Být, či nebýt ochotníkem 29. 4. 2023 – 31. 3. 2024
Almara Stories 29. 4. 2023 – 31. 3. 2024
Pouť rájem: méně známé kostely  
Českého ráje 2. 6. – 31. 12. 2023

Mnichovo Hradiště
Muzeum města Mnichovo Hradiště
Sokol mnichovo Hradiště v muzeu 8. 9. – 29. 10. 2023

Mohelnice
vlastivědné muzeum Mohelnice
Pohlednice města mohelnice 12. 10. – 19. 11. 2023
Co šeptají andělé 25. 11. 2023 – 3. 3. 2024

Moravské Budějovice
Muzeum řemesel Moravské Budějovice
Geolog vypravuje 1. 4. – 29. 10. 2023

napajedla
Muzeum napajedla
100 let skautingu v Napajedlích 19. 10. 2023 – 21. 1. 2024
Kateřina ondrušková /  
/ Jakub Hubálek 7. 12. 2023 – 6. 2. 2024

nepomuk
Městské muzeum a galerie nepomuk
Báječná autíčka 21. 4. 2023 – 28. 1. 2024
Secesní móda 27. 5. – 28. 10. 2023

netolice
Muzeum JuDr. Otakara Kudrny v netolicích
věra Brabcová: malované potěšení 1. 10. – 31. 10. 2023

nové Strašecí
Muzeum nové Strašecí
Tomáš Řepka: Panovníci českých  
zemí 19. 10. – 26. 11. 2023
Advent a vánoce 30. 11. 2023 – 7. 1. 2024
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nový Bor
Sklářské muzeum nový Bor
The Best of (2013–2023) 24. 6. 2023 – 4. 2. 2024
Revive lithyalin! 24. 11. 2023 – 31. 3. 2024

nový Jičín
Muzeum novojičínska
Příběh mattioliho herbáře 9. 6. – 29. 10. 2023
Netopýři tajemní a zranitelní 30. 8. – 29. 10. 2023
Pavel Strnadel: Poselství 11. 10. – 30. 11. 2023

Olomouc
vlastivědné muzeum v Olomouci
Karbon: Pozdrav z prvohor 23. 6. – 22. 10. 2023
Barevný svět hornin 15. 9. 2023 – 7. 1. 2024
Symboly moudrosti: Třináct žezel  
olomoucké univerzity 5. 10. 2023 – 11. 2. 2024
Chrám moudrosti: Jezuitská univerzita  
v olomouci (1573–1773) 5. 10. 2023 – 11. 2. 2024

Opava
Slezské zemské muzeum
historická výstavní budova
Knížata z Lichtenštejna 24. 5. 2023 – 28. 1. 2024

Ostrava
národní zemědělské muzeum Ostrava
Muzeum potravin a zemědělských strojů
Na pole, na motokole 15. 4. 2023 – 15. 4. 2024
Stroje na prodej a na poli 1. 7. – 31. 10. 2023
Kulinární tradice moravských  
a slezských regionů 7. 8. – 31. 12. 2023
Ukrajinská pole orná a válečná 26. 9. 2023 – 31. 7. 2024

Pardubice
Gočárova galerie
Nová stálá expozice: Transmise  od 29. 9. 2023
velké a malé radosti: Šperky a objekty  
Pavla Herynka 29. 9. 2023 – 14. 1. 2024
Blouděním k sobě 29. 9. 2023 – 31. 3. 2024
dům u Jonáše
viktor dedek: Ludomancer 20. 9. – 19. 11. 2023
východočeské muzeum v Pardubicích
Jaké odění, takové uctění: Nahlédnutí do šatníků  
východočeských venkovanů 3. 3. – 31. 12. 2023
vlastimil Raška: mizející svět 5. 5. 2023 – 21. 4. 2024

Pavlov
archeopark Pavlov
Terra nostra: Krajina, zvířata a lidé 1. 7. – 26. 11. 2023

Písek
Prácheňské muzeum v Písku
Petr Brukner: úplně obyčejný fotky 8. 9. – 29. 10. 2023
Pojďme mezi lidi: Portrét v českém umění  
ze sbírek Jiřího Hořavy 14. 9. – 19. 11. 2023
Písecké devadesátky 20. 9. – 29. 10. 2023
Ateliér Langhans Písek, závod pro veškerou  
fotografii 1. 11. – 31. 12. 2023
milan Kohout: Setkávání 2. 11. – 31. 12. 2023
vstávejme, do Betléma spěchejme 28. 11. – 31. 12. 2023

Plzeň
Západočeská galerie v Plzni
Plnou parou vpřed! Lodě a plavba v českém  
malířství (1850–1950) 27. 10. 2023 – 4. 2. 2024

Mázhaus plzeňské radnice, nám. Republiky 1/1

Z Plzně kolem světa  
s Adolfem Loosem 3. 10. – 20. 10. 2023
Výstavní síň Masné krámy
„…a viděl jsem nové nebe a novou zemi…“:  
Apokalypsa v českém umění od středověku  
do současnost 4. 10. 2023 – 3. 3. 2024i
Západočeské muzeum v Plzni
Bezobratlí kolem nás 21. 4. 2023 – 3. 3. 2024
100 let organizované numismatiky  
na Plzeňsku 8. 9. 2023 – 28. 1. 2024
Muzeum církevního umění plzeňské diecéze
Fascinace Santinim 25. 5. – 29. 10. 2023
Muzeum loutek
Svoboda, můj domov 18. 9. 2023 – 31. 5. 2024

Poděbrady
Polabské muzeum
Ludvík Kuba aneb Neseď na dvou  
židličkách 18. 4. – 31. 10. 2023

Pohansko u Břeclavi
Zámeček Pohansko
Nová stálá expozice: Nová archeologická  
expozice  od 13. 9. 2023

Polička
Městské muzeum a galerie Polička
centrum Bohuslava Martinů
Šaty dělaj martinů 24. 9. – 31. 12. 2023

Polná
Městské muzeum Polná
dívky a dámy, malujte s námi 7. 10. – 31. 10. 2023

Praha
chvalský zámek
Rychlé šípy a tajemství Stínadel 24. 6. – 5. 11. 2023
Museum Kampa – nadace Jana a Medy Mládkových
Lubomír Přibyl: Retrospektiva 15. 7. – 5. 11. 2023
Paradox módy: móda versus umění 15. 7. – 5. 11. 2023
Jan Hendrych / Adam velíšek:  
Sympozia 10. 10. – 19. 11. 2023
michael Rittstein: Nohy na stole 9. 12. 2023 – 10. 3. 2024
Muzeum hlavního města Prahy
dům u Zlatého prstenu
od pravěku ke fraku 26. 4. – 31. 12. 2023
Studijní a dokumentační centrum norbertov
věra Běhalová 12. 10. 2023 – 28. 1. 2024
Muzeum paměti xx. století
Park kampa

oči Státní bezpečnosti 16. 9. – 6. 12. 2023
národní galerie v Praze
Schwarzenberský palác
et in Arcadia ego: odcházení z tohoto světa v dílech  
(nejen) slavných umělců 18. 7. – 29. 10. 2023
Valdštejnská jízdárna
Petr Brandl: Příběh bohéma 20. 10. 2023 – 11. 2. 2024
Veletržní palác
Nová stálá expozice: Konec černobílé doby  
(1939–2021) od 26. 5. 2023
mezi Paříží a Prahou: Kresby  
„českých Pařížanů“ II. 1. 8. – 5. 11. 2023



k
a

le
n

d
á

r
iu

m
 v

ýs
ta

v
 

38

Příprava na vraždu v domě: Kresebné studie  
Jakuba Schikanedera 1. 8. – 5. 11. 2023
Pravoslav Sovák: Hlasitost ticha 22. 9. 2023 – 7. 1. 2024
Akvarel mezi Prahou a vídní 22. 9. 2023 – 7. 1. 2024
Fotograf Festival #13 22. 9. 2023 – 11. 2. 2024
národní knihovna české republiky
Z klementinských pokladů: matematické  
muzeum 7. 9. – 27. 10. 2023
národní pedagogické muzeum a knihovna  
J. a. Komenského
Pravěk, k tabuli! 6. 10. 2022 – 29. 10. 2023
národní technické muzeum
Sto let je jen začátek:  
Český rozhlas (1923–2023) 17. 5. – 31. 12. 2023
Antonín viktor Barvitius: moderní architekt  
za času historismu 31. 5. 2023 – 28. 4. 2024
dveře budoucnosti dokořán 28. 6. 2023 – 31. 3. 2024
národní zemědělské muzeum
Stavba Zemědělského muzea na Letné:  
vize / Plány / Realita 20. 5. 2021 – 31. 12. 2023
Nekonečný příběh: odkaz mendela  
v zemědělství 22. 7. 2022 – 31. 12. 2023
Antonín Švehla 4. 4. 2023 – 28. 1. 2024
Lesnická práce 5. 9. 2023 – 7. 1. 2024
Krajina na bankovkách 15. 9. – 31. 12. 2023
novoměstská radnice
Kulturní mosty v evropě: Česká a moravská šlechta  
po roce 1945 19. 9. – 19. 11. 2023
Svobodné zednářství očima zednářů 27. 9. – 26. 11. 2023
Novoročenky pomáhají 25. 10. – 29. 10. 2023
evropa, ve které chci žít: můj region,  
součást mozaiky evropy 2050 23. 11. – 10. 12. 2023
Iva Hüttnerová: obrázky 8. 12. 2023 – 21. 1. 2024
Památník národního písemnictví
Muzeum literatury
Nejkrásnější české knihy roku 2022 4. 10. – 19. 11. 2023
Letohrádek hvězda
Protisvěty Ladislava Fukse 21. 6. – 31. 10. 2023
uměleckoprůmyslové museum v Praze
Nová stálá expozice: Umění pro život  od 7. 2. 2023
Lithyalin! Revive! 21. 9. – 19. 11. 2023
Lobmeyr vídeň: 200 let s českým  
sklem 23. 11. 2023 – 17. 3. 2024
Kabinety: mistrovská díla uměleckého řemesla  
manýrismu a baroka 6. 12. 2023 – 10. 3. 2024
Galerie Josefa Sudka
Jan Posselt: Fotografie 28. 10. 2023 – 11. 2. 2024
Židovské muzeum v Praze
Galerie Roberta Guttmanna
Robert Guttmann: Pražský poutník 20. 10. 2021 – 2024

Prachatice
Prachatické muzeum
Proměny prachatického okresu  
ve 20. století 13. 4. – 31. 12. 2023
Lov 31. 10. – 31. 12. 2023

Prostějov
Muzeum a galerie v Prostějově
mark Ther: v hedvábí 10. 8. – 22. 10. 2023

špalíček
miroslav Srostlík moravský 77: Hovory  
se dřevem 4. 8. – 12. 11. 2023
miloň Novotný: Síla okamžiku 20. 10. 2023 – 7. 1. 2024
Kamil Lhoták: Poezie techniky 27. 10. 2023 – 21. 1. 2024

Prostřední lhota u nového Knína
Muzeum špýchar Prostřední lhota
Život a sport 6. 5. – 29. 10. 2023

Protivín
Památník města Protivína
Broučci, které bychom měli znát 27. 6. – 31. 10. 2023

Přerov
Muzeum Komenského v Přerově
doba železná v srdci Hané prosinec 2023 – duben 2024
Školní abeceda: výukové obrazy 30. 5. – 31. 12. 2023
Švédové na Přerovsku: Třicetiletá válka na Hané  
ve světle archeologických  
a historických pramenů 30. 6. – 29. 10. 2023
90 let moderní optiky:  
optikotechna – meopta 25. 7. – 22. 10. 2023
vánoce na zámku 5. 12. 2023 – 7. 1. 2024

Přerov nad labem
Polabské národopisné muzeum Přerov nad labem
Toulky polabskou přírodou 17. 3. – 31. 10. 2023
Půvab mizejících lidových staveb 4. 5. – 31. 10. 2023

Přeštice
Dům historie Přešticka
Přeštičtí dragouni 19. 9. 2023 – 7. 1. 2024
Ašské kostičky II: výstava ašského stavitele  
a sběratele LeGo ondřeje Balšána 19. 9. – 19. 11. 2023
vánoce řezbářů 28. 11. 2023 – 7. 1. 2024

Příbram
Hornické muzeum Příbram
Křemenné hmoty Brd a Podbrdska 1. 3. – 29. 12. 2023
Zapáleni pro zápalky 13. 9. – 1. 12. 2023
Svatohorské poutní muzeum
Svaté relikvie a jejich kult 27. 7. 2021 – 31. 12. 2023
Požár Svaté Hory 1. 10. 2021 – 31. 12. 2023
Svatá Hora: místo přesahující  
hranice 1. 11. 2022 – 31. 12. 2023
Kyjev: Reportáž z jednoho dne,  
8. března 2022 1. 3. – 16. 12. 2023
Život Ježíše Krista 11. 3. – 31. 12. 2023

Rajhrad
Památník písemnictví na Moravě
Napsala jsem knihu: Spisovatelky v literárních dějinách  
moravy od marie von ebner-eschenbach  
po věru Sládkovou 27. 4. – 29. 10. 2023
Jan Blažej Santini Aichel: Geometrie posvátného  
prostoru 27. 6. – 29. 10. 2023

Rakovník
Muzeum t. G. M. Rakovník
Záhada zlatých šperků: Unikátní nálezy  
královských klenotů z období stěhování národů  
ze středních Čech 28. 6. 2022 – 26. 6. 2024
Translokační plány židovských obydlí  
v 18. století 21. 9. – 12. 11. 2023
Betlémy s příběhem 16. 11. 2023 – 28. 1. 2024
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Galerie Samson – cafeé
Sylva vltavská: Tváře 12. 9. – 17. 11. 2023
vánoční nadělování 23. 11. 2023 – 5. 1. 2024
Rabasova galerie Rakovník
Aleš Svoboda: Proměny geometrie 7. 9. – 19. 11. 2023
1. český klub fotografů amatérů  
Nekázanka 23. 11. 2023 – 4. 2. 2024
nová síň pod Vysokou bránou
Členská výstava SSv 2023 10. 9. – 22. 10. 2023
Jiří Anderle: 100 obrazů 26. 10. – 30. 12. 2023
Výstavní síň na radnici
Robin Kaloč: Grafika 14. 9. – 22. 10. 2023
milan Bauer: Grafika 25. 10. – 3. 12. 2023
AmFoRA: 58. členská výstava  
fotoklubu 7. 12. 2023 – 14. 1. 2024

Rokycany
Muzeum Dr. Bohuslava Horáka v Rokycanech
Udržitelná míra neuspořádanosti:  
výtvarná entropie 21. 7. – 29. 10. 2023

Rokytnice v Orlických horách
Sýpka – Muzeum Orlických hor
orlické hory na snímcích  
Johanna Schreibera 1. 8. – 30. 11. 2023

Roudnice nad labem
Galerie moderního umění v Roudnici nad labem
Apis domus: včelí dům 27. 4. – 22. 10. 2023
Herakleitův princip: Sto let uhlí v českém výtvarném  
umění 16. 6. – 22. 10. 2023
Samuel Paučo 10. 11. 2023 – 11. 2. 2024
Petr Stanický: místa paměti 10. 11. 2023 – 11. 2. 2024
Podřipské muzeum
Tajemství druhohorního moře 9. 6. – 3. 11. 2023
Panenky našich maminek  
a babiček 25. 10. 2023 – 12. 1. 2024
Z minulosti podřipských občanských  
spolků 15. 11. 2023 – 15. 3. 2024

Roztoky
Středočeské muzeum v Roztokách u Prahy
myši patří do nebe 24. 3. – 31. 12. 2023
Auguste Rodin na Slovácku 1902 29. 4. – 31. 10. 2023

Rožmitál pod třemšínem
Podbrdské muzeum
Karel Stellner: Fotografie 23. 9. – 22. 10. 2023
Práce žáků Speciální ZŠ Rožmitál 26. 10. – 19. 11. 2023

Rožnov pod Radhoštěm
národní muzeum v přírodě
Jaroňci: Umění a srdce  
valašska 18. 5. 2023 – duben 2024

Rumburk
Muzeum Rumburk
Co se ukrývá pod zemí? 1. 8. 2023 – 2. 2. 2024

Růžkovy lhotice
Zámek Růžkovy lhotice
Josef Suk 1. 4. – 29. 10. 2023

Rychnov nad Kněžnou
Muzeum a galerie Orlických hor v Rychnově nad 
Kněžnou
velorex: Král kol 29. 4. – 29. 10. 2023

Orlická galerie
malířská paleta: Sezonní výstava malířů  
orlických hor a Podorlicka 29. 4. – 29. 10. 2023
eva Horská: vyhořelí dinosauři 29. 4. – 29. 10. 2023
eva Horská: opi 29. 4. – 29. 10. 2023
martin Sodomka: Jak si postavit auto, motorku, dům,  
železnici, letadlo a další 29. 4. – 31. 10. 2023
orlický salon ´23: Trojmezí 9. 9. – 29. 10. 2023
Grafika pro Františka A. hraběte Šporka 9. 9. – 29. 10. 2023

Rýmařov
Městské muzeum Rýmařov
Jan Švankmajer: Nepřírodopis 9. 9. – 29. 10. 2023
miroslav Glacner: Kostely krásné  
a vzácně otevřené 12. 9. – 29. 10. 2023

říčany
Muzeum říčany
Tvořiště 21. 2. – 31. 10. 2023
Říčanský poklad 11. 11. – 12. 11. 2023

Sedlčany
Městské muzeum Sedlčany
80. výročí vystěhování Sedlčanska  
(1943–1945) 22. 9. – 26. 11. 2023

Semily
Muzeum a Pojizerská galerie Semily
Léčitelé Jizerských hor, Krkonoš  
a Českého ráje 16. 6. 2023 – 10. 3. 2024
malovaný herbář 5. 10. – 22. 11. 2023
dva póly jedněch dějin 6. 10. 2023 – 17. 3. 2024

Skuteč
Regionální muzeum Skuteč
Hrdinové 19. 9. – 22. 10. 2023
Lidice a doba prezidenta osvoboditele 19. 9. – 22. 10. 2023
Karel Kratochvíl (1912–1998): malíř, grafik,  
ilustrátor 26. 9. – 29. 10. 2023
Čas přání, dárků a vzpomínek 14. 11. 2023 – 14. 1. 2024

Slavkov u Brna
Zámek Slavkov – austerlitz
Slavkováci Slavkovu 25. 3. – 22. 12. 2023
musaion: 100 let od založení  
muzea 20. 9. 2023 – 31. 5. 2024

Sovinec
Hrad Sovinec
Kov / Žena / Kreativita 1. 4. – 31. 10. 2023
Řemeslo žije 10. 6. – 31. 10. 2023

Strakonice
Muzeum středního Pootaví Strakonice
Retrogaming 11. 10. – 30. 12. 2023
Nejkrásnější dárek 24. 11. – 30. 12. 2023

Svitavy
Městské muzeum a galerie ve Svitavách
Nová stálá expozice: Střípky ze svitavské  
přírody  od 18. 5. 2023
Hřebečsko: Neznámé a zapomenuté 21. 9. – 26. 11. 2023
Plenér Jaroslava Pauliše 9. 10. – 19. 11. 2023

štramberk
Muzeum šipka štramberk
Jan Lukášek: muž, který létal s motýly 2. 5. – 21. 12. 2023
Geologie a archeologie Štramberku 1. 6. – 31. 12. 2023
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šumperk
vlastivědné muzeum v šumperku
Jedovaté rostliny 10. 8. – 5. 11. 2023
Jiří Hauschka 21. 9. – 12. 11. 2023
Po stopách Řeků v Šumperku aneb Žijeme tu spolu  
již 75 let 30. 9. – 22. 10. 2023
dalibor Nesnídal 2. 11. 2023 – 4. 2. 2024
Čím voní vánoce 9. 11. 2023 – 28. 1. 2024
Zdeňka Rambousková 15. 11. 2023 – leden 2024
dagmar Koverdynská 8. 12. 2023 – 17. 3. 2024

tábor
Husitské muzeum v táboře
náměstí T. G. Masaryka

Pavel Piekar: Tváře jižních Čech 1. 5. – 19. 11. 2023
Stará táborská radnice
Příběh husitství 26. 4. – 16. 11. 2023
Pre-aukční výstava pro domácí hospic  
Jordán 20. 10. – 26. 11. 2023

tachov
Muzeum českého lesa v tachově
Příroda v zimě listopad 2023
Roman Brückner: obrazy a kresby 5. 9. – 31. 10. 2023
Když jsem šel z hub 12. 9. – 5. 11. 2023

teplice
Regionální muzeum v teplicích
Harry Potter aneb mudlové, přijeďte  
express! 25. 6. 2023 – 25. 2. 2024
Sára Saudková 22. 9. – 31. 10. 2023
Hierofanie: Nebe v Zahradě 13. 10. – 26. 11. 2023

terezín
Památník terezín
Malá pevnost
Genocida Romů v době 2. světové války 4. 8. 2020 – 2023
václav Špale: Ze tmy 22. 6. – 31. 10. 2023
Jiří Winter Neprakta 14. 9. – 30. 11. 2023
Jiří Kačer 14. 12. 2023 – 28. 2. 2024
Muzeum ghetta
Arnold Peter Weisz-Kubínčan:  
Přerušená píseň 7. 9. – 30. 11. 2023

tišnov
Galerie Josefa Jambora
eva Bystrianská / monika váňová Horčicová:  
v koncích 10. 10. – 5. 12. 2023

trutnov
Galerie města trutnova
Ladislav Zívr (1909–1980): ve světlých záblescích  
otevřeného vesmíru 21. 9. – 25. 11. 2023

třebechovice pod Orebem
třebechovické muzeum betlémů
Betlémy 17. 11. 2022 – 5. 11. 2023

třebíč
Muzeum vysočiny třebíč
Skupina 4 15. 9. – 5. 11. 2023
Zdeněk Šplíchal 15. 9. – 5. 11. 2023
výstava grafik studentů  
oAHŠ Třebíč 3. 11. 2023 – 14. 1. 2024
michael dus: Fotografie 17. 11. 2023 – 14. 1. 2024
vánoční výstava betlémů 1. 12. 2023 – 28. 1. 2024

třeboň
centrum třeboňského rybníkářského dědictví 
v Domě štěpánka netolického
václav Chochola 100 a jeho přítel  
Zdenek Seydl 16. 9. – 17. 12. 2023

třinec
Muzeum třineckých železáren a města třince
Fantastické záhady 1. 6. – 31. 10. 2023
marcela Kohutková: obrazy 8. 9. – 8. 11. 2023
výběr česko-slovenské fotografie 12. 9. – 19. 11. 2023

turnov
Muzeum českého ráje v turnově
Nerostné bohatství horských masivů 29. 6. – 5. 11. 2023
Jak vznikají hory 21. 9. 2023 – 28. 1. 2024
Z medu, mouky a voňavého koření: medaři a pernikáři  
v Pojizeří 16. 11. 2023 – 28. 1. 2024
Jaroslav Klápště: Proti proudu 24. 10. – 3. 12. 2023

týn nad Bečvou
Hrad Helfštýn
Krása Hradu a Katedrály 17. 9. – 26. 11. 2023

týnec nad Sázavou
Městské muzeum týnec nad Sázavou
Květy z duše 1. 6. – 29. 10. 2023

uherské Hradiště
Slovácké muzeum v uherském Hradišti
Kdo nemá kožucha, zima mu  
bude! 12. 10. 2023 – 4. 2. 2024
Archeologie a detektory kovů 9. 11. 2023 – 28. 1. 2024
Galerie Slováckého muzea
Zdeněk Tománek: Semafor, socha  
pro město 19. 7. 2023 – 30. 6. 2024
Tomáš měšťánek: obrazy, kresby 2. 11. 2023 – 11. 2. 2024

uherský Brod
Muzeum Jana amose Komenského v uherském 
Brodě
Knižní vazba 2023 21. 9. – 12. 11. 2023
JUdr. václav hrabě z Kounic, šlechtic  
a mecenáš 13. 10. – 19. 11. 2023

Ústí nad labem
Muzeum města Ústí nad labem
Ludmila Hájková: město a krajina 4. 5. – 29. 10. 2023
my lomy: Pískovcová krajina v rukách  
lamačů 23. 6. 2023 – 28. 1. 2024
Hvězdy ústecké opery: Květa Koníčková /  
/ Ludmila Škropilová 5. 9. – 29. 10. 2023
Karel Chotek, fotograf s modrou  
krví 28. 9. 2023 – 26. 5. 2024
michal Novák: vivente 13. 10. 2023 – 14. 1. 2024
uJeP Ústí nad labem – Fakulta umění a designu
Dům umění Ústí nad labem
Lidová škola umění: Jan merta a s ním  
Jasanský / Polák 14. 9. – 25. 11. 2023
Jan Krtička: Towards Seydisfjördur 14. 9. – 25. 11. 2023
Jakub Tajovský: Pohled oddělený od těla  
pozorovatele 14. 9. – 25. 11. 2023
Gardening of Soul: In Five  
Chapters 7. 12. 2023 – 11. 3. 2024
Natálie Pleváková 7. 12. 2023 – 11. 3. 2024
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Ústí nad Orlicí
Městské muzeum v Ústí nad Orlicí
CHevA 16. 6. – 29. 10. 2023
Příběh chleba: od zrna k bochníku 22. 9. – 19. 11. 2023
Textilní vzorníky 30. 11. 2023 – 14. 1. 2024
vánoční výstava: Perníkářství 30. 11. 2023 – 14. 1. 2024

valašské Meziříčí
Zámek Kinských ve valašském Meziříčí
Člověk v krajině, krajina v lidech 1. 1. – 31. 12. 2023
Poklady východní moravy 6. 5. – 22. 10. 2023

valtice
národní zemědělské muzeum valtice
Muzeum vinařství, zahradnictví a krajiny 
víno a tradice 1. 4. – 31. 10. 2023
Invazní škůdci a choroby rostlin  
kolem nás 1. 4. – 31. 10. 2023
Sbírka parafínových modelů jablek 1. 4. – 30. 11. 2023
Květiny bílé po cestě 1. 4. – 30. 11. 2023

veselí nad lužnicí
Blatské muzeum ve veselí nad lužnicí
Weisův dům
vánoční výstava 2. 12. 2023 – 7. 1. 2024

veselý Kopec
Muzeum v přírodě vysočina
expoziční celek Veselý kopec
Nová stálá expozice: Len na Veselém Kopci  od 16. 9. 2023
Příběhy z depozitáře 13. 5. – 31. 10. 2023

vlašim
Muzeum Podblanicka
Sdružení pražských výtvarných umělců:  
Portréty 7. 9. – 12. 11. 2023
České vánoce 23. 11. – 31. 12. 2023

vodňany
Městské muzeum a galerie vodňany
130 let železnice  
Číčenice – Prachatice 1. 10. – 30. 12. 2023
Ze sbírek muzea a galerie 8. 10. – 19. 11. 2023
Papírové a keramické betlémy: 800. výročí  
prvních jesliček 19. 11. – 29. 12. 2023
Klub vodňanských výtvarníků 26. 11. – 29. 12. 2023

vojna u Příbrami-lešetice
Památník vojna lešetice 
Muzeum obětí komunismu a dějin uranového hornictví
Poslední bitva 2. světové války v evropě u Slivice  
na Příbramsku 4. 1. 2022 – 29. 12. 2023
významné osobnosti 1., 2.  
a 3. odboje 4. 1. 2022 – 29. 12. 2023

volyně
Městské muzeum volyně
obrázek za osmdesát krejcarů 13. 11. 2022 – 28. 10. 2023
Bota, Židovny, Hradčany, Konopice 18. 6. – 28. 10. 2023

vrchlabí
Krkonošské muzeum
Čtyři historické domy
Rudolf Podstata: Řezbář, malíř, grafik 26. 9. – 19. 11. 2023

vsetín
Muzeum regionu valašsko
Jak se do lesa volá 1. 3. – 31. 12. 2023

František Petrák: Svět v obrazech 5. 8. – 10. 12. 2023
Zkrocení zlé Bečvy 24. 9. 2023 – 14. 1. 2024

vysoké Mýto
Regionální muzeum ve vysokém Mýtě
Pinďour a jeho doba 14. 5. – 31. 10. 2023
Muzeum českého karosářství
dvorana slávy českých karosářů 21. 4. 2023 – 31. 12. 2025

vysoké nad Jizerou
vlastivědné muzeum pro vysoké nad Jizerou a okolí
150 let hasičů ve vysokém nad Jizerou  10. 6. – říjen 2023

vyškov
Muzeum vyškovska
vánoční čas listopad 2023 – 7. 1. 2024
Třicet let od zániku  
Československa prosinec 2023 – únor 2024
Rudolf II. ožívá 9. 9. – 8. 11. 2023
vyškovsko očima výtvarníků 23. 9. 2023 – 14. 1. 2024
kaple sv. anny

musil mnoha tváří 28. 4. 2023 – 29. 12. 2024
Zábřeh

vlastivědné muzeum Zábřeh
Kam nechodí slunce, tam chodí lékař 31. 8. – 26. 11. 2023
obrázky malované ústy 4. 10. – 19. 11. 2023
Betlémy 6. 12. 2023 – 21. 1. 2024

Zbiroh
Muzeum J. v. Sládka a Městské muzeum Zbiroh
václav Šesták: Cesty života 11. 10. – 30. 11. 2023

Zlín
Krajská galerie výtvarného umění ve Zlíně
Trienále dům umění II: obsese 6. 9. – 5. 11. 2023
Trienále dům umění II: Zlínský salon 6. 9. – 5. 11. 2023
Trienále dům umění II: Salon L. Š. 22. 11. 2023 – 4. 2. 2024

Znojmo
Jihomoravské muzeum ve Znojmě
Ryba v lidové tradici 6. 10. 2023 – 14. 1. 2024
Příběh hrdé pokory 26. 10. 2023 – 31. 3. 2024
dům umění
václav Šálek: Fotografie 5. 8. – 22. 10. 2023
Prümmer / Prümmer / müller: Každý sám  
společně 19. 9. – 26. 11. 2023
AvU 1985 24. 9.  – 29. 10. 2023
Fenomén Fatra 3. 11. 2023 – 4. 2. 2024
výstava rukodělných výrobků 29. 11. – 31. 12. 2023
Patchworkový klub Znojmo:  
vánoce 2023 1. 12. – 17. 12. 2023
Znojemský hrad
Procitlé sklo v. 1. 4. – 29. 10. 2023

Zubrnice
Muzeum v přírodě Zubrnice
Nová stálá expozice: Chmel, který stavěl  
domy  od 7. dubna 2023
michal micl Novotný 22. 7. – 31. 10. 2023
výtvarná skupina Spolu 23. 8. – 31. 10. 2023

Žamberk
Městské muzeum Žamberk
Putování krajinou: obrazy z muzejních  
sbírek 24. 9.– 29. 10. 2023
vánoční výstava 2. 12. – 24. 12. 2023
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Věstník asociace muzeí a galerií České republiky, z. s., 5/2023
toto číslo vychází 16. října 2023. náklad 1 000 ks. periodicita šestkrát ročně.
periodikum je registrováno Mk čr, reg. č. 8331, iSSn 1213-2152 (print), iSSn 2464-7837 (online). 
Vydává AMG s finanční podporou Ministerstva kultury. 
uzávěrka příštího čísla: 10. listopadu 2023
Téma Věstníku aMG 5/2023: Betlémy ve sbírkách muzeí
kalendárium: pro otištění aktuálních výstav Vašeho muzea v Kalendáriu výstav zašlete jejich přehled na 3 měsíce dopředu 
na e-mailovou adresu: kalendarium@cz-museums.cz. uzávěrka podkladů pro rok 2023 je: 30. listopadu.
Redakce: Monika Benčová, Anna komárková
Asociace muzeí a galerií české republiky, z. s., Jindřišská 901/5, 110 00 praha 1
e-mail: vestnik@cz-museums.cz, http://www.cz-museums.cz
Redakční rada: luděk Beneš, Milena Burdychová, eva dittertová, hana dvořáková, Magdalena elznicová Mikesková, 
zdeněk Freisleben, Jana hutníková, Anna komárková, radka křížková červená, zdeněk kuchyňka, zita Suchánková
Grafická úprava čísla: Monika Benčová, Anna komárková
Obálka: dřevěný řezaný beltém Jiřího netíka. Foto: Archiv Muzea Jindřichohradecka.

Žatec
Regionální muzeum K. a. Polánka v Žatci
Nepokojná léta aneb Žatec ve víru  
třicetileté války 11. 5. – 30. 12. 2023
křížova vila
dráteníkův rok 20. 5. – 22. 10. 2023
Stará papírna
Atlas ptáků neobyčejných 27. 4. – 16. 11. 2023

Žďár nad Sázavou
Regionální muzeum města Žďáru nad Sázavou
Černí rytíři našich lesů 12. 9. – 19. 11. 2023

Žebrák
Muzeum českého krasu
Muzeum v Žebráku
domácí umění aneb To jsme doma měli  
taky 7. 4. – 29. 10. 2023

Pokyny pro autory
Věstník aMG přijímá články do všech rubrik, a to zejména: Příběh muzejního předmětu, 200 let českého muzejnictví, 
Personálie, Recenze, Koho to napadlo, Z muzejních cest.
Maximální rozsah příspěvků je 4 500 znaků, u některých rubrik 8 000 znaků, vždy po domluvě s redakcí. příspěvky 
k tématu jsou omezeny rozsahem 6 000 znaků. ke všem článkům zasílejte 2–3 fotografie v nejlepší možné kvalitě 
(velikost alespoň 500 kB).

Inzerce
Zadní strana obálky, tisk barevný na spad:
A – celá strana (210 x 297 mm + spadávka 5 mm).........................6 000 kč
Vnitřní strana obálky, tisk barevný na spad:
B – celá strana (210 x 297 mm + spadávka 5 mm)......................... 6 000 kč
c – 1/2 strany (210 x 148 mm + spadávka 5 mm)......................... 4 000 kč
Tělo časopisu, tisk barevný do zrcadla:
d – celá strana (180 x 236 mm)........................................................... 5 000 kč
e – 1/2 strany (180 x 118 mm)............................................................ 3 000 kč
F – 1/4 strany podél (180 x 59 mm)................................................... 2 000 kč
G – sloupec (56 x 236 mm).................................................................... 2 000 kč
h – 1/2 sloupce (56 x 118 mm)........................................................... 1 500 kč
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STĚHUJEME UMĚNÍ

OBRAZY / SOCHY / CELÉ VÝSTAVY

KVALITNÍ STĚHOVÁNÍ
ZA DOBRÉ CENY




